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AUKTIONSHAUS Christoph Gärtner GmbH & Co. KG
Steinbeisstr. 6+8 • 74321 Bietigheim-Bissingen/Germany • Tel. +49-(0)7142-789400 
Fax. +49-(0)7142-789410 • info@auktionen-gaertner.de • www.auktionen-gaertner.de

Termine außerhalb der angegebenen Zeiten sind nach vorheriger Absprache möglich. 
Private Viewing by appointment.

  BESICHTIGUNG – VIEWING                                                         

Montag - Freitag
Monday - Friday

28. Mai - 1. Juni 2018
May 28 - June 1, 2018

9.00 - 18.00 Uhr
9.00 am - 6.00 pm

Samstag / Sonntag
Saturday / Sunday

2. - 3. Juni 2018
June 2 - 3, 2018

9.00 - 16.00 Uhr
9.00 am - 4.00 pm

Montag - Freitag
Monday - Friday

4. - 8. Juni 2018
June 4 - 8, 2018

9.00 - 18.00 Uhr
9.00 am - 6.00 pm

Samstag / Sonntag
Saturday / Sunday

9. - 10. Juni 2018
June 9 - 10, 2018

9.00 - 16.00 Uhr
9.00 am - 4.00 pm

Montag - Freitag
Monday - Friday

11. - 15. Juni 2018
June 11 - 15, 2018

8.00 - 20.00 Uhr
8.00 am - 8.00 pm



   

U1: ex. lot 29.550 | U2: ex. lot 29.419
U3: ex. lot  29.424 | U4: ex. lot 30.013, 30.017 

© 2018 Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG

Wir freuen uns, Sie in unserem Aukti onssaal zu begrüßen:
We are looking forward to welcome you in our aucti on hall:

    Versteigerungsfolge – Auction Schedule                                            

VERSTEIGERER – AUCTIONEER: Christoph Gärtner

DIENSTAG  5. Juni 2018 / TUESDAY  5th June 2018
9.00 Uhr | 9.00 am BANKNOTES Worldwide A - Z & collecti ons 1.000 - 2.948

MITTWOCH  6. Juni 2018 / WEDNESDAY  6th June 2018

9.00 Uhr | 9.00 am BANKNOTEN Deutschland | BANKNOTES Germany 3.000 - 3.565

13.00 Uhr | 1.00 pm NUMISMATIK � MÜNZEN | NUMISMATICS � COINS 4.000 - 4.976

MONTAG  11. Juni 2018 / MONDAY  11th June 2018

9.00 Uhr | 9.00 am Special Aucti on „MALAYA“ Part II - Malaiische Staaten 5.000 - 7.798

DIENSTAG  12. Juni 2018 / TUESDAY  12th June 2018  
9.00 Uhr | 9.00 am ASIEN | ASIA 8.000 - 10.062

12.30 Uhr | 12.30 am THEMATIK | THEMATICS 10.100 - 11.248

13.00 Uhr | 1.00 pm ÜBERSEE | OVERSEAS: A - Z 11.300 - 12.716

15.00 Uhr | 3.00 pm FLUG-, ZEPPELIN- & SCHIFFSPOST WELTWEIT 12.800 - 13.292

15.30 Uhr | 3.30 pm EUROPA | EUROPE: A - N 13.300 - 15.278

17.00 Uhr | 5.00 pm EUROPA | EUROPE: O - Z 15.279 - 16.622

MITTWOCH  13. Juni 2018 /  WEDNESDAY 13th June 2018  
9.00 Uhr | 9.00 am ALTDEUTSCHLAND | GERMAN STATES 17.000 - 17.741

10.30 Uhr | 10.30 am DEUTSCHES REICH  17.800 - 18.386

12.30 Uhr | 12.30 pm DT. AUSLANDSPOSTÄMTER |KOLONIEN - SUDETENLAND 18.400 - 19.269

14.00 Uhr | 2.00 pm DT. BESETZUNG WK II - KZ- LAGERPOST 19.300 - 19.699

15.00 Uhr | 3.00 pm DEUTSCHLAND nach 1945 - DDR | GERMANY aft er 1945 - GDR 19.700 - 20.414

16.00 Uhr | 4.00 pm BERLIN - BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND 20.500 - 20.960

17.00 Uhr | 5.00 pm ANSICHTSKARTEN | PICTURE POSTCARDS 21.000 - 21.794

DONNERSTAG  14. Juni 2018 / THURSDAY 14th June 2018 
SAMMLUNGEN
COLLECTIONS

9.00 Uhr | 9.00 am ÜBERSEE | OVERSEAS: A - Z 22.000 - 24.781

14.00 Uhr | 2.00 pm FLUG- UND ZEPPELINPOST, SCHIFFSPOST 24.800 - 24.870

14.15 Uhr | 2.15 pm THEMATIK | THEMATICS 24.900 - 25.911

15.00 Uhr | 3.00 pm EUROPA | EUROPE: A - O 26.000 - 27.667

17.30 Uhr | 5.30 pm EUROPA | EUROPE: P - Z 27.700 - 28.866

FREITAG  15. Juni 2018 / FRIDAY  15th June 2018 
SAMMLUNGEN
COLLECTIONS

9.00 Uhr | 9.00 am NACHLÄSSE, WUNDERKARTONS & Nachtrag (ab 29.400) 29.000 - 29.366

12.30 Uhr | 12.30 pm DEUTSCHLAND vor 1945 | GERMANY before 1945 31.000 - 32.093

15.30 Uhr | 3.30 pm DEUTSCHLAND nach 1945 | GERMANY aft er 1945 32.100 - 32.881

17.00 Uhr | 5.00 pm LITERATUR|VARIA 32.900 - 32.991

    Versteigerungsfolge – Auction Schedule                                            
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Sammlungen | collections
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Supplement4.III

Sollte es in unseren Print- oder Online-Katalogen bei einzelnen Losen zu Abweichungen zwischen Bild 
und Losbeschreibung kommen (z.B. unterschiedliche Ausrufspreise oder die Losbeschreibung passt 
nicht zur Abbildung), so gelten die Angaben der Losbeschreibung als verbindlich.

Given that in our print- and online-catalogues lot-numbers have differences between the image and 
lot description (f.e. starting prices are different or the picture does not fit with the corresponding 
description), the data of the lot description has to be regarded as valid.

BITTE BEACHTEN: Das Aufgeld beträgt seit der 38. Auktion 23,8%.                                          

ATTENTION: Since the 38th Auction the premium is 23,8%.



 

KATALOGÜBERSICHT
Nachtrag | Supplement lots

Abbildungen | Picture Pages

ÜBERSEE / OVERSEAS Seite 3 - 41

FLUGPOST / AIR MAIL Seite 42 - 43

THEMATIK / THEMATICS Seite 43 - 51

EUROPA / EUROPE Seite 52 - 76

NACHLÄSSE / ESTATES Seite 76 - 82

DEUTSCHLAND VOR 1945 / GERMANY BEFORE 1945 Seite 83 - 100

DEUTSCHLAND NACH 1945 / GERMANY AFTER 1945 Seite 101 - 107

VARIA Seite 108 - 116

Text | Text Pages

LOSBESCHREIBUNGEN
LOT DESCCRIPTIONS Seite 119 - 170

BESICHTIGUNGSFORMULAR 
VIEWING FORM Seite 177 -178

VERSTEIGERUNGSAUFTRAG
BID FORM Seite 179 - 180



 3Nachtrag / Supplement

ex. 29401 | 800 €  
695 items

ex. 29400 | 50 €  
166 complete sets

ex. 29405 | 900 €  
cat. val. 10.000 €

ex. 29412 | 100 €

ex. 29402 | 100 €

 

Adschman / Ägypten / Afghanistan / Armenien



 4 Nachtrag / Supplement

ex. 29414 | 100 €

ex. 29422 | 1.200 €  
340 complete sets; Mi. 17.000 €

ex. 29418 | 200 €

ex. 29413 | 1.200 €  
cat. val. 20.276 €

ex. 29419 | 3.500 €

Armenien / Australien / Berg-Karabach / Burundi



 5Nachtrag / Supplement

ex. 29423 | 400 €

ex. 29425 | 200 €

ex. 29429 | 300 €

ex. 29426 | 100 €

ex. 29430 | 2.000 € ex. 29431 | 100 €

ex. 29427 | 100 €

Canada / China



 6 Nachtrag / Supplement

ex. 29424 | 7.000 €

China



 7Nachtrag / Supplement

ex. 29424 | 7.000 €

China



 8 Nachtrag / Supplement

ex. 29428 | 2.000 €

China Cook-Inseln / Dahomey / Frz.-Äquatorialafr. / Frz.-Guyana / Frz.-Indochina / Frz.-Ozeanien / Frz.-Westafr. / Frz. Somaliküste / Guadeloupe



 9Nachtrag / Supplement

ex. 29436 | 150 €  
180 copies; Mi. 3.654 €

ex. 29439 | 150 €  
 Maury 2.600 €

ex. 29442 | 120 €

ex. 29437 | 500 €  
1000 complete sets; Mi. 16.000 €

ex. 29440 | 400  
25 complete sets; Maury 5.375 €

ex. 29446 | 250 €  
Maury 4.125 €

ex. 29438 | 600 €  
800 pices; Mi. 14.400 €

ex. 29444 | 120 €

ex. 29441 | 70 €

ex. 29445 | 120 €  
Maury 1.125 €

ex. 29443 | 100 €

Cook-Inseln / Dahomey / Frz.-Äquatorialafr. / Frz.-Guyana / Frz.-Indochina / Frz.-Ozeanien / Frz.-Westafr. / Frz. Somaliküste / Guadeloupe



 10 Nachtrag / Supplement

ex. 29448 | 60 €  
1000 complete sets; Mi. 1.500 €

ex. 29452 | 1.000 €  
6 full boxes

ex. 29447A | 3.500 €  
Mi. 35.000 €

ex. 29452A | 5.500 €  
Mi. 520.000 €

Hongkong / Irak / Israel



 11Nachtrag / Supplement

ex. 29449 | 2.000 €

Iran



 12 Nachtrag / Supplement

ex. 29451 | 2.000 €  
48 albums

Israel



 13Nachtrag / Supplement

ex. 29453 | 2.600 €

ex. 29458 | 250 €

ex. 29455 | 800 €

ex. 29457 | 5.500 €

Japan



 14 Nachtrag / Supplement

ex. 29461 | 120 €

ex. 29463 | 130 €  
175 items

ex. 29460 | 450 €

Japan



 15Nachtrag / Supplement

ex. 29464 | 800 € 
46.543 Marken/Blocks

ex. 29473 | 100 €

ex. 29465 | 100 €

ex. 29475 | 300 €  
1200 itemsex. 29472 | 100 €

Japan / Japanische Besetzung WK II



 16 Nachtrag / Supplement

ex. 29471 | 2.200 €

Japanische Besetzung WK II



 17Nachtrag / Supplement

ex. 29476 | 200 €

ex. 29478 | 200 €

ex. 29479 | 200 €

Japan / Lagerpost Tsingtau



 18 Nachtrag / Supplement

ex. 29480 | 800 €  
3092 ppc in 16 large albums

Japan



 19Nachtrag / Supplement

ex. 29481 | 100 €

ex. 29484 | 150 €

ex. 29482 | 150 €

ex. 29486 | 150 €

ex. 29483 | 100 €  
126 cards

Japan



 20 Nachtrag / Supplement

ex. 29487 | 100 €

ex. 29488 | 800 €   1677 covers

ex. 29485 | 180 €  
92 items

Japan / Jordanien



 21Nachtrag / Supplement

ex. 29489 | 400 €

ex. 29493 | 250 €  
Mi. 3.3802 €

ex. 29496 | 170 €

ex. 29490 | 250 €

ex. 29494 | 150 €

ex. 29492 | 80 €  
Mi. 1.522 €

ex. 29495 | 150 €

Jordanien / Komoren / Korea-Nord



 22 Nachtrag / Supplement

ex. 29498 | 200 €  
285 complete sets; Mi. 7.980 €

ex. 29501 | 200 €   230 items

ex. 29499 | 150 €   300 covers

ex. 29502 | 200 €   180 covers

ex. 29497 | 200 €  
285 complete sets; Mi. 7.980 €

ex. 29500 | 300 €   350 covers

Libanon / Malaiische Staaten



 23Nachtrag / Supplement

ex. 29503 | 100 €  
100 items

ex. 29506 | 400 €  
200 items

ex. 29504 | 100 €

ex. 29508 | 150 €  
20 complete sets; Maury 2.000 €

ex. 29505 | 100 €

ex. 29509 | 1.500 €

Malaiische Staaten / Marokko



 24 Nachtrag / Supplement

ex. 29513 | 3.500 €  
1000 covers

Mexico



 25Nachtrag / Supplement

ex. 29513 | 3.500 €  
1000 covers

Mexico



 26 Nachtrag / Supplement

ex. 29515 | 120 €

ex. 29521 | 200 €

ex. 29524 | 70 €  
357 complete sets; Mi. 1.963 €

ex. 29517 | 250 €  
Maury 4.255 €

ex. 29522 | 100 €  
429 complete sets; Mi. 1.544 €

ex. 29512 | 250 €  
Maury 4.000 €

ex. 29519 | 100 €

ex. 29523 | 150 €  
200 complete sets; Mi. 3.600 €

Mauretanien / Neukaledonien / Obersenegal-Niger / Palästina / Paraguay / Penrhyn



 27Nachtrag / Supplement

ex. 29525 | 300 €  
332 copies; Mi. 8.100 €

ex. 29528 | 150 €  
Maury 2.700 €

ex. 29531 | 150 €  
Maury 2.700 €

ex. 29534 | 150 €  
Maury 2.750 €

ex. 29526 | 250 €  
166 copies; Mi. 5.312 €

ex. 29529 | 200 €  
Maury 3.780 €

ex. 29532 | 120 €  
Maury 2.400 €

ex. 29535 | 150 €  
Maury 2.750 €

ex. 29527 | 250 €   200 mini sheets =
2.400 stamps; Mi. 9.600 €

ex. 29530 | 180 €  
Maury 3.375 €

ex. 29533 | 100 €  
Maury 1.840 €

Penrhyn / Reunion



 28 Nachtrag / Supplement

ex. 29537 | 120 €

ex. 29542 | 250 €  
Maury 4.625 €

ex. 29545 | 400 €  
Maury 5.625 €

ex. 29538 | 150 €  
Maury 1.400 €

ex. 29543 | 250 €  
Maury 4.375 €

ex. 29546 | 200 €  
Maury 3.750 €

ex. 29536 | 2.000 €  
Maury 23.625 €

ex. 29540 | 500 €

ex. 29544 | 300 €  
Maury 5.625 €

Reunion / St. Pierre und Miquelon / Samoa / Senegal / Singapur



 29Nachtrag / Supplement

ex. 29547 | 300 €   440 items

ex. 29541 | 2.000 €

ex. 29548 | 500 € ex. 29549 | 600 €

Saudi-Arabien / Kap der Guten Hoffnung / Südwestafrika



 30 Nachtrag / Supplement

ex. 29552 | 1.500 €  
10 binders ex. 29553 | 150 €

ex. 29550 | 2.000 €

Südwestafrika



 31Nachtrag / Supplement

ex. 29554 | 800 €

ex. 29559 | 200 €

ex. 29555 | 600 €

ex. 29560 | 100 €  
Imperforate; 33 copies; Maury 2.145 €

ex. 29557 | 250 €

Südwestafrika / Tunesien



 32 Nachtrag / Supplement

ex. 29561 | 250 €   15 complete
 imperforate sets; Maury 3.225 €

ex. 29568 | 70 €
ex. 29562 | 100 €  

320 copies each; Mi. 2.496 €

ex. 29558 | 3.000 €

ex. 29565 | 200 €

Syrien / Tunesien / Umm al Qaiwain / Vereinigte Staaten von Amerika / Wallis- und Futuna-Inseln



 33Nachtrag / Supplement

ex. 29563 | 5.000 €

Vereinigte Staaten von Amerika



 34 Nachtrag / Supplement

ex. 29578 | 1.000 €  
25 albums

ex. 29580 | 600 €

ex. 29573 | 500 €  
450 items

Alle Welt



 35Nachtrag / Supplement

ex. 29574 | 2.200 €

ex. 29581 | 1.000 €  
270 items

Alle Welt



 36 Nachtrag / Supplement

ex. 29584 | 150 €  
200 items

ex. 29582 | 750 €  

ex. 29583 | 500 €  
100 stationeries

Alle Welt



 37Nachtrag / Supplement

ex. 29588 | 60 € ex. 29595 | 600 € 
Mi. 19.000 €

ex. 29589 | 100 €

ex. 29596 | 150 €

ex. 29591 | 1.000 € 
cat. val. 12.800 €

Alle Welt / Asien / Naher Osten



 38 Nachtrag / Supplement

ex. 29602 | 250 € ex. 29603 | 250 €

ex. 29599 | 300 €

ex. 29605 | 200 €

British Commonwealth / Französische Kolonien



 39Nachtrag / Supplement

ex. 29601 | 7.500 €  
cat. val. Apprx. 72.000 €

Französische Kolonien



 40 Nachtrag / Supplement

ex. 29607 | 7.500 €

Portugiesische Kolonien



 41Nachtrag / Supplement

ex. 29607 | 7.500 €

Portugiesische Kolonien



 42 Nachtrag / Supplement

ex. 29609 | 200 €

ex. 29610 | 500 €  
2170 Belege

ex. 29608 | 100 €

ex. 29611 | 350 €  
1685 Belege

Flugpost Deutschland / Flugpost Übersee / Deutsche Schiffspost



 43Nachtrag / Supplement

ex. 29613 | 500 €  
2375 Belege

ex. 29618 | 150 €

ex. 29616 | 1.000 €  
probably 20.000 items

ex. 29619 | 100 €ex. 29617 | 150 €

ex. 29620 | 100 €

Deutsche Schiffspost / Eisenbahn / Europa / Firmenlochungen / Flugzeuge, Luftfahrt



 44 Nachtrag / Supplement

ex. 29622 | 3.000 €

I.A.S



 45Nachtrag / Supplement

ex. 29623 | 600 €

Judaika



 46 Nachtrag / Supplement

ex. 29624 | 200 €

ex. 29630 | 1.000 € ex. 29626 | 100 €

ex. 29632 | 1.000 €

ex. 29621 | 500 €

ex. 29629 | 150 €  
100 items

Freimaurer / Judaika / Militaria, Armee, Krieg / Olympische Spiele



 47Nachtrag / Supplement

ex. 29637 | 3.000 €

ex. 29640 | 1.500 €

ex. 29644 | 250 €

Olympische Spiele / Polizei



 48 Nachtrag / Supplement

ex. 29645 | 2.500 €

Raumfahrt



 49Nachtrag / Supplement

ex. 29648 | 150 €

ex. 29660 | 500 €  
451 stamps; Yvert 16.461 €

ex. 29671 | 400 €  
Postal selling price: 135.430 Kr.; 

Mi. 40.300 €

ex. 29655 | 350 €

ex. 29661 | 250 €  
57 imperforate stamps; imperfs no price

ex. 29659 | 600 €  
73 complete sets; cat. val. 12.432 €

ex. 29669 | 4.000 €  
Postal selling price: 138.725 Kr.; 

Mi. 78.170 €

ex. 29666 | 9.000 €  
Postal selling price: 1.704.050 Fr.; 

Mi. 218.330 €

ex. 29664 | 2.000 €  
Postal selling price: 1.415.700 Pta.; 

Mi. 167.100 €
ex. 29663 | 9.000 €  

Postal selling price: 181.310 Fr.; 
Mi. 1.144.750 €

Rotes Kreuz / Tiere-Bären / Ägäische Inseln / Albanien / Andorra / Belgien / Dänemark



 50 Nachtrag / Supplement

ex. 29650 | 1.500 €

Sport



 51Nachtrag / Supplement

ex. 29651 | 15.000 €  
11-volume exhibition collection; 25 albums and 4 bags

Sport-Fußball



 52 Nachtrag / Supplement

ex. 29673 | 1.500 €

Estland



 53Nachtrag / Supplement

ex. 29670 | 250 €

ex. 29676 | 600 €

ex. 29674 | 800 €

ex. 29675 | 250 €

Dänemark / Estland



 54 Nachtrag / Supplement

ex. 29679 | 200 €

ex. 29680 | 3.000 € 
cat. val. 42.000 €

ex. 29686 | 600 €

ex. 29681 | 4.000 € 
cat. val. 100.000 €

ex. 29682 | 500 €

ex. 29678 | 3.000 € 
Postal selling price: 110.890 M.;

Mi. 265.200 €

All single lots and selected parts of 
collecti ons are pictured in full size on: 

www.auktionen-gaertner.de

Finnland / Frankeich



 55Nachtrag / Supplement

ex. 29685 | 1.200 €

ex. 29690 | 600 €

ex. 29688 | 400 €

ex. 29691 | 600 €

ex. 29689 | 500 € ex. 29693 | 400 €

Upcoming auctions                                
August 16 - 17, 2018 / Praga 2018
October 15 - 19, 2018 / 42nd Aukti on

Frankreich



 56 Nachtrag / Supplement

ex. 29698 | 300 €

ex. 29702 | 3.500 €

ex. 29696 | 700 €

ex. 29700 | 350 €

ex. 29694 | 600 €

ex. 29697 | 700 €

ex. 29701 | 200 €

stamp-auctions.de               
Hier finden Sie alles online rund um die 
aktuellen Auktionen, z.B.  komplette 
Sammlungen in hoher Auflösung oder 
die Kataloge zum Download.

Frankreich



 57Nachtrag / Supplement

ex. 29703 | 2.000 €

ex. 29710 | 150 €

ex. 29704 | 1.200 €

ex. 29711 | 80 €

ex. 29706 | 80 €

ex. 29709 | 500 €

ex. 29707 | 100 €

ex. 29708 | 200 €

Frankreich



 58 Nachtrag / Supplement

ex. 29713 | 300 €

ex. 29723 | 7.000 €  
Postal selling price: 198.635 Fr.;  

Mi. 156.110 €

ex. 29726A | 4.800 €  
Mi. about 320.000 €

ex. 29727 | 1.200 €

ex. 29715 | 300 € ex. 29712 | 300 €

ex. 29714 | 250 €

ex. 29724 | 700 €  
Maury 7.800 €

ex. 29725 | 600 €  
Maury 6.500 €

Frankreich



 59Nachtrag / Supplement

ex. 29728 | 200 €

ex. 29733 | 4.000 €  
Postal selling price: 3.221.380 Dr.; 

Mi. 314.200 €

ex. 29731 | 250 €

ex. 29735 | 1.200 €  
128 covers

ex. 29732 | 600 €  
Postal selling price: 10.178 GBP; 

Mi. 44.210 €

Frankreich / Gibraltar / Griechenland / Großbritannien



 60 Nachtrag / Supplement

ex. 29737 | 200 €

ex. 29740 | 1.500 €

ex. 29738 | 600 €

ex. 29742 | 6.000 € 
Postal selling price: 17.024 GBP;

Mi. 115.680 €

ex. 29736 | 1.500 €

ex. 29739 | 500 €

ex. 29743 | 400 €

stamp-auctions.de                               
You will fi nd everything about our 
current aucti on, for such as complete 
collecti ons in high resoluti on or the 
catalogues for download.

Großbritannien



 61Nachtrag / Supplement

ex. 29747 | 1.300 €  
Postal selling price: 13.255 GBP; 

Mi. 53.020 €

ex. 29754 | 300 €

ex. 29745 | 3.000 €  
Postal selling price: 15.121 GBP;  

Mi. 69.200 €

ex. 29748 | 300 €
ex. 29752 | 600 €

ex. 29746 | 400 €

ex. 29750 | 12.000 €  
Postal selling price: 16.142 GBP; 

Mi.613.750 €

ex. 29753 | 2.500 €

ex. 29744 | 1.700 €  
Postal selling price: 12.654 GBP; 

Mi. 49.340 €

ex. 29751 | 5.000 €  
Postal selling price: 362.900 Kr.; 

Mi.280.750 €

Großbritannien / Irland / Island / Altitalien / Italien



 62 Nachtrag / Supplement

ex. 29756 | 5.000 €  
Postal selling price: 37.416.000 L.; 

Mi.171.870 €

ex. 29759 | 150 €ex. 29757 | 300 €

ex. 29762 | 9.000 €

ex. 29755 | 250 €

ex. 29758 | 150 €

Italien



 63Nachtrag / Supplement

ex. 29764 | 120 €

ex. 29770 | 100 €

ex. 29760 | 4.500 €

ex. 29761 | 300 €

ex. 29763 | 4.500 €

ex. 29760 | 4.500 €

ex. 29765 | 2.500 €
Postal selling price: 31.350 Din.;

Mi. 111.320 €

ex. 29767 | 200 €  
165 sheets

Italien / Jugoslawien / Kroatien



 64 Nachtrag / Supplement

ex. 29774 | 2.500 €

ex. 29772 | 300 €

ex. 29768 | 200 €

ex. 29773 | 100 €

www.auktionen-gaertner.de

Jugoslawien / Kroati en / Lett land / Liechtenstein



 65Nachtrag / Supplement

ex. 29776 | 300 €

ex. 29780 | 3.000 €  
Postal selling price: 80.190 Fr.; 

Mi. 202.260 €

ex. 29784 | 2.500 €  
Postal selling price: 1.482.950 Fr.;

Mi. 222.790 €

ex. 29788 | 3.500 €  
Maury 35.000 €

ex. 29791 | 200 €  
Maury 2.000 €

ex. 29778 | 450 €

ex. 29781 | 200 €

ex. 29786 | 1.200 €  
Postal selling price: 265.054 GBP; 

Mi. 111.570 €

ex. 29789 | 300 €  
50 complete stes; Maury 4.400 €

ex. 29779 | 350 €

ex. 29783 | 200 €

ex. 29787 | 100 €

ex. 29790 | 200 €  
40 stamps; Maury 3.200 €

Liechtenstein / Luxemburg / Malta / Monaco



 66 Nachtrag / Supplement

ex. 29793 | 300 €  
Maury 3.500 €

ex. 29796 | 600 €   Maury 4.000 €

ex. 29799 | 150 €   Maury 2.000 €

ex. 29794 | 600 €  
Maury 6.000 €

ex. 29797 | 600 €   Maury 6.875 €

ex. 29792 | 250 €  
25 complete stes; Maury 2.500 €

ex. 29795 | 500 €  
Imperforate, 25 complete sets; Maury 

4.750 €

ex. 29798 | 250 €  
Imperforate, 25 complete sets; Maury 2.875 €

Monaco



 67Nachtrag / Supplement

ex. 29800 | 4.500 €

ex. 29804 | 400 €  
sheet imperforate; 10 copies;

Maury 4.500 €

ex. 29807 | 220 €  
Sheet imperforate, 10 copies;

Maury 2.250 €

ex. 29810 | 220 €  
Sheet imperforate, 10 copies;

Maury 2.250 €

ex. 29801 | 1.300 €  
10 copies; Maury 12.500 €

ex. 29805 | 180 €  
Imperforate, 10 copies; Maury 1.750 €

ex. 29808 | 140 €  
10 copies; Maury 1.400 €

ex. 29811 | 120 €  
10 copies; Maury 1.200 €

ex. 29816 | 5.000 €  
Postal selling price: 72.958 Gld.;

Mi. 187.080 €

ex. 29803 | 200 €  
10 copies; Maury 1.900 €

ex. 29806 | 140 €  
Maury 1.400 €

ex. 29809 | 180 €  
Sheet imperforate, 10 copies;

Maury 1.850 €

ex. 29818 | 2.000 €  
Postal selling price: 203.585 Kr.; Mi. 

141.150 €

ex. 29812 | 200 €

ex. 29814 | 250 €

Monaco / Niederlande / Norwegen



 68 Nachtrag / Supplement

ex. 29821 | 200 €

ex. 29825 | 1.200 € 
Postal selling price: 279.070 S.;

Mi. 97.240 €

ex. 29823 | 100 €

ex. 29828 | 150 €

ex. 29815 | 500 €

ex. 29824 | 3.000 €

Upcoming auctions                                
August 16 - 17, 2018 / Praga 2018
October 15 - 19, 2018 / 42nd Aukti on

Montenegro / Österreich



 69Nachtrag / Supplement

ex. 29829 | 2.000 €  
100 Exemplare; Mi. 20.000 €

ex. 29832 | 1.000 €  
100 Exemplare; Mi. 10.000 €

ex. 29836 | 3.000 €  
Mi. 21.100 €

ex. 29839 | 550 €  
Postal selling price: 970.700 E.;

Mi. 46.300 €

ex. 29843 | 1.200 €    Sass. cat. val. 35.795 €

ex. 29830 | 2.400 €  
100 Exemplare; Mi. 24.000 €

ex. 29833 | 1.200 €  
100 Exemplare; Mi. 12.000 €

ex. 29837 | 30.000 €  
Postal selling price: 2.390.330 E.;

Mi. 2.463.250 €

ex. 29840 | 400 €

ex. 29831 | 2.000 €  
100 Exemplare; Mi. 20.000 €

ex. 29834 | 300 €  
28 Exemplare; Mi. 3.360 €

ex. 29838 | 500 €  
Postal selling price: 970.700 E.; 

Mi. 38.900 €

ex. 29841 | 100 €  
60 complete sets; Mi. 2.100 €

Österreichisch-Ungarische Feldpost / Portugal / Rumänien / San Marino / Schweden



 70 Nachtrag / Supplement

ex. 29850 | 200 €

ex. 29851 | 200 €

ex. 29846 | 1.500 €

ex. 29859 | 30.000 €  
Postal selling price: 94.875 Fr.; Mi. 213.850 €

ex. 29844 | 7.000 €  
Postal selling price: 38.523.790 L.; 

Mi. 501.450 €

ex. 29845 | 3.000 €  
Postal selling price: 175.325 Kr.; 

Mi. 103.000 €

Schweiz



 71Nachtrag / Supplement

ex. 29848 | 1.800 €

ex. 29856 | 500 €

Schweiz



 72 Nachtrag / Supplement

ex. 29878A | 4.500 €   Mi. 250.000 €

ex. 29869 | 500 € 
Mi. 5.240 €

ex. 29879 | 500 €

ex. 29864 | 1.800 € 
1200 gebrauchte Ganzsachenkarten

ex. 29873 | 2.000 €

stamp-auctions.de               
Hier finden Sie alles online rund um die 
aktuellen Auktionen, z.B.  komplette 
Sammlungen in hoher Auflösung oder 
die Kataloge zum Download.

Schweiz / Serbien / Spanien



 73Nachtrag / Supplement

ex. 29866 | 2.000 €

Sowjetunion



 74 Nachtrag / Supplement

ex. 29867 | 500 €

Spanien



 75Nachtrag / Supplement

ex. 29881 | 250 €

ex. 29884 | 7.000 €  
Postal selling price: 8.322.500; Mi. 

625.350 €

ex. 29887 | 250 €

ex. 29882 | 200 €

ex. 29885 | 250 €

ex. 29883 | 250 €

ex. 29886 | 2.000 €  
Postal selling price: 9.708.700 L; Mi. 

177.200 €

Türkei / Türkisch Zypern / Ungarn



 76 Nachtrag / Supplement

ex. 29892 | 700 €

ex. 29893 | 10.000 €
Mi. 885.700 €

ex. 29890 | 700 €  
800 sets; Mi. 8.000 €

ex. 29914 | 1.000 €  
10.000 Motivbelege

Weißrussland / Zypern / Nachlässe



 77Nachtrag / Supplement

ex. 29903 | 10.000 €

Nachlässe



 78 Nachtrag / Supplement

ex. 29908 | 1.500 €

Nachlässe



 79Nachtrag / Supplement

ex. 29905 | 4.500 €

ex. 29909 | 1.500 €

ex. 29919 | 500 €

ex. 29906 | 4.000 €

ex. 29911 | 1.000 €

ex. 29907 | 4.000 €

ex. 29916 | 800 €

www.auktionen-gaertner.de

Nachlässe



 80 Nachtrag / Supplement

ex. 29925 | 500 €

ex. 29929 | 400 €

ex. 29926 | 500 €

ex. 29924 | 500 €

ex. 29928 | 400 €

ex. 29922 | 500 €

ex. 29920 | 500 € ex. 29923 | 500 €ex. 29921 | 500 €

Nächste Auktionen                                
16. - 17. August 2018 / Praga 2018
15. - 19. Oktober 2018 / 42. Aukti on

Nachlässe



 81Nachtrag / Supplement

ex. 29936 | 300 €

ex. 29932 | 300 €

ex. 29937 | 300 €

ex. 29930 | 300 €

ex. 29933 | 300 €

ex. 29935 | 300 €

ex. 29931 | 300 €

ex. 29934 | 300 €

Nachlässe



 82 Nachtrag / Supplement

ex. 29942 | Gebot  
3 volle Kartons

Nachlässe



 83Nachtrag / Supplement

ex. 29943 | 3.000 €  
1500 Belege, 9 Ordner

Deutschland



 84 Nachtrag / Supplement

ex. 29946 | 300 €  
400 Belege

ex. 29945 | 2.000 €  
140 Belege

Deutschland



 85Nachtrag / Supplement

ex. 29960 | 150 €

ex. 29956 | 1.000 €  
über 1000 Belegeex. 29964 | 1.000 €

ex. 29959 | 500 €

ex. 29952 | 1.300 €

Deutschland



 86 Nachtrag / Supplement

ex. 29972 | 12.000 €     Katalogwert über 110.000 €

Altdeutschland



 87Nachtrag / Supplement

ex. 29965 | 300 €

ex. 29979 | 350 €

ex. 29974 | 2.000 €

ex. 29980 | 450 €

ex. 29973 | 1.500 €

Deutschland / Altdeutschland / Bremen / Hamburg



 88 Nachtrag / Supplement

ex. 29982 | 180 €

ex. 29989 | 350 €  
180 Belege

ex. 29983 | 250 €

ex. 29981 | 1.000 €

ex. 29984 | 500 €

ex. 29985 | 800 €

ex. 29986 | 500 €

ex. 29987 | 200 €

Hannover / Mecklenburg-Schwerin / Oldenburg / Preußen



 89Nachtrag / Supplement

ex. 29990 | 100 €

ex. 29992 | 300 €  
130 Belege

ex. 30004 | 150 €  
300 Belege ex. 29995 | 1.500 €

ex. 29998 | 1.500 €

ex. 29996 | 200 €

Preußen / Thurn & Taxis / Württemberg / Norddeutscher Bund / Deutsches Reich



 90 Nachtrag / Supplement

ex. 29999 | 1.500 €

ex. 29997 | 600 €

Deutsches Reich



 91Nachtrag / Supplement

ex. 30007 | 120 €

ex. 30005 | 1.500 €

ex. 30008 | 200 €

ex. 30006 | 150 €

ex. 30001 | 400 €

Deutsches Reich



 92 Nachtrag / Supplement

ex. 30013 | 18.000 €  
Mi. 120.000 €

Deutsches Reich



 93Nachtrag / Supplement

ex. 30014 | 500 €  
200 Briefe

ex. 30016 | 3.000 €  
10 komplette Serien

ex. 30024 | 3.000 €  
510 Serien; Mi. 40.800 €

Deutsches Reich



 94 Nachtrag / Supplement

ex. 30028 | 600 €  
150 Ganzsachen

ex. 30029 | 600 €  
170 Belege

ex. 30017 | 6.000 €  
Eckrand-20er-Blocks postfrisch; Mi. 30.000 €

Deutsches Reich



 95Nachtrag / Supplement

ex. 30043 | 1.000 €  
48 Serien; Mi. 4.800 €

ex. 30035 | 1.000 €  
Mi. 7.500 €

ex. 30033 | 1.500 €

ex. 30030 | 400 €

Deutsches Reich / Deutsche Auslandspostämter / Deutsche Besetzung I WK / Deutsche Besetzung II WK



 96 Nachtrag / Supplement

ex. 30032 | 1.200 €

Deutsches Reich



 97Nachtrag / Supplement

ex. 30045 | 1.000 €  
48 Serien

ex. 30050 | 2.000 €  
Katalogwert 12.000 €

ex. 30046 | 300 €  
16 Serien

ex. 30054 | 1.500 €

ex. 30048 | 100 €  
100 Belege

ex. 30061 | 350 €  
100 Belege

Dt. Besetzung II WK / Feldpost 2. Weltkrieg



 98 Nachtrag / Supplement

ex. 30059 | 15.000 €  
40.000-50.000 Feldpost-Belege, 51 große Plastik- und Holzboxen

Feldpost 2. Weltkrieg



 99Nachtrag / Supplement

ex. 30062 | 250 € ex. 30065 | 100 €

ex. 30062A | 200 €

ex. 30063 | 1.600 €

Feldpost 2. Weltkrieg / Zensurpost



 100 Nachtrag / Supplement

ex. 30067 | 200 € ex. 30068 | 200 €

ex. 30066 | 200 €  
150 Belege

ex. 30070 | 600 €

Kriegsgefangenen-Lagerpost / KZ-Post



 101Nachtrag / Supplement

ex. 30074 | 1.500 €

ex. 30093 | 600 €ex. 30083 | 100 €

ex. 30094 | 100 €

ex. 30090 | 2.500 €  
Mi. 45.000 €

Deutschland nach 1945 / Sowjetische Zone und DDR / DDR / Bundesrepublik und Berlin



 102 Nachtrag / Supplement

ex. 30101 | 300 €

ex. 30102 | 2.000 €

ex. 30100 | 300 €

ex. 30104 | 250 €

Berlin / Saarland



 103Nachtrag / Supplement

ex. 30106 | 250 €

ex. 30109 | 1.500 €

ex. 30107 | 400 €

ex. 30108 | 350 €  
80 mal postfrisch

Saarland / Bizone



 104 Nachtrag / Supplement

ex. 30111 | 70 €  
7 postfrische Serien

ex. 30112 | 1.200 €

ex. 30110 | 200 €

ex. 30113 | 500 €

Bundesrepublik Deutschland



 105Nachtrag / Supplement

ex. 30114 | 400 €

ex. 30119 | 200 €  
18 mal postfrisch

ex. 30122 | 250 €

ex. 30125 | 180 €  
12 mal postfrisch

ex. 30115 | 250 €  
22 mal postfrisch

ex. 30120 | 1.500 €

ex. 30123 | 160 €  
20 mal postfrisch

ex. 30126 | 160 €  
7 mal postfrisch

ex. 30116 | 140 €  
19 mal postfrisch

ex. 30121 | 200 €

ex. 30124 | 130 €  
14 mal postfrisch

Bundesrepublik Deutschland



 106 Nachtrag / Supplement

ex. 30128 | 100 €  
220 mal postfrisch

ex. 30139 | 280 €  
52 mal postfrisch

ex. 30131 | 400 €  
28 mal postfrisch

ex. 30142 | 450 €  
220 mal postfrisch

ex. 30135 | 160 €  
136 mal postfrisch

ex. 30129 | 220 €  
200 mal postfrisch

ex. 30140 | 900 €  
30 mal postfrisch

ex. 30133 | 80 €  
19 mal postfrisch

ex. 30143 | 160 €  
200 mal postfrisch

ex. 30136 | 250 €  
24 mal postfrisch

ex. 30127 | 300 €

ex. 30138 | 200 €  
240 mal postfrisch

ex. 30130 | 70 €  
67 mal postfrisch

ex. 30141 | 900 €  
30 mal postfrisch

ex. 30134 | 250 €  
160 mal postfrisch

ex. 30137 | 130 €  
15 mal postfrisch

Bundesrepublik Deutschland



 107Nachtrag / Supplement

ex. 30144 | 300 €  
180 mal postfrisch

ex. 30147 | 150 €  
200 mal postfrisch

ex. 30150 | 400 €  
284 mal postfrisch

ex. 30159 | 200 €  
3 Alben

ex. 30145 | 100 €  
112 mal postfrisch

ex. 30148 | 220 €  
180 mal postfrisch

ex. 30151 | 200 €  
Mi. ca. 1.800 €

ex. 30146 | 80 €  
72 mal postfrisch

ex. 30149 | 350 €  
148 mal postfrisch

ex. 30153 | 500 €  
Mi. 3.700 €

Bundesrepublik Deutschland / Autographen



 108 Nachtrag / Supplement

ex. 30162 | 15.000 €  
39 Kartons

ex. 30160 | 400 €

Varia



 109Nachtrag / Supplement

ex. 30164 | 15.000 €  
Günter Grass Original-Lithographien, 100 Blätter

ex. 30165 | 3.000 €  
12 Kartons

ex. 30167 | 300 €   300 Karten

Varia / Ansichtskarten



 110 Nachtrag / Supplement

ex. 30169 | 500 €  
500 colorierte Echtfoto-AK‘s

ex. 30170 | 400 €  
260 französische Propagandakarten

ex. 30168 | 400 €  
500 Karten

ex. 30171 | 1.500 €  
1050 französische Propagandakarten

Ansichtskarten



 111Nachtrag / Supplement

ex. 30172 | 300 €  
165 Karten

ex. 30173 | 1.800 €

Ansichtskarten



 112 Nachtrag / Supplement

ex. 30175 | 400 €

ex. 30176 | 400 €  
260 Ansichtskarten

ex. 30174 | 400 €

Ansichtskarten



 113Nachtrag / Supplement

ex. 30177 | 1.000 €  
1000 Ansichtskarten

ex. 30181 | 200 € ex. 30183 | 200 €

Ansichtskarten / Medaillen alle Welt / Orden & Ehrenzeichen



 114 Nachtrag / Supplement

ex. 30190 | 1.700 €

ex. 29913 | 2.500 €

ex. 30189 | 750 €

Banknoten: China, Ukraine / Nachlässe



 115Nachtrag / Supplement

ex. 29512A | 400 €

ex. 29902A | 1.800 €
ex. 29548A | 2.000 €

Michel 200.000 €

ex. 29565A | 1.400 €
Michel 55.000 €

ex. 29667A | 5.000 €
Michel 375.000 €

ex. 29669A | 1.200 € ex. 29678A | 2.500 €
Michel 145.000 €

ex. 29726A | 4.800 €
Michel 320.000 €

ex. 29734A | 4.500 €
Michel 400.000 €

ex. 29785A | 1.000 €
Michel 35.000 €

ex. 29845A | 800 €
Michel 18.000 €

ex. 29878A | 4.500 €
Michel 250.000 €

ex. 29893A | 1.400 €
Michel 20.000 €

Mauritius / Automatenmarken Alle Welt



Mr. Christoph Gärtner as
'Philatelic Partner & Offi  cial Aucti oneer of PRAGA 2018'

Aukti onshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG
„WORLDWIDE RARITIES“ AUKTION

16.  - 17. August 2018 

Seien Sie auf  die Weltausstellung 
in Prag gespannt!

Nutzen Sie die Chance und liefern Sie Ihre Raritäten für die Praga Aukti on ein:
EINLIEFERUNGSSCHLUSS AM 20. JUNI 2018



WICHTIGE INFORMATION

Zum 1. Januar 2014 wurde die Umsatzsteuer für Sammlungs­
objekte wie Briefmarken und Münzen von 7% auf 19% 
 erhöht.
Deshalb bieten wir in unseren Auktionen inzwischen den 
überwiegenden Teil der Lose differenzbesteuert an. Bei die­
sen Losen wird weder für den Zuschlag noch für das Aufgeld 
Umsatzsteuer gesondert berechnet, da wir als Auktionshaus 
die anfallende Umsatzsteuer bei Lieferungen in Deutschland 
und innerhalb der EU tragen.
Seit der 29. Auktion können wir nun auch viele Lose differenz­
besteuert anbieten, für die zuvor 19 % Umsatzsteuer 
 erhoben werden musste. Hierbei handelt es sich um Lose, 
die in die EU eingeführt worden sind. Die mit dem Import 
verbundenen Kosten in Höhe von 7 % des Zuschlags müssen 
wir an Sie weiterberechnen ( = Importspesen, die Bestand­

Since January 1st, 2014 the German VAT for collectibles like 
stamps and coins was increased from 7% to 19%.
Therefore, we now offer the majority of our lots under margin 
system. No tax at all will be charged on top neither on the 
hammer price nor on the buyer’s premium for these lots and 
the Christoph Gärtner Auction Company pays and transfers 
the VAT.
Starting with the 29th auction we now can offer many lots 
under margin system for which we previously had to charge 
19 % VAT. These are lots which have been imported into the 
EC. The costs of the import amount 7 % of the hammer price 

teil des Kaufpreises sind). Diese Importspesen werden auch 
dann berechnet, wenn das gekaufte Los exportiert wird. Alle 
Lose dieser Art sind im Katalog mit einem Plus hinter der 
Losnummer (Beispiel: 4839 +) gekennzeichnet.
Nur Lose mit einem Punkt hinter der Losnummer (Beispiel: 
3412 ●) unterliegen der Regelbesteuerung von derzeit 19 %, 
so dass wir hier Umsatzsteuer für Zuschlag und Aufgeld 
berechnen müssen (entfällt bei Export).
Bei allen Losen ohne Kennzeichnung (● oder +) werden nur 
Zuschlag und Aufgeld berechnet – keine Umsatzsteuer 
oder Importspesen!

Welche Auswirkungen dies für Sie als Bieter hat, wird an den 
folgenden Beispielen für ein Los, das mit 1.000,­ € zuge­
schlagen wird, deutlich:

which we have to charge you ( = import expenses, part of the 
buying price). The import expenses are also invoiced if the 
lots will be exported. All lots of this kind are marked by a plus 
after the lot number (ie 4839 +).
Lots marked in the catalogue by a point after the lot number 
(ie 3412 ●) are charged under normal VAT rate of 19 % if the 
lot is not exported (not charged when exported).

For all lots without any mark (● or +) only hammer price 
and buyer’s premium will be charged - no VAT or import 
expenses will be added!

BIS 31.12.2013 ZURZEIT

Alle Lose
Regelbesteuert 7 %

Lose ohne Markierung
Differenzbesteuert

Lose mit +
Differenzbesteuert

mit Importspesen 7 %

Nur bei Losen mit •
Regelbesteuert 19 %

Zuschlag 1.000,00 € Zuschlag 1.000,00 € Zuschlag 1.000,00 € Zuschlag 1.000,00 €

Aufgeld 20 % 200,00 € Aufgeld 23,8 % 238,00 € Aufgeld 23,8 % 238,00 € Aufgeld 23,8 % 238,00 €

7 % Import 70,00 €

1.200,00 € 1.238,00 € 1.308,00 € 1.238,00 €

7 % Ust. 84,00 € 19 % Ust. 235,22 €

SUMME 1.284,00 € SUMME 1.238,00 € SUMME 1.308,00 € SUMME 1.473,22 €

Hieraus wird ersichtlich, dass Sie die mit Differenzbesteuerung angebotenen Lose rund 3,6 % günstiger erwerben 
können als vor dem 1.1.2014.

Für alle Lose, die in ein umsatzsteuerliches Drittland ausgeführt werden, wird weiterhin keine Umsatzsteuer 
berechnet.

By implementation of the margin system purchasing of relevant lots will be 3,6% cheaper now for EC buyers.

Lots purchased in order to be carried out to Non-EC-Countries are exempted from taxation as before.

IMPORTANT INFORMATION – FOR EC CUSTOMERS MAINLY

A

A

A
A



BITTE BEACHTEN PLEASE NOTICE

Sollte es in unseren Print- oder Online-Katalogen bei einzelnen 
Losen zu Abweichungen zwischen Bild und Losbeschreibung kom-
men (z.B. unterschiedliche Ausrufspreise oder die Losbeschrei-
bung passt nicht zur Abbildung), so gelten die Angaben der Los-
beschreibung als verbindlich.

Die Katalogwertangaben in EURO (€) beziehen sich, sofern nicht 
anders angegeben, auf den jeweils aktuellen MICHEL-Katalog 
zum Zeitpunkt der Katalogbearbeitung. Ausländische Spezial-
werke sind gegebenenfalls zitiert.

Sammlungslose werden grundsätzlich „wie besehen“ versteigert. 
Die Beschreibungen erfolgten nach bestem Wissen und Gewissen. 
Reklamationen sind bei Sammlungslosen ausgeschlossen.

Given that in our print- and online-catalogues lot-numbers have 
differences between the image and lot description (f.e. starting 
prices are different or the picture does not fit with the correspon-
ding description), the data of the lot description has to be regar-
ded as valid.

The catalogue value stated in EURO (€) is based, unless otherwise 
stated, on the actual MICHEL catalogue at the time of our cata-
logue compilation. In some cases, specialised foreign catalogues 
may also be quoted. 

Collection lots are “sold as seen“.  The lot descriptions are made in 
the best will and conscience and do not guarantee any characte-
ristics. Collections lots are excluded from complaints.

Abkürzungen bei der Losbeschreibung

Bei den Losbeschreibungen vor der Losnummer verwenden 
wir folgende Abkürzungen: 

P 	 =	 PRINT / diese Lose sind im Katalog bebildert
W	 =	 WEB / Abbildungen zu diesen Sammlungen sind 
		  online unter www.auktionen-gaertner.de vorhanden, 
		  diese Lose sind nicht im Katalog abgebildet

Die Buchstaben in Klammern am Ende der Beschreibung 
weisen auf die Art der Aufbewahrung des Loses hin:

A 	 = Album 	 K 	 =	 Karton 	 M 	 =	 Mappe 	
S	 =	 Schachtel  	 T	 =	 Tasche

Abbreviations at the lot desciption

At the lot numbers in the lot description we use following 
abbreviations:

P 	 =	 PRINT / these lots are pictured in the catalogue
W	 =	 WEB / you will find pictures of these collections 
          online on: www.auktionen-gaertner.de

The different letters you will find in brackets after the de­
scription are indicating the size and packing of the lot:

A 	 =	 binder 	 K 	 =	 big box 	 M 	 =	 folder 	
S	 =	 box  	 T	 =	 envelope

Abkürzungen bei den Abbildungen 

Bei den Abbildungen vor der Losnummer verwenden wir 
folgende Abkürzung:

ex.	 =	 EXEMPLARISCH / bei diesen Losen wird nur ein Teil des
Loses abgebildet, die restlichen Bilder finden Sie online

Abbreviations at the pictures

At lot numbers below the pictures we use following 
abbrevation:

ex.	 =	 EXEMPLARILY / these lots are not completely pictured,
you will find more pictures online 

Erklärung zu Abbildungen 
und Losbeschreibungen

Explanation to pictures 
and lot descriptions
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Nachtrag Los 29.400 - 30.190
Freitag, 15. Juni 2018, Beginn der Versteigerung ab 10.00 Uhr

Supplement - Late Arrivals 29.400 - 30.190
Friday, 15th Juni 2018, the auction starts at 10.00 am

ADSCHMAN / AJMAN  
siehe auch 22984, 24305, 24979, 25304, 25463

P 29400 1971, Olympic Games Munich '72 perf., 166 complete sets within units, unmounted mint. Michel nos. 
693/700 A (166), 996,- €. (S) **   50,- 

ÄGYPTEN  
siehe auch 22711, 23964, 24718, 24826, 26786

P 29401• 1900-70, Big box containing 695 covers & cards including postage due covers, air mails, censors, 
scarce cancellations, registered & AR mail, O.H.M.S. registration labels, consulate mails, (K) b/GA 800,- 

P 29402• 1949-52, Seven card max with Palestine cancellations of Bethlehem and Jerusalem, a scarce offer (T) Mk 100,- 
W 29403• 1953. King Farouk DOUBLE OVERPRINTS in multiples. Mint, NH. Certificate of Authenticity by OZAKI. (T) **   300,- 

ÄQUATORIALGUINEA 
29404 1968-1997: Nice collection Republik Äquitorial-Guinea, in addition Spanish Andorra 1975/95 in a Edifil 

album. (A)   
1968-1997: Schöne Sammlung Republik Äquitorial-Guinea dazu Spanisch Andorra 1975/95 im Edifil 
Vordruckalbum. (A) **   60,- 

29404A 1970. Collection with GOLD STAMPS only. Single blocks and double single blocks. Many interesting 
topics such as Ships, Space, Christmas, Soccer, Olympics, and others. Complete issues only. No 
duplicates. All mint, NH. (A) **   70,- 

AFGHANISTAN  
siehe auch 24582

P 29405 1930/1950 (ca): more then MNH 600 values in sheets and sheet parts, many different stamps, total 
cat value 10.000 ++ € (S) **   900,- 

ARMENIEN 
W 29406• 1847. Letter from ”Alexandropol” (27.3.47) to Erivan (4.4.47). Sold at Cherrystone June, 2003, for $350 

+ 15% (lot #367). (T) b 200,- 
W 29407• 1847. Letter from ”Alexandropol” (20.8.47, endorsement) to Karaklis (6.9.47, endorsement). Sold at 

Cherrystone June, 2003, for $700 + 15% (lot #369). (T) b 350,- 
W 29408• 1847. Letter from ”Vagarshapat” (12.3.47) to Erivan (13.3.47, endorsement). Sold at Cherrystone June, 

2003, for $450 + 15% (lot #370). (T) b 250,- 
W 29409• 1847, June 7. Letter from ”Kavar village” to Erivan (10.6.47, arrival endorsement). Sold at Cherrystone 

June, 2003, for $450 + 15% (lot #368). (T) b 250,- 
W 29410• 1848. Letter from ”Piragan village” (3.9.48) to Erivan (7.9.48, endorsement). Sold at Cherrystone June, 

2003, for $700 + 15% (lot #371). (T) b 350,- 
W 29411• 1910. Scarce registered mail with twice 7k from ”Kars” to Alexandropol. (Russian Turkish Armenia) (T) b 250,- 
P 29412 1993. Lot with 2 artwork printings: first, a non-adopted design for the 3.60r value of ”Armenian Culture 

History” series showing a ”Church” (overall size 280x210 mm, passepartout, signed by artist, issued 
stamp mounted on picture side) and second, a non-adopted design for the ”Yerevan” issue showing a 
”Colonnaded Building” (overall size 280x210 mm, passepartout, signed by artist, issued stamp mounted 
on frame). (M)     Printings 100,- 

P 29413 1996/2001. Stocklot with mint, NH, stamps, souvenir and miniature sheets from the mentioned 
period. There are 13 different, only complete issues. Many interesting topics, such as Dogs, Cats, 
Minerals, Boats, and others. Different quantities. Exact list is enclosed. (ex Michel 356/433; Bl.7, 
Bl.9; Michel catalogue value 20,276 Euro as stated by the consignor) (S) **   1.200,- 

AUSTRALIEN  
siehe auch 24734

P 29414 1890's-1950's, 15 covers and postcards from Australia (incl. States) and 4 of New Zealand, with early 
postal stationery cards and envelopes, special Airmail covers, Boy Scouts Jamboree and Rotary covers, 
registered and censored mail etc., in mixed condition. (T) b/GA 100,- 

 119Nachtrag / Supplement



BELGISCH-KONGO - KONGO-STAAT 
W 29415 1898, reconstruction of a complete 50 stamps sheet of 50 nicely cancelled pieces of the 10 Fr. 

yellowgreen/black issue of 1898. Michel 2.250,- (M)     25 (50) g 350,- 
29416 1898, reconstruction of the lower half of a 50 stamps sheet with 25 nicely cancelled pieces of the 10 

Fr. yellowgreen/black issue of 1898. Michel 1125,- (M)     25 g 250,- 

BERG-KARABACH  
siehe auch 28833

W 29417 1990s. Stock book with various stamped issues of the 1990s. All manifold, different quantities. Exact 
list is enclosed. (Michel catalogue value 7,243 Euro as stated by the consignor) (A) g 500,- 

P 29418 1993/2008. Lot containing 145 FDC and 33 real used LETTERS with frankings out of the named period. 
And letters from Nagorno-Karabakh (even if they are philatelically influenced) won't be that common, will 
they? (All data according to consignor) (S) b/FDC 200,- 

BETSCHUANALAND 
P 29419• 1900, ”MAFEKING BESIEGED 1 d.” INVERTED SURCHARGE on ½ d orange with imprint 

”BETSCHUALAND PROTECTORATE” used on piece (lightly trimed on upper right) with certificate 
BPA, extremly rare and only a few copies known!, in addition 15 mostly used values with normal 
surcharges (some on pieces) (T) g/d 3.500,- 

BHUTAN  
siehe auch 25293, 25316, 25711, 25712

29420 1968, bulk lot, 900 3D-souvenier sheets ”Butterflies” 15 Ch - 2 Nu. Michel Value 20 € * 900 = 18.000 
€ (S)     Block 13 **   350,- 

29421 1968, bulk lot, different sets of 3D stamps 200 sets with 8 values and 100 sets with 13 values, different 
Motive e.g. Butterflies, Animals ... Catalogue value approx 8500 € (K) **   400,- 

BURUNDI  
siehe auch 24910, 25063, 25064, 25065, 25078, 25085, 25192, 25289, 25309, 25319, 25323, 25406, 

25407, 25597, 25665, 25667, 25704, 25720, 25721, 25722, 25797, 25798, 25799, 25800, 25801, 
25822, 25823, 25824, 25826, 25832

P 29422 1979, Birds, 6fr. to 70fr., 340 complete sets within units, unmounted mint. Michel nos. 1505/13 
(340), 17.000,- €. (S) **   1.200,- 

CANADA  
siehe auch 24398, 24968

P 29423 1859/1929, lot of 17 (mainly unused) stamps, a nice part Large and Small heads incl. better values, 
1897 Jubilee 8c.-20c. etc. (T) */(*)/g 400,- 

CHINA  
siehe auch 26499

P 29424 1878/1940, mint and used collection in hingeless mounts, written up on pages inc. used large 
dragons (all 9 different) to Dowager, cent ovpts., red revenues used inc. a $1, 1897 to $1, 1898/1909 
to $5, neutrality Foochow issue 3 C. used, Nanking issue 1 C., 3 C., 7 C. used and a $5 mint, the 
latter marked ”doubtful” by vendor, republic ovpts. both to $2, Yuan Shi Kai set, dues etc.; mint 2 C. 
coiling dragon gutter block-4, Dr. Sun 1912 set, 1921 airs set, dues good representation etc. In 
most attractive boxed self-made album showing Dowager 1 C. central symbol stitched in gold on 
black. A quality collection. (A) 
Find the complete collection for download on www.stamp-auctions.de */(*)/g 7.000,- 

P 29425• 1895/1986 (ca.), lot of Taiwan with covers/FDC (121) and paper bags w. stamps, also Hong Kong, 
collection of used mounted on pages to 1980s with KEVII/KGV up to $1 plus QEII covers (9). Includes 
reply card CIP 1 C. 1902 Shanghai-Tsingtau to Pastor Voskamp. (S) b/g 200,- 

P 29426 1900/36 (ca.), unused mint ppc (24) with views from China proper and Manchuria. (T) Ak 100,- 
P 29427 1911/12, unused ppc (13), scenes of China Revolution: Woosung, Hankow, Shanghai, Canton etc. (7); 

views of japanese occupation Tsingtau 1914/22 (6, 5 show of japanese shrine compound). (T) Ak 100,- 
P 29428 1940/49, mint and used collection in hingeless mounts, written up on pages inc. 1940 regional 

surcharges with varieties like mispaced or misshaped characters, Kiangsi with double character 
”fun”, 1941 surcharges with var. ”small characters”, 1943 surcharges with varieties in perforation, 
surcharge colours, wmks, selection of gold yuan surcharges in blocks-25 (x8, inc. corner blocks x5), 
1949 gold Yuan surcharges mint/used to $500k., SYS silver yuan 1 C./500 C. cpl. mint set. Dues 
with variety ”5” instead of ”6” )Michel 79F, Chan D94a). Supplemented by an overview of Money 
order stamps and postal savings stamps. - Collections special strength in the provincial and local 
Silver Yuan issues all mint: Chushan ovpts., cpl. for Fukien, Kwangtung, Shensi, Singkiang., Szechuan 
3-49 cpl., Wst Szechuan, Yunnan, also Tsingtau locals used. In most attractive boxed self-made 
album showing Dowager 1 C. central symbol stitched in gold on multicolour woven fabric with 
wooden applications, highly attractive. Recommended. (A) 
Find the complete collection for download on www.stamp-auctions.de */(*)/g 2.000,- 
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CHINA - PROVINZEN 
P 29429 1923/48, mint and used in stockbook with strength in Singkiang, the airmail ovpts. are not expertised 

and ”as is”. (A)
*/

(*)/g/d 300,- 

CHINA - PROVINZAUSGABEN - NORDOSTPROVINZEN (1946/48) 
P 29430 1946/47, MLO overprints, mint only, a specialized collection in stockbook sorted according Chan-

catalog, Antung to Sungjang, almost all of the values listed in Chan are present. (A) 
Find the complete collection for download on www.stamp-auctions.de **/* 2.000,- 

CHINA - FREMDE POSTANSTALTEN / FOREIGN OFFICES 
P 29431 1903/13, card square dragon 1 C. ovpt. ”Republic” uprated german offices 2 C. used ”HANKAU 7 5 13” 

to Lübeck/Germany, also german offices card used ”WEIHSIEN” 1903 to Changlo and three pc used 
”TSINGTAU”. (T) GA/Ak 100,- 

CHINA - TAIWAN (FORMOSA)  
siehe auch 22445, 22451, 29425

W 29432 1945/49, restricted for usage in Taiwan ovpts. and special issues mostly mint inc. dues. Plus japanese 
occupation China issues for Central (mainly mint), North China (mainly used, up to $20), South China 
etc. (A) */(*)/g 250,- 

29433 1983, 83 different special cancellations on postal stationery cards, enclosed a detailed list, good 
thematics, a scarce offer (T) FDC Gebot

CHINA - VOLKSREPUBLIK  
siehe auch 22397, 22416, 22430, 23721, 24647, 25171, 25361, 29157, 29625, 29643

P 29433A 1960/90 (ca.) Lot of ca. 100 envelopes (often Banc of China sent to Europe), souvenir-maps, folders 
and some mint sets. (S) FDC/b 200,- 

29434 1961/89 (ca.), definitives up to 50 F. in full sheets (29 sheets) plus 1 1/2 F. half sheet and 8 F. great 
wall bottom margin blocks-30 (4). Also official FD-folders with blocks-4 of new year animals 1988/97 
and various double stock defs. used 1949/70 (S) (*)/**/g 150,- 

29435 1992/98, complete MNH collection in hingeless special boxed album. (A) **   300,- 

COOK-INSELN  
siehe auch 25290, 25324, 25325, 25335, 25386, 25410, 25536, 25598, 25599, 25602, 25742, 25743, 

25744, 25745, 25746, 25748, 25749, 25750, 25751, 25752, 25753, 25754, 25755, 25756, 25891, 
26808

P 29436 1984, Cnidaria, 1c. to 48c., 15 values issued on 23 March, 180 copies each within (folded) sheets, 
unmounted mint. Michel nos. 978/92 (180), 3.654,- € (S) **   150,- 

P 29437 1990, Olympic Games '90, 1.000 se-tenant strips of three (=1.000 complete sets) within units, 
unmounted mint. Michel nos. 1307/09 (1.000), 16.000,- €. (S) **   500,- 

P 29438 1991, Olympic Games '92, $6.40 souvenir sheet, 800 pieces unmounted mint. Michel no. Bl. 202, 
14.400,- €. (S) **   600,- 

DAHOMEY 
P 29439 1906, 2c. General Faidherbe IMPERFORATE, 40 copies within two (folded) marginal blocks of 20, 

ungummed paper, one stamp showing colour blur (no fault). Maury 19 non dentele sans gomme (40), 
2.600,- € (M) (*)  150,- 

FRANZÖSISCH-ÄQUATORIALAFRIKA 
P 29440 1947, Definitives Pictorials, 10c. to 25fr., IMPERFORATE, 25 complete sets (incl. 3.60fr.) within units 

(mainly block of 15 and block of ten), unmounted mint. Maury 212/30 nd (25), 5.375,- €. (M) **   400,- 

FRANZÖSISCH-GUYANA 
P 29441 1946, ”DU CHAD A RHIN”, complete set in imperforate blocks of six, unmounted mint. Maury PA34/39 

nd (6), 660,- €. (T) **   70,- 

FRANZÖSISCH-INDOCHINA  
siehe auch 23314, 24450

P 29442 1946, ”DU CHAD A RHIN”, complete set in imperforate blocks of ten, unmounted mint. Maury PA43/48 
nd (10), 1.270,- €. (T) **   120,- 

FRANZÖSISCH-OZEANIEN 
P 29443 1946, ”DU CHAD A RHIN”, complete set in imperforate blocks of nine, unmounted mint. Maury PA20/25 

nd (9), 1.080,- €. (T) **   100,- 

FRANZÖSISCH-WESTAFRIKA 
P 29444 1946, ”DU CHAD A RHIN”, complete set in imperforate blocks of ten, unmounted mint. Maury PA5/10 

nd (10), 1.100,- €. (T) **   120,- 
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FRANZÖSISCHE SOMALIKÜSTE 
P 29445 1946, ”DU CHAD A RHIN”, complete set in imperforate blocks of nine, unmounted mint. Maury PA14/19 

nd (9), 1.125,- €. (T) **   120,- 

GUADELOUPE 
P 29446 1905, 5fr. Pointe-a-Pitre IMPERFORATE, 25 copies within marginal units (block of 15 and block of ten), 

on ungummed paper (as issued, no signs of previous gum). Maury 69 nd (25), 4.125,- € (price for 
hinged, gummed paper) (T) (*)  250,- 

GUYANA  
siehe auch 24923, 24924, 25000, 25001, 25002, 25045, 25046, 25048, 25049, 25127, 25135, 25136, 

25236, 25337, 25338, 25339, 25341, 25342, 25343, 25344, 25345, 25346, 25352, 25353, 25354, 
25355, 25356, 25357, 25358, 25359, 25373, 25374, 25375, 25376, 25377, 25378, 25395, 25435, 
25436, 25437, 25438, 25562, 25563, 25564, 25620, 25621, 25622, 25669, 25671, 25672, 25674, 
25675, 25677, 25688, 25689, 25690, 25691, 25692, 25693, 25694, 25715, 25716, 25717, 25718, 
25723, 25728, 25729, 25733, 25734, 25735, 25855, 25856, 25857, 25872, 25892, 25893, 25894, 

25895, 25896, 25897, 25898, 29649
W 29447• 1983. Miniature sheet of 25 stamps ”20c Helicopis cupido” with DOUBLE OVERPRINT thereof one 

ALBINO, mint, NH. RARE! (T)     986/91 m/s **   200,- 

HONGKONG - AUTOMATENMARKEN 
P 29447A 1986 – 1998. ATM Postage Labels. Frama. Collection of Chinese Zodiac Frama labels on 1800 FDC 

& covers and 600 sets CTO on covers. Included are lagre sets (7 values) from Michel 12 & 13 on 
FDC. Michel Total 35.000,- EUR. (K4)   
1986 - 1998: Sehr interessanter Bestand von ca. 1800 FDC / Briefen und ca. 600 ATM-Sätzen mit 
Ersttags-Vollstempel. Darunter auch einige FDC MiNr. 12 und 13 mit dem großen Satz mit 7 Werten 
(diese Sätze werten in China postfrisch je ca. 500 EUR – kalkuliert wurde hier nur der sehr viel niedrigere 
Michelpreis von je 20,00 EUR!). Michel ca. 35.000,- EUR. (K4) FDC/g 3.500,- 

IRAK  
siehe auch 22830, 24710, 25332, 25803

P 29448 1979, Vanguards Activities and Experience, 1.000 complete sets within (folded) sheets, unmounted 
mint. Michel nos. 1035/38 (1.000), 1.500,- €. (S) **   60,- 

IRAN  
siehe auch 27935

P 29449• 1950-61, Farahbakhsh album containing mint collection with many mint sets, fine to very fine, 
catalogue value $7.660 (A) **/* 2.000,- 

29450• 1968-78, Box containing FDC collection of 257 different cacheted, unaddressed, fine to very fine, a 
scarce offer (S) FDC 650,- 

ISRAEL 
P 29451 1948/2009, enormous collection/accumulation in 48 albums (plus several yearbooks), comprising 

an almost incredible range of Israeli philately from early issues, all collected/accumulated 
severalfold, mainly tabbed and many better issues, mini sheets, booklets, se-tenants, plate blocks, 
machine labels etc. etc. Most impressive holding with very high cat.value! (K7)

**/g/
FDC/* 2.000,- 

P 29452 1948/2006 (ca.), enormous accumulation of SOME THOUSAND covers/cards/f.d.c./stationeries, 
housed in several albums in six full boxes, offering a vast range of interesting and attractive items, 
commercial and philatelic mail, postmarks, IRC etc etc. Carfeful viewing strongly advised! (K6)

b/GA/
FDC 1.000,- 

ISRAEL - AUTOMATENMARKEN 
P 29452A 1988 – 1998. ATM Postage Labels. Frama, Klüssendorf. Huge lot of all issues. Mint sets and singles, 

CTO sets and singles. FDC and circulated covers. Most ATM are from the machines at the Post 
Offices with their individuel numbers: 125000 ATM, 8000 sets and 15000 covers totalling about 
Michel 520.000,- EUR. (1 Pal.)   
1988 – 1998. Einmaliger Posten mit enorm vielen postfrischen Sätzen, Einzel-ATM und FDC sowie 
echtgelaufenen Briefen. Dazu Besonderheiten wie ATM Leerfelder in längeren Streifen (Einheiten zu 10 
Marken) und vieles mehr. Enormer Postpreis (alle postfrischen ATM sind voll postgültig). Der riesige 
Posten beinhalten u.a. ca. 125.000 ATM, ca. 8.000 ATM-Sätze und ca. 15.000 Briefe / FDC, dabei auch 
viele Einschreiben und Expressbriefe mit hohen Einzelfrankaturen. Michelwert ca. 520.000,- EUR. (1 
Pal.) 

**/FD-
C/b 5.500,- 

JAPAN  
siehe auch 23370, 23371, 24513, 24947, 25403

P 29453 1871/1999, used (but many s/s and booklet panes are MNH) part collection inc. quite some FDC 
and prewar stationery on Lighthouse-hingeless pages in 4 Lighthouse binders, inc. in-time usages of 
s/s NP Nikko, Daisen-Seto Naikai, Kirishima + two postwar and 1947/48 commemorative s/s (10), 
military 1-3 genuine used (1913 unwmkd signed Zweiling), MNH s/s Aso, Taiwan, 1935 new year 
small sheet (severe toning) etc. (Michel cat. ca. 17.500.-) (K)

g/**/(*)/
FDC 2.600,- 
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W 29454 1872/1975, mint and used assortment on stockcards/in album, from some early issues (valuated 
carefully), a nice selection of mint Koban stamps, 1920s/1940s commemoratives, booklets etc. (S)

**/g/*/
(*) 300,- 

W 29455 1872/1937, mainly used on approval sheets, old pages, in bags etc. In mixed condition, but all 
guaranteed genuine. (S) */(*)/g 800,- 

W 29456• 1872/2003 (ca.), mint MNH or MM and used collection on pages and mainly stockcards. (S) */(*)/g 1.000,- 
W 29457 1872/2003, MNH and used collection in 8 Lindner stockbooks (inc. one sheetbook) and Lighthouse 

hingeless 1945/71 (but MNH sparsely 1945/54). 1985/2003 MNH (plus used 1990-) from 
subscription, often pairs/or 2 copies inc. booklet panes or full booklets, booklets singles/pairs in 
variants, s/s, the full sheets like World Heritage etc. come in 2 or 3 MNH and 2 cto. Plus some other 
sheets MNH and cto. Also used double material to 2008 clean in 2 stockbooks; plus mint/used on 
stockcards etc. Inc. 1934 communications s/s used, Kirishima and Taroko s/s MNH etc. Face value 
postage alone ca. y400.ooo. (K) **/*/g 5.500,- 

P 29458 1875/1949, used resp. mounted mint on pages in album, inc. a clean copy of new koban 50 S. perf. 13 
or 1936 Kwantung set both mounted mint. Forgeries of classics (8) and 1919 airs included, for reference 
only. Pus small stockbook with surplus material 1937/61 inc. s/s (6). (K) */g/** 250,- 

W 29459 1876/1939, mint and predominantly used stationery (20) resp. ppc (10). (T) GA/Ak 140,- 
P 29460 1876/1914, covers (11 inc. registered x4) mostly to Italy inc. from ”Institute for infectionous diseases 

Tokio” with printed return and paper seal on reverse or from italian warship Puglia w. imprint ”R.N. 
Puglia” on backflap etc. (T) b 450,- 

P 29461 1884/1943 (ca.), mixed bag of used stationery, covers, WWII-war bonds, pre-WWII Hotel stickers and 
-tags (Kamakura Keihin Hotel, Nara Hotel, Kobe Oriental Hotel etc.), telegraph envelopes and telegrams, 
invoices/documents with fiscals, official postal savings business envelopes, military mail with contents 
etc. Total 75 items. (A) b/Ak/GA 120,- 

29462 1894/2008, ergiebiger Nachlaß: SM gestpl. auf Leuchtturm-Text bis 1970 (blanko bis '82), meist gestpl. 
Dubletten ab Kiku in 13 Steckbüchern; Jg. 1997/99 nur mit Vollstempeln aus Abo inc. Blocks, MHB, ZD 
auf Leuchtturmtext. 2001/08 meist ETS auf Sonder-Ganzbögen (100), auf Folie (13) sowie MH oder 
MHB, diese meist Präfekturausgaben (76), ebenfalls Abo. (K2) g/d/** 200,- 

P 29463 1899/2002 (ca.), covers (ca. 137) and ppc (39, mint/used), often used to Switzerland. Also 2002 Japan 
Mint Bureau 500 yen Nickel-brass Coin Set of three. - Posten Bf./meist gelaufene Ak (ca. 175, dabei 
einiges in die Schweiz. Dazu 2002 amtlicher Münzsatz 500 Y. Nickel/Messing (3) zur Fußball WM. - Total 
ca. 175 items. (S) b/Ak/x 130,- 

P 29464 1900/2017, überwiegend gestpl. Dubletten in 12 hochwertigen Leuchtturm-Einsteckbüchern à 60 S. 
plus 2 Zusatzalben mit Überformaten und Blocks 1955/2014. Der Einlieferer ermittelte 40.065 Mi-Euro 
und ca. 46.543 Marken/Blocks. Natürlich ist die hohe Stückzahl auch Resultat fleißiger 
Kilowarenverwertung. Genaue Aufstellung liegt bei, besichtigen. (K2)     88/8678-ex. g/*/** 800,- 

P 29465 1902/29, official (mostly) ppc mint/cto (23) several with embossing, resp. folders (2). Also mint ppc 
showing bldgs. in Korea (7), Taiwan (aboriginal women). Total 33 items. (T) Ak 100,- 

W 29466 1981/83, Echo-Werbekarten *oder mit blanko-ETS, oft in beiden Erhaltungen (624). Dazu mit 50 Y. 
Wst. mit Beifrankatur (11) nach Deutschland bzw. 1953/84, Neujahrskarten* oder gelaufen (91) u.a. 
Ganzsachen der Zeit. Gesamt ca. 735 Stück. (K) GA 80,- 

JAPANISCHE POST IN CHINA 
W 29467 1902/34, ”TIENTSIN”, ”DAIREN” (3) resp.Ryojun (Lü-shun) on ppc (2). Total 6 ppc used in China. (T) Ak 80,- 

JAPANISCHE POST IN KOREA 
W 29468 1899/1926, three ppc used ”NINSEN (CHEMULPO)” resp. ”KEIJO (SEOUL)”, also native machine 

”Kanghwamun”. (T) b/Ak 60,- 
W 29469 1907/25, ”CHEMULPO KOREA” resp. ”GENSAN CHOSEN” on two ppc to Germany; also ppc (1) and 

stationery (3) with Korea-type datestamps 1913/15. (T) Ak/GA 140,- 
W 29470• 1914/26, covers (4 inc. one registered) and ppc used ”KEIJO” (4) or ”Saidaimon” (1) to US or Switzerland. 

(T) b 110,- 

JAPANISCHE BESETZUNG WK II 
P 29471• 1942/45, covers/stationery (70+) plus some MNH units of due stamps Navy Zone South Celebes, 

otherwise commercial usages, poswessel etc. predominantly Sumatra and Java (A) b/GA 2.200,- 

JAPANISCHE BESETZUNG  WK II - HONGKONG 
P 29472• 1943/44, four da Luz covers with Showa frankings, one cto ”Hong Kong 18.5.29” which appears to be 

genuine cancel, and three more cto ”Kowloon” with August 1944 dates, as is. (T) b 100,- 
P 29473• 1944, four da Luz covers with Showa frankings cto ”Kowloon” with April to August 1944 dates, as is. (T) b 100,- 

JAPANISCHE BESETZUNG  WK II - MALAYA 
W 29474• Penang, 1942/45, two covers inc. one registered used from Penang. Plus ovpt. type T13, 58 used 

copies ex-1 C./15 C. inc. strikes of Bukit Mertajam and Kotsobu. Plus Pahang pvpt. T16, 30 C. mounted 
mint (2). (T) g/* 150,- 
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JAPAN - GANZSACHEN 
P 29475 1874/1955, comprehensive collection of stationery cards/letter cards mint and used in five large 

stockbooks + cover book, apprx. 1200 items. (K) GA 300,- 
P 29476 1874/1952, lot of stationery cards (117), wrappers (11), lettercards (13), envelopes (5), several mint 

but mostly used. Inc. WR2 mihon (specimen) and used, WR4 used, LS1 mint, UPU cards 6 S. specimen, 
3+3 thin mint, 4+4 brown mint, Kiku small size 3s envelopes used 84), cards 1s with pictorial imprint 
on reverse blue (10) or brown (1). To be inspected. (S) GA 200,- 

W 29477 1875/1900, Lot of 33 stat. cards, all used domestic. Some better cancellations. Please inspect. (T) GA 50,- 

LAGERPOST TSINGTAU 
P 29478 1914/19, lot with propaganda ”our blue boys in Tsingtau” (german), ”he has foreseen the yellow peril” 

(french), ppc Meyer-Walldeck (governor), ppc 1917 Aonogahara-Germany, inter-camp card 1916 Osaka-
Nagoya, ppc Matsuyama-Germany 1916, cover Germany-Fukuoka 1915. Total 7 items. (T) Ak 200,- 

P 29479 Heimkehrerfahrten, 1920, Himalaya Maru, 42 Echtphotokarten Abreise Moji Sabang/Java, Suezkanal, 
Gibraltar, Nordostseekanal, Ankunft. - Return travels, 1920, Himalaya Maru, 42 real photo cards showing 
stations Moji port, Sabang/Java, Suez channel, Gibraltar, Kiel canal, arrival. (T) 200,- 

JAPAN - BESONDERHEITEN  
siehe auch 27936, 29478

P 29480 1900/40, the vast stock of ca. 3092 ppc in 16 large Lindner, SAFE, Lighthouse ec. cover albums, 
showing mostly landscapes, temples, religious and art objects, city quarters, people ec. ec., to be 
inspected (K2) Ak 800,- 

P 29481 1900/30 (ca.) 20 ppc (two mailed) showing ladies, geishas with interesting hairstyles, inc. Yoshiwara x2, 
mostly illuminated. (T) Ak 100,- 

P 29482 1900/30 (ca.), 18 original ppc folders with full contents of ca.155 ppc (majority illuminatedmostly 
temples/castles/landscapes, Kyoto, Hikone Castle, Miyajima, Souvenir of Kobe etc. Also original 
japanese picture post card album with lacquer cover and mother of pearl ec. inlay (mystic falcon) with 
illustrated pages, 9 pp with space for 72 ppc, the binding about intact, cover used. (K) Ak 150,- 

P 29483 1900/37 (ca.), 108 mint ppc (just a handful saw postal duty) showing views of Tokyo inc. real photo ppc 
and a three-tier panorama ”The Yasukuni Shrine and copper statue Omura Kudan, Tokyo”. Plus 16 views 
of Mogi near Nagasaki inc. paper bag. Total ca. 126 cards. (S) Ak 100,- 

P 29484 1900/05 (ca.), original japanese picture post card album with 9 pages and 72 almost only mint ppc of 
Egypt, Arabia, Ceylon and of course Japan (mostly illuminated), the binding is intact. (S) Ak 150,- 

P 29485 1904/44, field post envelopes (often with contents), letter cards, cards (also some mint), commemorative 
ppc with war topics 1904/05 cto, ppc of military installations, war money ec., to be inspected. Total 92 
items. (S) b/Ak 180,- 

P 29486 1904/41, 63 ppc almost only unused mint, showing military scenes, russo-japanese war, manouevres, 
army HQ or barracks bldgs, recruits training, sino-japanese war etc. Inc. officially issued cards, inc. 
provincial autorities embossed multicolour manoeuvre commemoration cards. (T) Ak 150,- 

P 29487 1921/85 (ca.), mostly postwar ship posts entires inc. paquebot, SE Asian Youth Cruise, icebreakers, 
antarctic base, navy inc. submarines, krill research etc. Total 43 items, in stockbook. (A)

b/Ak/
GA/x 100,- 

JEMEN  
siehe auch 24695, 25168, 25216, 25333, 25392, 25461, 25467, 25471, 25560, 25585, 25587, 25595, 

25706, 25827, 25868

JEMEN - KÖNIGREICH  
siehe auch 23041, 25284, 25285, 25291, 25296, 25297, 25298, 25300, 25394, 25460, 25467, 25469, 

25473, 25474, 25475, 25582, 25583, 25584, 25588, 25589, 25591

JORDANIEN  
siehe auch 23310, 27011, 32969

P 29488• 1925-60, Box containing ”Transjordan Cancellations Collection” on 1677 covers, most Amman with a 
wide range of varieties, many small towns like Aqaba, Anabta, Beit Djala, Beyt Sahur, Hebron etc. - ALL 
SORTED BY ALPHABET, overprinted issues, Palestine issues, many different, fine group with high retail 
value, also some items from Lebanon enclosed, scarce offer (K) b 800,- 

P 29489• 1949-52, 41 card max, some Palestine overprints, with cancellations of Bethlehem and Jerusalem, a 
scarce offer (T) Mk 400,- 

P 29490• 1960-70, Visit of Papa Paulus VI, visit King Hussein in USA, imperf sets, pairs and blocks of four, very 
fine and a scarce offer (T) **   250,- 

KATANGA 
P 29491• 1960. Complete definitives set (12 values) with INVERTED ”KATANGA” OVERPRINT, unused. (T)     6/17 var. *    250,- 
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KOMOREN  
siehe auch 25635, 25681, 29614C

P 29492 1971/1972, u/m assortment: Michel nos. 119/22 (74) and 147 (40). Michel cat.value 1.522,- €. (T) **   80,- 
P 29493 1973, Coelacanth Expedition, 120fr. on 90fr., 260 u/m copies within units (mainly folded sheets of 25). 

Michel no. 150 (260), 3.380,- €. (M) **   250,- 

KOREA-NORD  
siehe auch 21794, 23354

P 29494• 1950, stationery card 50 Ch. order of merit green (4) with October 1950 postmarks; 6 (backstamp 
10.7), 9, 10 and 12, all commercial inland usages with messages on reverse. (T) GA 150,- 

P 29495• 1950, stationery card 50 Ch. order of merit green (4) with October 1950 postmarks; 9, 11 (crease), 12 
(2), all commercial inland usages with messages on reverse. (T) GA 150,- 

P 29496• 1950, stationery cards mint: 50 Ch. pale blue national flag (2). And 50 Ch. order of merit green (6) in 
various shades and sizes, four on creme paper, two on greyish rough paper (one with typewritten notes 
from old H&G archive). Also one mailed but not pmkd. with ”1950.10.15” note and miscut, one with 
senders handstamp (school) with part address to Wonsan and not pursued. Total 10 cards. (T) GA 170,- 

LIBANON  
siehe auch 24158, 29558

P 29497 1983, Birth Centenary of Gibran Kahlil, 285 complete sets within large units, unmounted mint. Michel 
nos. 1313/16 A (285), 7.980,- €. (S) **   200,- 

P 29498 1983, Birth Centenary of Gibran Kahlil, 285 complete sets within large units, unmounted mint. Michel 
nos. 1313/16 A (285), 7.980,- €. (S) **   200,- 

MALAIISCHE STAATEN 
P 29499 1910's-1940's: More than 300 covers used at various Post Offices of various Malaysian States, mostly 

franked by Straits Settlements or Fed. Malay States definitives, few others, with registered and air mail, 
few censored covers, etc., in mixed condition (most covers opened roughly and/or of tropical condition, 
some fine). (S) b 150,- 

P 29500 1940's-1970's: About 350 covers, postcards, FDCs and postal stationery items from Malaysian States 
and Malaysia, with registered mail (incl. various p/s reg. envelopes), FDCs, express, air and censored 
mail, envelopes and cards with advertising printings, picture postcards, interesting postmarks including 
postage due etc., in mixed condition. (S)

b/GA/
FDC 300,- 

MALAIISCHE STAATEN - BRITISCHE MILITÄRVERWALTUNG 
P 29501 1945-48: Group of 230 covers all franked by KGVI. definitives overprinted ”B M A/MALAYA”, from 1c. to 

$1, on registered, air and express mail, with single, multiple and mixed frankings, from various post 
office of various Malaysian States, in mixed condition. (S) b 200,- 

MALAIISCHE STAATEN - KEDAH 
P 29502 1910's-1930's (mostly): About 180 covers from various Kedah P.O.s including Kuala Muda or Serdang, 

with various frankings, postmarks, registered and censored mail, and other interesting details, in mixed 
condition. (S) b 200,- 

MALAIISCHE STAATEN - MALAKKA 
P 29503 1900's-1950's: About 100 covers from Malacca, used inland or to India mostly, with various frankings, 

postmarks, registered and censored mail, and other interesting details, in mixed condition. (S) b 100,- 

MALAIISCHE STAATEN - NEGRI SEMBILAN  
siehe auch 22942, 22950

P 29504 1910's-1930's (mostly): About 80 covers from various Negri Sembilan P.O.s, with various frankings, 
postmarks, registered and censored mail, and other interesting details, in mixed condition. (S) b 100,- 

MALAIISCHE STAATEN - PAHANG  
siehe auch 22943

MALAIISCHE STAATEN - PENANG  
siehe auch 22939, 23533, 29474

P 29505 1890-1896, Group of 11 covers all franked by Straits Settlements QV adhesives and tied by Penang oval 
of 9 bars (Proud K13), all sent to India and bearing respective despatch, transit and arrival datestamps. 
Most covers with faults (roughly opened and/or in tropical condition) but still an interesting group. (T) b 100,- 

MALAIISCHE STAATEN - PERAK  
siehe auch 22937, 22941, 22944, 22945

P 29506 1910's-1930's (mostly): More than 200 covers and (few) postal stationery registered envelopes from 
various P.O.s in Perak including scarce mail from Chenderiang (1911 cover with squared cds) and Papan 
(1911 registered cover), covers from Bruas, Chemor, Gopeng, Sitiawan, Tanjong Malim and other P.O.s, 
find various frankings (Straits Settlements, Fed. Malay States, Perak), registered, censored and air mail, 
etc., in mixed condition. (S) b/GA 400,- 
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MANDSCHUKO (MANCHUKO)  
siehe auch 29430

29507 1932/45, mint and used in small stockbook but often double collected inc. two official paper seals. (T) */(*)/g 200,- 

MAROKKO  
siehe auch 24595, 25075, 25076, 25077, 25131, 25155, 25194, 25238, 25239, 25240, 25245, 25252, 

25327, 25334, 25413, 25439, 25440, 25441, 25529, 25557, 25609, 25613, 25707, 25714, 25767, 
25769, 25770, 25804, 25805, 25806, 25807, 25829, 25830, 25831, 25835

P 29508 1943/1944, Defintives ”Tour Hasan” IMPERFORATE, 10c. to 5fr., 20 complete sets within units, 
unmounted mint (partly hinged in margin), 40c., 70c., 1fr., 1.50fr. and 2.40fr. no gum (as issued?). 
Maury 209/27 nd (20), 2.000,- €. (T) **/(*) 150,- 

MAROKKO - SCHERIFISCHE POST  
siehe auch 24751

P 29509 1899/1912, group of 10 covers/cards, comprising sherifian post mixed franking with French P.O. 
Morocco on registered cover from Fes via Tanger to Alger, french forces mail with sherifian franking 
from Fes to Bordeaux in France, 2 M lilac single franking, tied by negative seal in arabian language, 
on picture side of ppc to France, pair of 5 C green Mazagan-Marakech issue, multiple franking on 
cover from Marakech to Mazagan and further interesting items. Mostly F/VF condition. Scarce! (M) b 1.500,- 

MARTINIQUE 
29510 1915, postage stamp Insulanerin with red trial print in sheet of 25, folded and some defects. (M) *    200,- 
29511 1915, postage stamp Insulanerin with red trial print in sheet of 25, folded and some defects. (M) */** 200,- 

MAURETANIEN 
P 29512 1906, 5fr. Governor Ballay IMPERFORATE, marginal block of ten with imprint, on ungummed paper. 

Maury 16 non dentele sans gomme (10), 4.000,- €. (T) (*)  250,- 

MAURITIUS  
siehe auch 22036

P 29512A 1877 - 1984 (approx.), Collection in the Lindner Falzlos album with beautiful letters, early stamps and 
motif part since 1950. (A)

*/**/
g/b/GA 400,- 

MEXIKO  
siehe auch 24389

P 29513 1856/1980(ca.), Scarce collection of ca. 1000 covers (ca. 250 of them before 1900!) with a huge 
number of better values and cancellations, mixed frankings, registered oversea-letters and so on, 
mostly superb and fresh condition in 10 albums with a very high catalogue value, please have a look 
to our pictures !! (K) b 3.500,- 

NAMIBIA 
29514• 1990/1994, comprehensive accumulation of modern philatelic material, many f.d.c., commercial 

covers, souvenir books and also u/m material in units. (K)
FD-

C/b/** 100,- 

NEUKALEDONIEN  
siehe auch 25114, 25308, 25321, 25537, 25628

P 29515 1946, ”DU CHAD A RHIN”, complete set in imperforate blocks of nine, unmounted mint. Maury PA55/60 
nd (9), 1.125,- €. (T) **   120,- 

NORDBORNEO 
29516 1886/1892, Definitives ”Coat of Arms” POSTAGE&REVENUE, ½c. to 10c., u/m accumulation of sheets/

large units with more than 1.000 stamps perf./imperf.. There do exist forgeries of this issue (description/
pictures enclosed), so the specialist should view this lot! (M) **   700,- 

OBERSENEGAL-NIGER 
P 29517 1906, 2fr. Governor Ballay IMPERFORATE, 23 copies within marginal units (block of 15 and block of 

eight), on ungummed paper (as issued, no signs of previous gum). Maury 16 nd (23), 4.255,- € (price for 
hinged, gummed paper) (T) (*)  250,- 

PAKISTAN  
siehe auch 22693

29518 1950/1999 (ca): huge collection of Pakistani Aerogramms, many, many different ones, used and 
unused. Together with the book: Postal Stationery of Pakistan 1947 - 1995 (K) GA 200,- 

PALÄSTINA  
siehe auch 22662, 22663, 23271, 23272, 27929, 31844, 31845

P 29519• 1949-52, 13 card max Palestine with cancellations of Bethlehem and Jerusalem, a scarce offer (T) Mk 100,- 
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PARAGUAY 
29520 1930/1968. Lot containing 5 albums full of covers (and a few entires). Many pieces interesting also and 

especially for topic collectors. Favourable! (K) b 100,- 
P 29521 1940/1988. Nice collection with many issues, perforated and cut. A lot of interesting topics, such as 

Space, Olympic Games, Sports, Ships, Animals, Religion, Scouts and others. Apparently only mint, NH. 
In ring binder. (A) **   200,- 

PENRHYN  
siehe auch 25328, 25603, 25732, 25833

P 29522 1980, Olympic Games Moscow '80, 429 complete sets within units, unmounted mint. Michel nos. 
151/58 (429), 1.544,- €. (S) **   100,- 

P 29523 1983, Save the Whales, 200 complete sets within units, unmounted mint. Michel nos. 310/14 (200), 
3.600,- €. (S) **   150,- 

P 29524 1984, Christmas (Paintings), 357 complete sets mainly within sheets, unmounted mint. Michel nos. 
402/05 (357), 1.963,- €. (S) **   70,- 

P 29525 1984, Sailing Boats, 50c. to $1.20, six values issued on 21 March, 332 copies each within units, 
unmounted mint. Michel nos. 379/84 (332), 8.100,- €. (S) **   300,- 

P 29526 1984, Sailing Boats, $3 to $9.60, three values issued on 4 May and 15 Jun, 166 copies each within 
units, unmounted mint. Michel nos. 385/87 (166), 5.312,- €. (T) **   250,- 

P 29527 1990, 90th Birth Anniversary of Queen Mum, 200 mini sheets of twelve stamps (=2.400 stamps), 
unmounted mint. Michel no. 510, 9.600,- €. (S) **   200,- 

REUNION 
P 29528 1933, Definitives Pictorials, 65c. ”Piton d'Anchain” IMPERFORATE, gutter block of 20 stamps (folded in 

gutter), unmounted mint. Maury 139 nd (20), 2.700,- €. (T) **   150,- 
P 29529 1933, Definitives Pictorials, 50c. ”Piton d'Anchain” IMPERFORATE, 28 pieces within marginal units, 

unmounted mint. Maury 138 nd (28), 3.780,- €. (T) **   200,- 
P 29530 1933, Definitives Pictorials, 40c. ”Piton d'Anchain” IMPERFORATE, 25 pieces within marginal units, 

unmounted mint. Maury 136 nd (25), 3.375,- €. (T) **   180,- 
P 29531 1933, Definitives Pictorials, 15c. ”Waterfall” IMPERFORATE, 20 copies within marginal units, unmounted 

mint (partly slight offset marks). Maury 132 nd (20), 2.700,- €. (T) **   150,- 
P 29532 1933, Definitives Pictorials, 10c. ”Waterfall” IMPERFORATE, 20 copies within marginal units, unmounted 

mint. Maury 131 nd (20), 2.400,- €. (T) **   120,- 
P 29533 1933, Definitives Pictorials, 1c. ”Waterfall” IMPERFORATE, 23 copies within marginal units, unmounted 

mint. Maury 127 nd (23), 1.840,- €. (T) **   100,- 
P 29534 1938, Definitives Pictorials, 1.75fr. ”Waterfall” IMPERFORATE, 22 copies within marginal units, 

unmounted mint. Maury 161 nd (22), 2.750,- €. (T) **   150,- 
P 29535 1938, Definitives Pictorials, 1.75fr. ”Waterfall” IMPERFORATE, 22 copies within marginal units, 

unmounted mint. Maury 161 nd (22), 2.750,- €. (T) **   150,- 
P 29536 1938, Airmails 9,65fr. IMPERFORATE WITHOUT VALUE, 45 pieces within marginal units, unmounted 

mint (one stamp and neighbouring margin with stronger ink marks on reverse). Maury PA4b nd (45), 
23.625,- €. (T) **   2.000,- 

P 29537 1946, ”DU CHAD A RHIN”, complete set in imperforate blocks of ten, unmounted mint. Maury PA36/41 
nd (10), 1.100,- €. (T) **   120,- 

ST. PIERRE UND MIQUELON  
siehe auch 29656

P 29538 1946, ”DU CHAD A RHIN”, complete set in imperforate blocks of ten, unmounted mint. Maury PA12/17 
nd (10), 1400,- €. (T) **   150,- 

EL SALVADOR 
29539 1867/1999: two volumes El Salvador starting with classic stamps (mostly used) and ending with 

modern material in MNH. (A2) g/** 400,- 

SAMOA  
siehe auch 25105, 25106, 25512, 25513, 25542

P 29540• 1877/1970, attractive mint/used specialized collection, starting with Agar and Davis private post, 
comprising pairs, blocks of 4, margin imprints, various colors and perforations, printing varieties, 
surcharge types etc. The definitive stamps from 1886 onwards are almost complete including postal 
revenue stamps SG 167/170, furthermore some covers, mostly F/VF condition. (A)

**/*
g/b 500,- 
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SAUDI-ARABIEN - HEDSCHAS 
P 29541• 1907-1980‘s: The basis part of the ”AL HAJJ - A Philatelic Treatise of the Pilgrimage to Mecca” 

collection with several stamps, covers and other items not offered as separate lots, with 1907 cover 
from Damas to the Director of the Railway Station in Haifa transported on the Hejaz Railway South 
to Deraa, with Iraq 1919 Hejaz Railway Revenue revallued for Postage (cpl. sheet of ½a.), other 
Hejaz Railway Revenues optd. and used as Turkey 1920-21 Ankara issues (incl. multiples) etc., also 
with early announcement sheets (for first Hejaz issue, and others), up to modern stamps from the 
Middle East, plus additions like small ‚Wills‘s Cigarettes‘ cards depicting railway scenes. (A) 
Find the complete collection for download on www.stamp-auctions.de **/b 2.000,- 

SENEGAL  
siehe auch 25312, 25314

P 29542 1906, 50c. Palm Tree IMPERFORATE, 25 copies within marginal units (block of 15 and block of ten), on 
ungummed paper (as issued, no signs of previous gum). Maury 43 nd (25), 4.625,- € (price for hinged, 
gummed paper) (T) (*)  250,- 

P 29543 1906, 5fr. Governor Ballay IMPERFORATE, 25 copies within marginal units (block of 15 and block of ten), 
on ungummed paper (as issued, no signs of previous gum). Maury 47 nd (25), 4.375,- € (price for 
hinged, gummed paper). (T) (*)  250,- 

SENEGAL - PORTOMARKEN 
P 29544 1935, Guilloche issue IMPERFORATE, 5c. to 5fr., eight values (excl. 15c. and 20c. which doesn't exist 

imperforate), marginal blocks of 15, unmounted mint (partly adhesion marks). Maury 22/31 nd ex (15), 
5.625,- €. (T) **   300,- 

P 29545 1935, Guilloche issue IMPERFORATE, 5c. to 5fr., eight values (excl. 15c. and 20c. which doesn't exist 
imperforate), marginal blocks of 15, unmounted mint. Maury 22/31 nd ex (15), 5.625,- €. (T) **   400,- 

P 29546 1935, Guilloche issue IMPERFORATE, 5c. to 5fr., eight values (excl. 15c. and 20c. which doesn't exist 
imperforate), marginal blocks of ten, unmounted mint (partly adhesion marks). Maury 22/31 nd ex (10), 
3.750,- €. (T) **   200,- 

SINGAPUR  
siehe auch 23533, 25090

P 29547 1890's-1930's ca.: About 440 covers from Singapore, to India mostly, with various Straits Settlements 
frankings (from few QV to KGVI. definitives), postmarks, registered and censored mail, and other 
interesting details, in mixed condition. (S) b 300,- 

KAP DER GUTEN HOFFNUNG 
29547A 1853/1940, remains from an old collection incl. several triangle-issues, 2 bank receipts with fee stamps 

from 1870, picture postcards and more in a Lindner T-album, without recourse. (A)
g/*

**/b/Ak 100,- 
P 29548 1855/1864 (ca.), Triangulars, lot of 16 single stamps and one pair, slightly varied condition, interesting 

lot, to be inspected! (T) g/(*) 500,- 

SÜDAFRIKA - AUTOMATENMARKEN 
P 29548A 1986 – 1998. ATM Postage Labels. Frama. Very large lot of Michel numbers 1 – 22 specialized and 

including ATM from the exhibitions and Post Offices in different varieties. Circulated covers in many 
different rates. About 5000 sets, 15000 single ATM and 20000 FDC/covers with a Michel value of 
about 200.000,00 EUR. (1 Pal.)   
1986 – 1998. Sehr umfangreicher Posten mit allen Ausgaben Michel Nr. 1 – 22. Diese sind spezialisiert 
in verschiedenen Varianten (Ortsgeräte / Versandstelle) postfrisch, gestempelt und auf FDC / Briefen in 
verschiedenen Portostufen vertreten. Insgesamt sind das ca. 5.000 ATM-Sätze, ca. 15.000 ATM und ca. 
20.000 FDC / Briefe. Michel ca. 200.000,00 EUR. (1 Pal.) 

**/g/
FDC/b 2.000,- 

SÜDWESTAFRIKA 
P 29549• 1897/1983, mint and used accumulation in three stockbooks from a good section of German colony 

issues incl. high values, British period incl. adopted German postmarks, early overprints showing mint 
pairs and following issues. A lovely and interesting lot with high cat.value, viewing recommended! (S) **/g/* 600,- 

P 29550• 1923, 1st overprint issue, setting I, mint collection on album pages, comprsing a complete set of 
pairs (SG £2250) plus several extras like 1s. pair ”AFRIKA without stop” (SG £6000), bottom 
marginal pair 2s.6d. with control, singles ½d., 1d., 2d., 4d. and 6d. each with SPECIMEN, further 
interesting particularities of overprint. Very attractive offer! (M) **/* 2.000,- 

29551 1926/1949, group of 11 covers and stationeries, comprising registered pse, air-letters, mostly sent to 
Zeitz in Germany, slightly stained, else fine condition. (T) GA/b 60,- 

P 29552• 1938/1984, mainly from 1961, comprehensive collection in ten binders, comprising u/m material 
(plate blocks), many f.d.c., covers, cards and especially A GREAT RANGE OF ARTIST‘S DRAWINGS/
SKETCHES relating to issued stamps. VERY INTERESTING AND MOST PROBABLY UNIQUE OFFER! 
(K2)

**/FD-
C/b 1.500,- 

P 29553• 1940/1990 (ca.), accumulation of several hundred covers/cards/stationeries, a box full of material, 
from some early airmails but main value semi-modern philatelic covers/cards. (K)

b/FDC/
GA 150,- 
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P 29554• 1961/1984, comprehensive u/m accumulation in eight stockbooks, comprising multiples and large 
units exclusively and especially a great range of PLATE BLOCKS (defintives and commemoratives), many 
attractive thematic issues noted (Birds, Flowers). High cat. and retail value! (K) **   800,- 

P 29555• 1970/1994, miscellaneous balance in a box, comprising especially a good range of ARTISTS'S 
DRAWINGS/SKETCHES and correspondence, also some u/m material. Very interesting offer! (K) 600,- 

29556• 1973/1990, comprehensive accumulation of modern philatelic material, mainly f.d.c. and maximum 
cards and also u/m material in units, booklets and coil stamps. (K2)

FDC/
Mk/** 150,- 

SÜDWESTAFRIKA - PORTOMARKEN 
P 29557• 1961, New Currency, 1c. to 10c., complete set of six values in (folded) sheets of 100 stamps each, 

unmounted mint. Michel nos. 96/101, 1.300,- €; SG nos. D57/62, £750. (M) **   250,- 

SYRIEN  
siehe auch 25130, 32969

P 29558• 1920-40, Syria and Lebanon stock in large album including double overprints, Aleppo locals, 
inverted overprints, blocks of four, off-set printings, a very scrace offer with high retail value, please 
inspect carefully (A) **/* 3.000,- 

TUNESIEN  
siehe auch 22168, 24594, 24760, 25787

P 29559+ 1885/1960 ca., lot with ca.30 covers and documents, comprising fiscal stamps on bills, illustrated 
invoices, letters from and to Tunisia, letter sheets etc. (M) b 200,- 

P 29560 1901, Coat of Arms, 25c. blue IMPERFORATE, 33 copies within marginal units (two blocks of 15 and 
strip of three), on ungummed paper (as issued, no signs of previous gum). Maury 25 nd (33), 2.145,- € 
(price for hinged, gummed paper) (T) (*)  100,- 

P 29561 1954 Defintives/Airmails ”Views of Tunisia”, 50c. to 200fr., 15 complete IMPERFORATE SETS within 
units, unmounted mint. Maury 386/402, PA20/21 nd, 3.225,- €. (T) **   250,- 

UMM AL QAIWAIN  
siehe auch 25286, 25784

P 29562 1969, Horses, airmail stamps 1.50r., 2.50r., 4r. and 5r., 320 copies each within (folded) mini-sheets, 
unmounted mint. Michel nos. 319/22 A (320), 2.496,- €. (S) **   100,- 

VEREINIGTE STAATEN VON AMERIKA  
siehe auch 22980, 23874, 24941, 25426, 25519, 25520, 25644, 31251

P 29563• 1851/1930, HOUSE OF REPRESENTATIVES / SENAT CHAMBERS, a scarce collection of about 196 
letters with printed senders adresses ”House of Representatives” or ”Senate Chambers” from 32 
different federal states, the most items before 1900 with rich illustrations and postmasters 
handstamps or seals, all franked with stamps, often the written content enclosed, in addition a 
small lot of ca. 30 modern congress-letters (from ca. 1960/70) -An unique offer for the advanced 
topic-collector of US-postal history! (S) b 5.000,- 

29564 1870/1980, Three old albums full with used stamps from classic to modern. (K) g Gebot
29564A 1990 - 2015, comprehensive collection, at first mostly used, then also mint and stamped double 

collected in three large albums. The collection is overcomplete with counting and printing notes, 
postage and service. High number of booklets and foil sheets, strips off the roll. Furthermore all 
variants from booklets and foil sheets as well as the different years and perforations, plus used 
Michel USA special catalogue and further catalogue excerpts until 2015, catalogue numbers 
excellent on the album pages. Translated with www.DeepL.com/Translator (K) */**/g 1.600,- 

P 29565 1942/1951, Field Post WWII/German POW mail, assortment of 65 covers/cards (incl. four 1951 
postage-exempted Congress covers to Army address), nice lot for the specialist! (S) b 200,- 

VEREINIGTE STAATEN VON AMERIKA - AUTOMATENMARKEN 
P 29565A 1989 – 2003. ATM Postage Labels. Solid collection of the first trial issues including the 1989 

Washington labels. Including mint high value labels of $9.95, a huge variety of covers, most bought 
directly from the kiosks: 1500 sets, 6000 single ATM and about 5000 covers. Michel total about 
55000,00 EUR. (1 Pal.)   
1989 – 2003. Solider Posten der ersten ATM Versuchsausgaben von „Rollen“ (coil). Dabei auch sehr 
hohe Nominalen bis $9.95. Diese stammen aus den Ortsgeräten. Die Versandstelle hatte nur .29 Werte 
geliefert. Auch die Versuchsausgabe Nr. 1 ist mit einigen Serien und ATM vertreten! Viele echtgelaufene, 
kodierte Inlandsbriefe, aber natürlich auch Auslandsbriefe und verschiedene besondere 
Versendungsformen; gesamt ca. 5.000 Briefe / FDC, ca. 1500 ATM-Sätze und ca. 6.000 ATM. Michel 
ca. 55.000,00 EUR. (1 Pal.) 

**/b/
FDC 1.400,- 

VEREINIGTE STAATEN VON AMERIKA - GANZSACHEN 
29565B 1870 - 2014, comprehensive collection of USA stationery in various formats, initially many excerpts from 

U 1 to 2014 in 5 letter albums and a folder (over 500 stationery), including air mail and official letter, 
plus documentation material. (K) GA 500,- 
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VEREINTE NATIONEN - STEMPEL 
29566• 1955/75, More than 40 commercial envelopes mostly with different older red meter-cancels from 

Europe or USA, many nice and unusual topic items for the advanced UN-collector. (M) b 60,- 

VEREINTE NATIONEN - BESONDERHEITEN  
siehe auch 22150, 23469

29567 1964/1997, UN-FORCES, comprehensive exhibition collection with more than 300 covers in 6 binders, 
comprising missions from UNIFIL in Lenbanon, UNFICYP in Cyprus, UNDOF at Golan Heights and 
UNPROFOR in Yugoslavia together with NATO missions in Serbia. Rich source for the specialised collector. 
(K) b 400,- 

WALLIS- UND FUTUNA-INSELN  
siehe auch 25758, 25759, 25760

P 29568 1946, ”DU CHAD A RHIN”, complete set in imperforate blocks of nine, unmounted mint (partly toned 
gum, 50fr. interesting partial weak impression of design). Maury PA5/10 nd (9), 900,- €. (T) **   70,- 

ALLE WELT  
siehe auch 24377, 24436, 24832, 25449, 25864, 31808, 32778

29569 1849/1920 ca., All World collection in two stamp albums (Universal, Schwaneberger) with hundreds of 
stamps, mixed condition with many F/VF items. High catalog value! (S) */g 100,- 

29570 1850 ab ca., Posten mit ca.250 Belegen, dabei Paketkarten, Nachporto, Einschreiben, Zensurpost, 
Ganzsachen, Luftpost usw., auch etliches aus Deutschland enthalten. Zusätzlich ein Steckalbum mit 
Belgien ab der Klassik und Litauen mit alten Originalbögen. (S)

b/GA
**/*/g 150,- 

29571• 1850 from ca., worlwide accumulation with thousands of stamps on stock pages from classic to modern, 
miniature sheets in a box, glassines, lots of various states, i.a. many stamps from Canada, topical 
stamps and further interesting items - worth a look! (K) **/*/g 500,- 

29572 1850/1975 (ca.), Alle Welt mit Schwerpunkt Europa: Karton mit ehemaligen Einzellosen eines 
Auktionshauses, dabei viele bessere und Spitzenwerte u.a. Jugoslawien Sturmdivisionsblock mit 
italienischem Attest, mehrfach Frankreich Block 3, Russland bessere Aufdrucke, viele bessere Alt-
Europa-Werte und Sätze etc..., schöne Fundgrube mit hohem Wiederverkaufswert! (K)

**/*
g/b/GA 1.000,- 

P 29573 1850's-1970's ca.: Box with about 450 covers, postcards and postal stationery items worldwide, from 
early US mail or French Colonies to Finland letter to more modern postal stationery items, with all kind 
of mail including registered covers, postage due, censored air mail, lovely printings and vignettes etc., 
more than 100 modern GB aerogrammes (unfolded, unused mostly) etc., plus some stamps, in mixed 
condition. (K) b/GA 500,- 

P 29574 1855/1960 (ca.), mint and used accumulation on stockcards in an album, containing a vast range 
of interesting issues, e.g. Russia, Romania, Hungary, Austria 1910 Jubilee set, GB QV, better USA 
noted, Poland, Finland, Switzerland, Egypt interpostals, Vietnam etc. High cat.value! (S)

g/*
**/d/(*) 2.200,- 

29574A 1860/1990 (ca.) Zwei Kartons voll mit Alben, Mappen und Schachteln mit Sammlungen dabei viele FDC 
Schweiz / Liechtenstein sowie dito Dublettenbücher mit Marken/Viererblocks, aber auch viele andere 
Länder als Sammlungen und Tütenposten mit Blöcken etc..., zusammen ein enormer Katalogwert und 
ideal zum Aufteilen. (K2)

**/*
g/b/FDC 100,- 

29575 1860/1945, (ca.), over 280 old covers and postal stationery from germany and from all arround the 
world, incl. several old german postal stationery from Württemberg, Preussen etc. Also some old postal 
stationery from India, USA, Great Britain, Austria and so on can be found., incl. some mixed- and multiple 
frankings as well as other peculiarities. (A2) b/GA 250,- 

W 29576• 1860/1960 (approx), Overseas/Europe/Germany. Collection of 1,000s FORGERIES, REPRINTS, 
BOGUS ISSUES etc. Many scarce and unusual items (FOURNIER, DeSPERATI, FOURE and others), 
some of them were offered in public auctions as genuine rarities at very high prices. All stored in big 
stock book. Great reference lot for specialists! (A)

**/*/
(*)/g 5.000,- 

W 29577 1860/1980, (ca.), mainly classic / semi-classic stamps from all arround the world on over 270 
stockcards, incl. several overprint issues (without obligation). Wildly mixed, treasure chest! (K) g/*/** 400,- 

P 29578 1860/1990, (ca.), fascinating all world collection in 25 albums, sorted by countries in chronological 
order, starting with several classic issues incl. several old Shilling values. Many better ones from 
Ceylon, Great Britain, Chile, Bulgaria and many other countries were found, also incl. some better 
back of the boook issues. Please inspect carefully. A real treasure chest with many good old classic 
issues! (K2) g/*/** 1.000,- 

29579 1870 from ca., accumulation with hundreds of worldwide covers, mostly ordinary mail, further postal 
stationeries, first day covers, special cancellations etc. (K) b/GA Gebot

P 29580 1870 - 2000 (approx.), All over the world, extensive lot of former auction lots with letters, booklet sheets 
and specialities such as complete stamp rolls, high catalog value, treasure trove! (S)

*/**
g/b 600,- 

P 29581 1870/1940 ca., comprehensive lot with ca.270 covers, comprising mainly postal stationeries, 
included are items from China, Liechtenstein, Austria with postage dues, Germany with Zeppelin 
pioneers, various european states, registered and express mail, picture psc and many other 
specialities, mostly F/VF condition. (S) b/GA 1.000,- 
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P 29582 1870/1990 (approx). Very interesting lot with stamp issues from all over the world. Rewarding both for 
the topic collector and for the country collector. Mostly mint, NH, and unused, only little used. Much in 
units and/or manyfold. Included are booklets and miniature sheets. All stamps very neatly accommodated 
in 3 albums. Very favorable calculation, an exact review is recommended. (K) **/*/g 750,- 

P 29583• 1870-1930, Over 100 postal stationeries including 1899 card hawaii to Japan, Germany complete used 
answering cards, revenue used on UK card 1901, Brasil, C.O.G.H., Russia, Denmark, Netherlands, high 
retail value, please inspect carefully (A) GA 500,- 

P 29584 1870-1960, Partie mit etwa 200 Belegen aus aller Herren Ländern, dabei einige interessante Stücke 
mit Einschreiben, Ganzsachen und Kartenbriefen, Ansichtskarten....etc, bunte Mischung. (S) b/GA/Ak 150,- 

29585 1880/1940, (ca.), 135 covers and postal stationery from all arround the world incl. mainly issues from 
countries like Austria, Belgium, Netherlands, France and USA but also some exotic ones from Macau, 
Chile, India and so on. Most of them are used. Low start. (A) GA/b 80,- 

29586 1900/1945 ca., interessantes Konvolut verschiedener Gebiete, dabei alte Ansichtskarten aus Ostafrika, 
ca.20 Belege Sudetenland, 5 Briefe Dt.Reich ”amtlich eröffnet Dresden”, Dublettenposten mit ”POL”-
Lochungen und Zensurbelege WKII aus Kroatien, Slowakei etc. Netter Fundus! (S) b/GA/g 150,- 

29587 1900/1990, (ca.), 3 albums incl. over 80 airmail letters and aerogramme from Japan and other asian 
countries, 100 covers and postal stationery from Switzerland incl. several old issues and last but not 
least an album with thematic covers ”space travel” from all arround the world. (K) b/e/GA 250,- 

P 29588 1910/1944, group with 6 covers, comprising Egypt pse with cds ”Cataract Hotel Assouan”, Lati airmail 
cover from Brasil, Catapult airmail from S.S.Bremen via Southampton to Berlin, registered cover 
Liechtenstein etc. (T) b/GA 60,- 

P 29589 1930/2000, many souvenir-sheets from Europe and all around the world, incl. some better issues like 
Romania s.s. 1 1932 as well as some chinese issues. (A2) **/g/* 100,- 

29590 1930-90, Große Schachtel gut gefüllt mit über 300 Briefen UN, Belgien, Frankreich FDC, Sonderstempel 
GB, Vatikan in Abotüten, meist Sonderstempel (S) b/Mk/** Gebot

P 29591 1967/1974 (ca.), mint accumulation/collection in two stockbooks, mainly unmounted mint, 
comprising various countries of Europe and overseas, good section French Africa, also Asia, many 
attractive thematic stamps etc. Cat.value stated to apprx. 12.800,- € (A2) **/* 1.000,- 

ALLE WELT - GANZSACHEN  
siehe auch 24538, 29575

29591A 1880/1980, Karton voll mit alten/neueren GA dabei viele Deutschland und Schweiz, ein Päckchen 
moderne Postwurfsendungen und drei Alben moderne Bild-Postkarten alle Welt (K) b/GA 150,- 

AMERIKA 
W 29592 1935/1958 ca., AIR LETTERS and AIRMAIL STATIONERIES, comprehensive collection with ca.90 air 

letters and airmail stationeries on pages in a big folder, comprising complete serie Dominican Republic 
9 C airmail picture postcards, Mexico with envelopes ”CORREOGRAMA”, Argentina envelopes, Cuba, USA 
and further interesting items. (MS) GA 120,- 

ASIEN  
siehe auch 22380, 22982, 24696, 24708, 24720, 24724, 24747, 24827, 24830, 29156, 29157, 29158

29593• 1890/1970 (ca.) mint inc. MNH and used in paper bags sorted by country in two boxed red drawers, no 
China, particular strength in Vietnam (both) and Indonesia, also gulf states. (K) **/*/g 150,- 

W 29594 Mint and used collection Indonesia 1950-1966, Israel 1948-1968 and Japan 1876-1968. In old album. 
(S) 70,- 

P 29595 1954/1967, u/m investment lot of apparently only complete sets, comprising Vietnam, Laos, Aden etc. 
Michel cat.value apprx. 19.000,- €. (S) **   600,- 

NAHER OSTEN 
P 29596 1920/2000 (ca.), Near/Middle East, holding in three albums, comprising some Hejaz/Najd, Jordan, 

Iraq, nice selection of Lebanon/Syria covers and especially modern Palestine 1995/2005 incl. f.d.c. 
and mini sheets. (K)

g/**/*/
b/d 150,- 

BRITISCHE KOLONIEN  
siehe auch 24119, 24825

W 29597 1935/1958 ca., AIR LETTERS and AIRMAIL STATIONERIES, comprehensive collection with more than 
250 air letters and airmail stationeries, sorted alphabetically from Australia to Zanzibar on pages in two 
large folders. Included are many interesting and better items like early issues from British India, Middle 
East with Aden, Bahrain, Kuwait, Qatar etc., GB with forces letter, tourism advertising air letters from 
Rhodesia&Nyassaland and British Guiana, Ceylon air letters with 4 stamps KGVI and many other 
attractive items. VF mint condition. (K) GA 300,- 
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BRITISH COMMONWEALTH 
29598 1860/1970 (ca.) Nice small box with a lot of better stamps and issues from classik up to modern 

material with a hight catalogue value! (S) g/*/** 800,- 
P 29599 1860's-1950's ca.: Small estate of more than 100 covers, postcards and postal stationery items plus 

some stamps, with early mail of the 19th century, later p/s registered envelopes, airmail, censored mail, 
special advertising printings and vignettes, good cancellations, and some stamps incl. Seychelles 1893-
1900 issues optd. ”SPECIMEN”, in mixed condition. (S) b/GA 300,- 

FRANZÖSISCHE KOLONIEN  
siehe auch 24605, 24824, 25288, 25388, 29680

29600 from 1880 on (approx). Nice remainder collection containing Madagascar, Indochina, Somali Coast, 
Senegal, Nosse-Bé and further more. All used on sheets. Very high catalogue value. (M) g 600,- 

P 29601 1890/1970 (ca.), FRENCH COLONIES/FRENCH AREA, comprehensive mint collection in 13 
stockbooks from early colonial issues to semi-modern, comprising more than 70 different countries 
and plenty of interesting issues. According of enclosed inventory Yvert cat.value apprx. 72.000,- €. 
(K2) **/* 7.500,- 

P 29602 1939, Death Centenary of Rene Caillie (A.O.F. omnibus issue), three values in issued design/ colour/
denomination but without country name, each as (folded/partly separated) sheet of 50 stamps, 
unmounted mint. (M) **   250,- 

P 29603 1939, Death Centenary of Rene Caillie (A.O.F. omnibus issue), three values in issued design/ colour/
denomination but without country name, each as IMPERFORATE marginal block of 18 from the lower left 
corner of the sheet, unmounted mint. (T) **   250,- 

W 29604 1939, Death Centenary of Rene Caillie (A.O.F. omnibus issue), three values in issued design/ colour/
denomination but without country name, each as IMPERFORATE marginal block of ten, unmounted mint. 
(T) **   150,- 

P 29605 1946, Anniversary of Victory, IMPERFORATE issues, lot of six u/m blocks of nine resp. of ten: Indochina 
Maury no. PA42 (9), India PA10 (10), Oceania PA10 (9), New Caledonia PA54 (9), Wallis et Futuna PA4 
(9), Equatorial Africa PA43 (10). Maury 1.961,- € (T) **   200,- 

FRANZÖSISCHE KOLONIEN / NACHFOLGESTAATEN 
29606 1880/1980 (ca.), A nice small box full with mint and used stamps and sets including many better values 

from classik to modern material with a hight catalogue value. (S)
**/*/
(*)/g 300,- 

PORTUGIESISCHE KOLONIEN 
P 29607 1850/1914: a thick Art Noveau album ”Spanish & Portuguese Colonies”, well filled (mostly 

canceled), including fiscals, overprints, overprinted overprints, good sets, ... in addition a Lindner 
album with blanco pages ”Classic Spain & Portugal”, also mostly used, with nice larger units and 
letters. A small stock book with mostly portuguese colonies completes the lot. For sure a lot with 
very high catalogue value which will enjoy the buyer. (K)

g/*
**/b 7.500,- 

FLUGPOST DEUTSCHLAND  
siehe auch 24836, 24842, 29321, 31054, 31542, 31602

P 29608 1924, FLUGTAGE GÖRLITZ, 6 Sonderflugkarten, davon 4 Stück mit entspr. Flugvignette, alle mit 
passendem Flugpost-Sonderstempel, meist nach Dresden adressiert, saubere Erhaltung. (T) e 100,- 

FLUGPOST ÜBERSEE  
siehe auch 22009, 22225, 22228, 22270, 22279, 23702, 23738, 23872, 24314, 24315, 24398, 24399, 

24400, 24433, 24655
P 29609• 1930/1990 (ca.), South Africa-related airmails, comprehensive accumulation of airmail covers/cards, 

from some early items and mainly semi-modern first flight covers, also a good range of airlettersheets. 
A box full of material, high retail value, needs careful calculation! (K) b/GA 200,- 

DEUTSCHE SCHIFFSPOST - MARINE 
P 29610 ex 1956/2010, Deutsche Marine. TROSS-EINHEITEN. Sammlung von Briefen, Post- und Ansichtskarten 

in 22 Ringbüchern. Jedes Schiff ist einzeln dokumentiert mit den entsprechenden Cachets und 
sonstigen Nebenstempeln auf den jeweiligen Belegen. Nach Angabe insgesamt 2170 Belege. In dieser 
Fülle wohl kaum noch einmal zu beschaffen. (K2) b/Ak 500,- 

29610A ex 1956/2010, Deutsche Marine. U-BOOTE. Sammlung von Briefen, Post- und Ansichtskarten in 10 
Ringbüchern. Jedes Schiff ist einzeln dokumentiert mit den entsprechenden Cachets und sonstigen 
Nebenstempeln auf den jeweiligen Belegen. Nach Angabe insgesamt 956 Belege und 43 R-Briefe. In 
dieser Fülle wohl kaum noch einmal zu beschaffen. (K) b/Ak 250,- 

P 29611 ex 1956/2010, Deutsche Marine. FORSCHUNGS- UND VERMESSUNGSSCHIFFE, HILFSEINHEITEN, 
AMPHIBISCHE FAHRZEUGE. Sammlung von Briefen, Post- und Ansichtskarten in 10 Ringbüchern und 11 
Briefe-Alben. Jedes Schiff ist einzeln dokumentiert mit den entsprechenden Cachets und sonstigen 
Nebenstempeln auf den jeweiligen Belegen. Nach Angabe insgesamt 1685 Belege. In dieser Fülle wohl 
kaum noch einmal zu beschaffen. (K) b/Ak 350,- 
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29611A ex 1956/2010, Deutsche Marine. SCHNELLBOOTE. Sammlung von Briefen, Post- und Ansichtskarten in 
14 Ringbüchern. Jedes Schiff ist einzeln dokumentiert mit den entsprechenden Cachets und sonstigen 
Nebenstempeln auf den jeweiligen Belegen. Nach Angabe insgesamt 1345 Belege und 34 R-Briefe. In 
dieser Fülle wohl kaum noch einmal zu beschaffen. (K) b/Ak 300,- 

29612 ex 1956/2010, Deutsche Marine. ZERSTÖRER. Sammlung von Briefen, Post- und Ansichtskarten in 22 
Ringbüchern. Jedes Schiff ist einzeln dokumentiert mit den entsprechenden Cachets und sonstigen 
Nebenstempeln auf den jeweiligen Belegen. Nach Angabe insgesamt 1890 Belege und 73 R-Briefe. In 
dieser Fülle wohl kaum noch einmal zu beschaffen. (K2) b/Ak 450,- 

29612A ex 1956/2010, Deutsche Marine. FREGATTEN. Sammlung von Briefen, Post- und Ansichtskarten in 28 
Ringbüchern. Jedes Schiff ist einzeln dokumentiert mit den entsprechenden Cachets und sonstigen 
Nebenstempeln auf den jeweiligen Belegen. Nach Angabe insgesamt 2440 Belege und 61 R-Briefe. In 
dieser Fülle wohl kaum noch einmal zu beschaffen. (K2) b/Ak 500,- 

P 29613 ex 1956/2010, Deutsche Marine. MINEN-WAFFE (alle Klassen, alle Einheiten). Sammlung von Briefen, 
Post- und Ansichtskarten in 24 Ringbüchern. Jedes Schiff ist einzeln dokumentiert mit den 
entsprechenden Cachets und sonstigen Nebenstempeln auf den jeweiligen Belegen. Nach Angabe 
insgesamt 2375 Belege und 11 R-Briefe. In dieser Fülle wohl kaum noch einmal zu beschaffen. (K2) b/Ak 500,- 

THEMATISCHE PHILATELIE  
siehe auch 22012, 22013, 22048, 22074, 22145, 22156, 22160, 22192, 22193, 22255, 22506, 22513, 

22514, 22518, 22598, 22621, 22651, 22652, 22800, 23002, 23007, 23033, 23049, 23050, 23058, 
23108, 23149, 23300, 23301, 23320, 23345, 23346, 23399, 23405, 23676, 23681, 23772, 23780, 
23884, 23890, 23917, 23938, 23947, 24006, 24016, 24046, 24094, 24096, 24254, 24260, 24293, 
24347, 24463, 24550, 24591, 24602, 24603, 24606, 24664, 24665, 24669, 24704, 24705, 24706, 

24777, 25027, 25028, 25195, 25681, 26120, 26750, 26751, 26752, 27901, 28622, 29404A, 29413, 
29417, 29418, 29421, 29520, 29521, 29615A, 29619A, 29732A

W 29614• 1942/1945. Lot of in all 33 deLuxe sheets in 3 sets: 11 items of the 1945 Guadeloupe DOLPHINS 
series (ex Sc#169/86), 14 items of the 1942 New Caledonia ”Libre France” series showing the KAGU 
BIRD (Sc #252/65) and 8 items ot the 1945/46 New Caledonia ”Libre France” sucharge series (Sc 
#266/73). All different and all with embossed seal. Scarce! (M)     Proofs 600,- 

29614A 1990s. Collection with stamps, souvenir and miniature sheets from countries like Guinea Bissau, Benin, 
Congo, Togo, and others showing many interesting topics such as Animals, Ships, Birds, Railways, 
Sports, and others. Complete issues only. No duplicates. All mint, NH. (A) **   150,- 

29614B 1998/2014. Collection with stamps, souvenir and miniature sheets from Cook Islands, Tonga, Samoa, 
Niuafo'ou, Niger and others in stock book. Many interesting topics such as Animals (whales, insects, 
owls, butterflies, birds, etc), Kennedy, Flags, Olympics, Ships, and others. Complete issues only. No 
duplicates. All mint, NH. (A) **   400,- 

29614C 2000/2012 (approx). Collection with stamps, souvenir and miniature sheets from The Comores showing 
many interesting topics such as Animals (whales, butterflies, owls, etc), Sports, Golf, Chess, Motorcycles, 
and many others. Complete issues only. No duplicates. All mint, NH. (A) **   250,- 

29614D 2000s, Gibraltar. Collection with stamps, souvenir and miniature sheets showing many interesting 
topics such as Animals, Airplane, Mushrooms, Olympics, Ships, and others. Complete issues only. 
Manyfold. All mint, NH. (Michel catalogue value about 3.860,- Euro, according to the consignor) (A) **   400,- 

29614E 2000s. Collection with stamps, souvenir and miniature sheets from countries like Guinea Bissau, 
Mozambique and others showing many interesting topics such as Animals (whales, dogs, horses etc), 
Paintings, Birds, Railways, Sports, and others. Complete issues only. No duplicates. All mint, NH. (A) **   150,- 

29614F 2000s. Collection with stamps, souvenir and miniature sheets from countries like Guinea Bissau, 
Mozambique and others showing many interesting topics such as Paintings, Space, Railways, Animals, 
Cars, and others. Complete issues only. No duplicates. All mint, NH. (A) **   150,- 

29614G 2010/2014. Collection with stamps, souvenir and miniature sheets from some oceanic countries like 
Cook Islands, Tonga, Samoa, Niuafo'ou and others in stock book. Many interesting topics such as 
Animals (whales, insects, owls, butterflies, birds, etc), Kennedy, Flags, Olympics, Ships, and others. 
Complete issues only. No duplicates. All mint, NH. (A) **   400,- 

 ARKTIS & ANTARKTIS / ARCTIC & ANTARCTIC 
W 29615 1979/1994, ship mail/thematic covers Arctic-/Antarctic-related, assortment of apprx. 160 covers/

cards/stationeries with corresponding cachets, postmarks, frankings etc. (S) b/GA 60,- 

 COMICS / COMICS 
29615A 1990/2010s (approx). Lot with 5 stock books containing stamps, souvenir and miniature sheets 

from countries round the world showing the very nice topic COMICS. Complete issues only. By all 
appearances all different, no duplicates. All mint, NH. A fancifully offer! (K) **   1.000,- 

 EISENBAHN / RAILWAY  
siehe auch 22171, 22799, 23342, 23379, 23965, 24916, 24923, 24924, 25045, 25339, 25341, 25342, 

25870, 25872, 25873, 26489, 26999, 27106, 29767, 32969
P 29616 1970/2010 (ca.), EUROPEAN RAILWAY, comprehensive accumulation of SEVERAL THOUSAND 

modern thematic covers (probably 20000+), showing a great diversity of related special event 
postmarks, meter marks and cacheted envelopes. (RE1) b 1.000,- 
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29616A 1910/40, Posten von etwa 250 älteren EISENBAHN-Ansichtskarten meist s/w aus USA und ungebraucht 
mit vielen interessanten Motiven, Lot of ca. 250 RAILWAY-picture cards mostly unused with interesting 
topics. (S) Ak 150,- 

 EUROPA / EUROPE  
siehe auch 23844, 26203, 27246, 27253

P 29617 2003, Georgia. EUROPA ISSUE 'POSTER ART' (2 values). Set containing CHROMALIN PROOFS for both 
miniature sheets of 10 and for the booklet pane. Each proof signed by the Georgian Post Director. 
Additionally there are 1 proof sheet for the FDC and 2 further proof sheets, partly showing a slightly 
different design and different face values. Very quite nice! (Mi #420/21) (M)     Sc #306/07 Proofs 150,- 

P 29618 2004, Georgia. EUROPA ISSUE 'HOLIDAYS' (2 values). Lot containing one collective CHROMALIN PROOF 
SHEET for both miniature sheets of 10 and for the booklet pane. Signed by the Georgian Post Director. 
Some slight wrinkles in the upper left sheet corner. (Mi #456/57) (M)     Sc #340/41 Proofs 150,- 

 FIRMENLOCHUNG / PERFINS  
siehe auch 31125, 31163

P 29619 1933/1941, Dt.Reich, Partie von 34 Firmenbriefen mit Frankaturen Hindenburg und Hitler, je mit 
entsprechender Firmenlochung, etwas Bedarfsspuren. (T) b 100,- 

 FLORA-ORCHIDEEN / FLORA-ORCHIDS  
siehe auch 23546, 23572, 24071, 24074, 24075, 24084, 24085, 24087, 24088

29619A 2000s. Collection with stamps, souvenir and miniature sheets from Guinea Bissau, Cook Islands, Togo, 
Congo and others, showing the interesting topic ”ORCHIDS and some other flowers”. Complete issues 
only. No duplicates. All mint, NH. (Michel catalogue value about 1.280,- Euro, according to the consignor) 
(A) **   180,- 

 FLUGZEUGE, LUFTFAHRT / AIROPLANES, AVIATION  
siehe auch 22554, 22911, 23075, 23127, 23135, 23955, 24831, 24916, 25024, 25339, 25341, 25342, 

25870, 25872, 25873, 26052, 27010, 27112, 28256, 28257, 32902, 32904
P 29620 1900's-1930's ca.: Collection of 50 picture postcards depicting aeroplanes, pilots and crashes of the 

early aviation days (1900's-1910's, about 30 cards) and Zeppelin (18 cards), used or unused, in slightly 
mixed condition. (T) b 100,- 

 FREIMAURER / FREE MASONRY 
P 29621 1729/1864, group with 8 documents of french free masonry, comprising a pergament paper stamped 

with ”Gen.De Bordeaux / Huit Sols” from 1728, large sized certificate from Le Grand Orient de France 
with an appointment to the rank ”Maitre” from the year 1864, a letter from Aiguillon with printed 
illustration of free masonry symbols and further interesting items. (MS) 500,- 

 I.A.S. / INTERN. REPLY COUPONS 
P 29622 1906/2014, Denmark, comprehensive and very detailed exhibition collection with ca.230 

international reply coupons, starting with ROM design, followed by LONDON, VIENNA, LAUSANNE 
and BEIJING designs. Included are to a great extent all printing varieties, surcharge changes, four 
scarce blocks of 4, additional stamps franking, reply coupons on cover, proofs, essays and further 
specialities. Recommended object for the advanced I.A.S. collector! (S) 3.000,- 

 JUDAIKA / JUDAISM  
siehe auch 27667, 28342, 32089

P 29623 1900/2000 (ca.), sophisticated balance/collection comprising a nice range of Holyland, Zeppelin mail, 
postmarks of Zionist Congresses, vignettes, camp mail, Theserienstadt stamp and WWII propaganda 
forgeries etc. etc. A very interesting lot, the specialist should view very carefully! (K)

b/d
**/* 600,- 

P 29624 1920 ca., EXPULSION OF JEWS FROM SPAIN, painting (ink and oil) on cardboard, formate 27x22cm, 
framed behind glass, depicting a scene with a group of jewish men and spanish people in contemporary 
clothes, the painting is signed with undetermined signature. (K) 200,- 

 MALEREI, MALER / PAINTING, PAINTERS  
siehe auch 22015, 22021, 22022, 22023, 22031, 22037, 22046, 22059, 22063, 22065, 22066, 22067, 

22068, 22070, 22076, 22077, 22078, 22079, 22080, 22081, 22082, 22083, 22084, 22087, 22088, 
22089, 22090, 22549, 23062, 23070, 23071, 23072, 23082, 23087, 23095, 23096, 23099, 23185, 
23196, 23197, 23198, 23199, 23200, 23227, 23230, 23235, 23239, 23262, 23720, 23849, 23892, 
23895, 24919, 24925, 25172, 25173, 25174, 25717, 25833, 25891, 28283, 29168, 29497, 29498, 

29524, 29617, 30178
29625 Chinese Paintings, 1979/97 (ca.), a well-written, carefully selected collection of classic and modern 

paintings by famous painters ancient and modern. Written up on hingeless pages in album. (A)
**/FDC/

Ak 300,- 
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 MILITARIA, ARMEE, KRIEG, WAFFEN / MILITARY, ARMY, WAR, ARMS  
siehe auch 23146, 23184, 25217, 25436, 25437, 25438, 26561, 31654

P 29626 1914/18, 1.Weltkrieg, 3 Echtphotokarten zerstörter Tanks bei Cambrai/Bellecourt 1917 (zwei gelaufen 
Oktober/Dezember 1917), ”Kriegs-Gedenkkarte 1914”, 7 Propagandakarten; ”Wohlfahrtskarte des 
Vaterländischen Frauen-Vereins...” mit Portraits von hohen Militärs (10, v. d. Goltz, v. Heringen, 
Falkenhayn, v. Beseler, v. Müller/Kapitän der ”Emden” usw.), 2 russische RK-Karten; dazu 2. Wk. russ. 
Propagandakarten (3, eine gelaufen russ. Feldpost 25.4.43). Gesamt 25 Stück. (T) Ak 100,- 

 MUSIK / MUSIC  
siehe auch 24919, 31050

29627 1960, 1 C to 10 C ”Christmas / Notes” three complete mint NH sheets with MiNr 681-95 in 4 blocks of 
four and 9x 681/3 building a middle-cross, complete sheets are seldom offered, Michel ca. 280,- (M)     
681-95 (4) **   100,- 

 NAPOLEON  
siehe auch 23207, 23228, 23229, 24029

P 29628 1906 ab, interessante und umfangreiche Sammlung zum Thema Napoleon mit vielen Marken von 
Frankreich und ehemaligen Französischen Kolonien, weiterhin über 80 Privatganzsachen vom Dt.Reich 
und von Bayern zur Jahrhundertfeier der Befreiungskriege von 1913 bzw. zur Centenarfeier des 
Königreiches Bayern, dazu noch weitere Belege, Sonderstempel, Vignetten usw. Schöner Fundus! (A)

**/g/
GA/b 300,- 

 OLYMPISCHE SPIELE / OLYMPIC GAMES  
siehe auch 22033, 22034, 22035, 22041, 22547, 22612, 22613, 23053, 23054, 23065, 23066, 23067, 

23068, 23069, 23077, 23079, 23080, 23081, 23083, 23086, 23087, 23088, 23090, 23092, 23093, 
23098, 23099, 23103, 23123, 23130, 23143, 23144, 23145, 23160, 23163, 23174, 23178, 23186, 
23187, 23193, 23194, 23202, 23203, 23204, 23205, 23208, 23209, 23210, 23211, 23268, 23269, 
23380, 23430, 23432, 23470, 23898, 23900, 23952, 24037, 24038, 24039, 24040, 24916, 25554, 
25559, 25562, 25563, 25564, 25620, 25621, 25622, 25625, 25671, 25672, 26024, 26470, 27325, 
27381, 27387, 29400, 29437, 29438, 29522, 29650, 29796, 29803, 29806, 29808, 29811, 29905, 

31651, 31652, 31653
P 29629 1924/1980, assortment of apprx. 100 covers/cards/stationeries/ppc with corresponding frankings, 

cacheted envelopes, special event and slogan postmarks, nice part 1936 incl. several ppc. (S) b/Ak 150,- 
P 29630• 1928, Uruguay. Complete set ”Uruguayan Soccer Victories in the Olympic Games of 1924 and 

19282” (3 values) in full gutter sheets of 2 times 10 stamps. Mint, NH. Scarce! (M)     Sc #388/90 (20) 
gutter **   1.000,- 

29631• 1934/64, A Lot of Olympic items beginning violet ”PRAHA 8.VII.34” Olympic-cancel on page with stamps 
+ topic-vignettes, total ca. 60 FDC or covers with special cancels, in addition an album with mixed 
stamps and a lot of banknotes. (K) b 80,- 

P 29632• 1952/1988, various countries. Lot of 19 different Epreuves d‘artiste signée for Olympic stamps 
concerning the Olympic Games of Helsinki ‚52, Melbourne ‚56, Rome ‚60, Tokyo ‚64, Munich ‚72, 
Moscow ‚80, Seoul ‚88 and the 1971 event Mordern Olympics 75th Anniversary. Complete sets only. 
(T)     Proofs 1.000,- 

29633• 1953, Monaco. Lot of 6 margin strips of 5 of trial colors for the set ”To publicize Monaco's participation 
in the Helsinki Olympic Games 1952”. With printing dates. Mint, NH. (T)     Sc #295/300 Proofs **   100,- 

29634 1960, Rome Olympic Games, collection of MNH (or NG as issued) of Italy and A-Y countries inc. s/s and 
covers, in Lindner hingeless album. (A) **/(*)/b 300,- 

29635 1964, Tokyo Olympic Games, collection of MNH (or NG as issued) of Japan and A-Y countries inc. s/s and 
covers, on Leuchtturm preprinted text in arched folder. (A) **/(*)/b 300,- 

W 29636• 1968, Laos. Nice set for the Olympic issue Mexico City '68 (4 values) with 4 imperforate blocks of 4 
stamps, 4 deLuxe sheets and 4 Epreuves d'artiste signée. (T)     Sc #178/81 Proofs/Imperf. **/(*) 600,- 

P 29637• 1968. Olympic Games 1968, Summer: Mexico, Winter: Grenoble. Lot of 47 Epreuves d‘artiste signée 
and 7 Epreuves d‘artiste for Olympic stamps of various African countries. All different. Only a very 
small number of each were printed. In all 54 Epreuves. Stored in a stock book. (A)     Proofs 3.000,- 

W 29638• 1968, Monaco. Lot of 7 trial colors strips of 5 for the Olympic set MEXICO CITY '68. Different colors. Mint, 
NH. Scarce! (M)     Sc #676/81, #C74 Proofs **   200,- 

W 29639• 1972, various countries. Lot of in all 17 Epreuves d‘artiste signée concerning the Olympic Games in 
1972, thereof 14 items for Munich 1 item for Sapporo and 2 items for preolympic 1971. All different. 
Nice offer! (M) 1.000,- 

P 29640• 1976, various countries. Lot of in all 26 Epreuves d‘artiste signée concerning the Olympic Games in 
1976, thereof 22 items for Montreal, 2 items for Innsbruck and 2 items for preolympic 1975. All 
different and all in complete sets or singles. Awesome offer! (M)     Proofs 1.500,- 

29641• 1976, Monaco. Lot of 5 margin strips of 5 of trial colors for the set ”Olympic Summer Games Montreal 
'76”. With printing dates. Mint, NH. (T)     Sc #1025/29 (5) Proofs **   100,- 

W 29642• 1976, French Polynesia. Lot of 3 sets of 3 Epreuves d'artiste signée for the Olympic set MONTREAL '76. 
Different colors. Stored in stock book. In all 9 Epreuves. Very scarce items! (A)     Sc #C134/36 Proofs (3) 900,- 
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29643 2008/12, Peking and London olympic games: various official folders/boxed materials by PRC (7, inc. 
2010 Shanghai expo x2). Plus one by UK: Royal Mint collector album w. 29 coins. Total 8 items. (S) **   160,- 

 POLIZEI / POLICE  
siehe auch 25045

P 29644 1800/1850, group of 8 entire letters with official handstamps from police and legal authorities, mostly 
manuscript type handstamps from the era of french occupation in Italy, i.a. ”D.eur de la Police G.Duche 
de Toscana” on cover with departement postmark ”112 FLORENCE”, letter from ”Procureur Imperial Trib 
de Montepulciano”, boxed handstamp ”Commissariat Genl. de Police Rep. Fran.Turin”, further ”Le 
Comm.re Gnl.de Police a Marseille” etc. In addition two envelopes from the railway police Le Havre resp. 
Paris (M) b 250,- 

 RAUMFAHRT / ASTRONAUTICS  
siehe auch 22017, 22024, 22055, 22056, 22060, 22069, 22075, 22507, 22542, 22543, 22546, 22548, 

22607, 23078, 23091, 23127, 23135, 23161, 23162, 23181, 23216, 23217, 23220, 23221, 23222, 
23225, 23226, 23231, 23232, 23233, 23236, 23303, 23324, 23888, 23896, 23900, 23901, 23904, 
24026, 24028, 24043, 24303, 24306, 24308, 24309, 24916, 24922, 25339, 25341, 25342, 25394, 

25436, 25437, 25438, 25872, 25873, 26202, 27384
P 29645 1940/1970 (ca.), comprehensive and idiosyncratic mint collection in five thick volumes, arranged 

on album pages, featuring many different topics of conquest/research/progress/invention 
(physically and metaphysically) in general (”breakthrough into new dimensions” - ”departure for new 
shores”) and especially SPACE and TELECOMMUNICATIONS (ITU) in particular, comprising stamps 
and souvenir sheets incl. imperf. issues from All World. Unusual and very interesting! Michel cat.
value stated to apprx. 25.000,- €. (K) **/* 2.500,- 

W 29646 1960/1980 (ca.), collection/accumulation in three binders and four stockbooks, plenty of material with 
stamps, souvenir sheets and covers, mainly referring to Soviet Space programs. (K) **/g/b 150,- 

29647 1961/2000 (approx), USA/USSR/Europe. Tremendous stock containing about 80,000 covers and 
entires (also manyfold) covering diverse space missions of the named countries. There are launch 
covers, landing covers, mission covers, also FDC, bearing many interesting cancellations and cachets. 
All items stored neatly arranged in shoe boxes and these ones once again in 37 big moving boxes. A 
keen offer and a profitable lot for resellers. Freakin' cheap (1 cent à piece)! Look and see! (K37) b/GA 800,- 

 ROTES KREUZ / RED CROSS  
siehe auch 21554, 22507, 22508, 22518, 22519, 22520, 22521, 22522, 22523, 22530, 23047, 23061, 

23064, 23155, 23377, 23578, 23626, 23627, 23762, 24539, 24756, 26274, 26275, 26323, 26473, 
26474, 28256, 28497, 32076, 32085, 32086

P 29648 1925/1926, Spain. Display board ”Cruz Roja Espanola” by Waterlow & Sons Ltd, London, showing the 
complete 1925 Red Cross charity issue and the 1926 Red Cross charity airmail stamps. Additionally 
there are the overprint issues for the Spanish protectorates in Morocco. Each stamp with MUESTRA 
overprint. Size 390x550 mm, foldable once. With ribbons to hang on the wall. (MS) 150,- 

 SPIELE-SCHACH / GAMES-CHESS  
siehe auch 25337, 25376, 25377, 27100

W 29649• 1984, Guyana. Lot of 3 complete sheets of 25 with overprints on each stamp ”INT. CHESS FED. 1924-
1984” and new face values 25, 75 or 90c. Many overprint varieties. Mint, NH. Very scarce! (M)     Sc #764, 
769, 771 (25) **   300,- 

 SPORT / SPORT  
siehe auch 22249, 22281, 22982, 23471, 24916, 25156, 25294, 25295, 25302, 25304, 25314, 25327, 

25337, 26202, 32905
P 29650 1896/1980 (ca.), SPORTS/OLYMPIC GAMES/SPORT GAMES/FOOTBALL CHAMPIONSHIP, 

comprehensive collection of stamps and souvenir sheets in six volumes, with many interesting and 
attractive issues, some better sets of Greece and Bulgaria noted. (K)

**/g
*/b 1.500,- 

 SPORT-FUSSBALL / SPORT-SOCCER, FOOTBALL  
siehe auch 22029, 23107, 23112, 23114, 23115, 23118, 23119, 23123, 23124, 23129, 23133, 23240, 

23241, 23249, 23251, 23252, 23253, 23254, 23255, 23256, 23257, 23258, 23260, 23263, 23264, 
23265, 23266, 23267, 23898, 24032, 24038, 25293, 25301, 25309, 25313, 25324, 25325, 25326, 
25331, 25338, 25340, 25356, 25357, 25358, 25359, 25551, 25559, 25620, 25621, 25622, 29630, 

29808, 29906
P 29651• 1930/2018, Eurpoa/Overseas. Extensive Lot on the topic ”Football World Championships”. Included 

is an 11-volume exhibition collection with the championships from 1930 to 1982, i.e. from Uruguay 
to Spain, 15 albums with material on the championships from 1982 to 2014, i.e. from Spain to 
Brazil, 10 albums or folders mainly with documentary material and 4 bags with further material until 
2018. The exhibition collection is very detailed with some very good and good pieces, as well as 
informative texts (English language). With the abundance of the material presented, the collection, 
especially from 1982, can be further expanded and completed. And I think that‘s gonna be a lot of 
fun, also in view of the upcoming World Cup in Russia. (K3)

b/
GA/**/

g/d 15.000,- 
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29652 1994/98, Zwei offizielle DFB-Sammlungen der Weltmeisterschaften 1994 und 1998 mit je vier dicken 
Alben und je etwa 80 Blättern mit ca. 495 Einzelmarken, 194 Blöcken und ca. 110 Kleinbogen/MFDC 
(K) **/*/g 200,- 

 TECHNIK-TELEFON / TECHNIC-TELEPHONE  
siehe auch 26098, 26723, 27457, 27582, 31081

29653• 1914/85 (ca.) Album full with Telephon-topics, mostly thematic red meter-cancels from USA with many 
early, interesting and unusual items! (A) b/**/GA 100,- 

 TECHNIK-TELEKOMMUNIKATION / TECHNIQUE-TELECOMMUNICATION  
siehe auch 23051, 23132, 23136, 23178, 23331, 25460, 25638, 26234, 26942, 27455, 27579, 29645, 

31063
29654• 1910/90 (ca.) A box full of old (often illustrated) telegramms (mainly from USA and GB + Colonies) and 

comercial items with telegraph-advertisement etc.., more than 150 very fine topic-items for the advanced 
collector of telegraph-history. (S) b 100,- 

 TIERE-BÄREN / ANIMALS-BEARS  
siehe auch 25723, 25780

P 29655 2007, Azerbaydjan. Very nice lot, featuring ”KNUT - THE FAMOUS POLAR BEAR”. The lot contains 4 
different ARTWORKS, all UNIQUE (acrylic and gouache respectively, on card paper; various sizes) and a 
variety of interesting PROOFS and SAMPLES for the stamps and souvenir sheets of the issue, and also 
some FDC. A must-have for every bear lover! (M)     Artworks/Proofs **   350,- 

 TIERE-FISCHE / ANIMALS-FISHES  
siehe auch 23340, 24286, 24301, 25656, 25669, 29493

W 29656• 1947/1955, St. Pierre & Miquelon. Lot of 4 Epreuves d'artiste signée and 1 deLuxe sheet for the 40fr 
value of the set ”Fish Freezing Plant” (Sc #349)and 4 Epreuves for 4 stamps of the ”Fish Industry” series 
(Sc #330, 336, 337, 338). (T)     Proofs 250,- 

W 29657• 1949, French Morocco. Lot of 10 Epreuves d'artiste signée for the 3fr+7fr value of the set ”Solidarité 
1948” showing ”Fishing net and Coastal View”. Mostly different colors. (T)     Sc  #B40 (10) Proofs 300,- 

 VERKEHR-AUTO / TRAFFIC-CAR  
siehe auch 24919, 25870, 25873

W 29658• 1969/1975, Niger. Lot of 9 Epreuves d'artiste signée in 2 complete sets: 1969 airmail series (5v) 
showing ”Vintage Cars of Years 1900-1912” (Sc #C106/10) and 1975 postage series (4v) showing 
another ”Vintage Cars” (Sc #323/26). Very pretty items! (T)     Proofs 500,- 

ÄGÄISCHE INSELN 
P 29659 1912: bulk lot, 73 complete sets of the overprints of the 13 Aegean Islands.Cat Value 12.432 €. (T)     3 **   600,- 

ALBANIEN  
siehe auch 28395

P 29660 1925, Defintives ”Achmed Zogu”, 1fr. ultramarine/brown and 2fr. greyish green/reddish brown, both not 
issued values, 451 stamps each within (large) units, unmounted mint. Yvert 176A/B, 16.461,- €. (T) **   500,- 

P 29661 1925, Defintives ”Achmed Zogu”, 1fr. ultramarine/brown and 2fr. greyish green/reddish brown, both not 
issued values, 57 IMPERFORATE stamps each within (large) units, unmounted mint. Yvert 176A/B, 940,- 
€ for perf. stamps, imperfs are quoted but no price is given. (T) **   250,- 

ALBANIEN - LOKALAUSGABEN 
29662 1917: REPUBLIC KORCA, specialised collection with different types, units, etc, Nice study. (A)     ex 3-17 **/g

*/b 200,- 

ANDORRA - FRANZÖSISCHE POST  
siehe auch 27345

P 29663 1966-1990: bulk lot, CEPT stamps in complete sets. 1966: 2200 sets, 1967: 5600 sets, 1968: 3400 
sets, 1969: 7300 sets, 1970: 4800 sets, 1971: 7400 sets, 1972: 600 sets, 1973: 11300 sets, 1974: 
4300 sets, 1975: 2700 sets, 1976: 5200 sets, 1977: 300 sets, 1978: 4300 sets, 1979: 2400 sets, 
1980: 3300 sets, 1981: 800 sets, 1982: 4400 sets, 1983: 1000 sets, 1985: 1000 sets, 1986: 1800 
sets, 1987: 4200 sets, 1988: 100 sets, 1989: 1400 sets, 1990: 1900 sets, Postal selling price: 
181.310 Fr. Michel value: 1.144.750 € (K) **   9.000,- 

ANDORRA - SPANISCHE POST  
siehe auch 29404

P 29664 1972-1990: bulk lot, CEPT stamps in complete sets. 1972: 600 sets, 1973: 11300 sets, 1974: 4300 
sets, 1975: 2700 sets, 1976: 5200 sets, 1977: 300 sets, 1978: 4300 sets, 1979: 2400 sets, 1980: 
3300 sets, 1981: 800 sets, 1982: 4400 sets, 1983: 1000 sets, 1985: 1000 sets, 1986: 1800 sets, 
1987: 4200 sets, 1988: 100 sets, 1989: 1400 sets, 1990: 1900 sets, Postal selling price: 1.415.700 
Pta. Michel value: 167.100 € (K) **   2.000,- 
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BELGIEN  
siehe auch 24801, 25698, 25816

29665 1863/1969: Begium, mixed used but mostly mint in two DAVO priprinted albums. (A2) **/g 400,- 
P 29666 1958-1990: bulk lot, CEPT stamps in complete sets. 1958: 7600 sets, 1959: 6800 sets, 1960: 900 

sets, 1961: 4500 sets, 1962: 4900 sets, 1963: 2400 sets, 1964: 5200 sets, 1965: 3600 sets, 1966: 
2200 sets, 1967: 5600 sets, 1968: 3400 sets, 1969: 7300 sets, 1970: 4800 sets, 1971: 7400 sets, 
1972: 600 sets, 1973: 11300 sets, 1974: 4300 sets, 1975: 2700 sets, 1976: 5200 sets, 1977: 300 
sets, 1978: 4300 sets, 1979: 2400 sets, 1980: 3300 sets, 1981: 800 sets, 1982: 4400 sets, 1983: 
1000 sets, 1985: 1000 sets, 1986: 1800 sets, 1987: 4200 sets, 1988: 100 sets, 1989: 1400 sets, 
1990: 1900 sets, Postal selling price: 1.704.050 Fr. Michel value: 218.330 € (K) **   9.000,- 

29666A 1958-1990(ca): bulk lot, CEPT stamps in complete sets on stock cards. Postal selling price: 269.983 
Fr. (K5) **   1.500,- 

BELGIEN - MARKENHEFTCHEN 
29667 Three stamp booklets ”Oeuvre de Sanatoria populaires de La Hulpe-Waterloo pour tuberculeux” with 

advertisment e.g. for insurance companies and optical lenses. Cat value 1400+€. (T)     10b, 13 db, 15 b 150,- 

BELGIEN - AUTOMATENMARKEN 
P 29667A 1981 – 2001. ATM Postage Labels. Frama, Klüssendorf. Huge lot from Michel numbers 1 – 46: 5000 

sets, 110000 single ATM and about 17500 covers totalling Michel 375.000,00 EUR. Most of the 
ATM originate from the Frama machines installed at the Post Offices. All mint ATM are still valid for 
postage. (1 Pal.)   
1981 – 2001. Massiver Posten mit unglaublich vielen ATM und FDC. Enorm hoher Postpreis. Alle 
postfrischen ATM sind frankaturgültig. Aus dem Bereich Michel-Nummer 1-46 sind vertreten: ca. 17.500 
FDC / Briefe, ca. 110.000 ATM, ca. 5.000 ATM-Sätze im Michelwert von ca. 375.000,00 EUR. Ein 
Großteil der ATM stammt aus den Ortsgeräten. (1 Pal.) **/FDC 5.000,- 

BULGARIEN  
siehe auch 26012

29668 1980/1990 (ca): ”Stock Bulgaria”: one shoe box full of mnh stamps in glazines. (S) **   300,- 

DÄNEMARK  
siehe auch 22740, 28861, 29622

P 29669 1960-1990: bulk lot, CEPT stamps in complete sets. 1960: 900 sets, 1969: 7300 sets, 1977: 300 
sets, 1978: 4300 sets, 1979: 2400 sets, 1980: 3300 sets, 1981: 800 sets, 1982: 4400 sets, 1983: 
1000 sets, 1985: 1000 sets, 1986: 1800 sets, 1987: 4200 sets, 1988: 100 sets, 1989: 1400 sets, 
1990: 1900 sets, Postal selling price: 138.725 Kr. Michel value: 78.170 € (K) **   4.000,- 

DÄNEMARK - AUTOMATENMARKEN 
P 29669A 1990 – 2004. ATM Postage Labels. Frama. Michel numbers 1 – 25 are represented with approx. 

1000 sets, 8000 single ATM and 2700 FDC/covers. All mint ATM are still valid for postage. (K12)   
1990 – 2004. Mit ca. 2.700 FDC / Briefen, ca. 8.000 ATM und ca. 1000 ATM-Serien ist dieser Posten 
ausgestattet. Die postfrischen ATM sind alle postgültig, die Nominalen relativ hoch. Die Michel Nr. 1-25 
sind postfrisch, gestempelt und auf FDC vertreten. Michel ca. 32.000,00 EUR. (K12) 

**/b/
FDC 1.200,- 

DÄNEMARK - FÄRÖER 
P 29670 1915/23, Drei schöne Belege dabei MiNr 1+ DK 67 als Ortsbrief, DK69(2)+105 auf Wertbrief und DK 

69+71(2) auf Paket-Adressbrev (T)     1+DK 67 etc.. b 250,- 
P 29671 1979-1990: bulk lot, CEPT stamps in complete sets. 1979: 2400 sets, 1980: 3300 sets, 1981: 800 

sets, 1982: 4400 sets, 1983: 1000 sets, 1985: 1000 sets, 1986: 1800 sets, 1987: 4200 sets, 1988: 
100 sets, 1989: 1400 sets, 1990: 1900 sets, Postal selling price: 135.430 Kr. Michel value: 40.300 € 
(K) **   400,- 

29672 1981/1984, stock of the Europa issues, always complete sets mint never hinged: 1981 - 4171, 1983 - 
3507, 1984 - 4780. Michel 18991,- €. Face value 73244 DKK. (K) **   150,- 

ESTLAND 
P 29673+ 1918/1943 (ca.), assortment of apprx. 90 covers/cards/stationeries/ppc, comprising a good range 

of interesting pieces, souvenir sheets, charity sets, overprints (signed Nemvaltz, Eichenthal, Eo 
Vaher), registered, censored and airmail, commercially used stationeries etc. etc., some postal wear 
as to be expected. A marvellous treasure of postal history, viewing strongly advised! (S) b/GA 1.500,- 

P 29674+ 1918/1941, mainly mint collection on album pages, well collected throughout incl. charity sets, souvenir 
sheets, airmails, some imperfs and proofs, German occupation WW I/II (Dorpat and Otepää), banknotes 
etc. (some 1919 Tallinn local overprints not counted). Interesting collection, careful inspection advised! 
(M)

*/**/
(*)/g 800,- 

P 29675+ 1918/1941, used and mint accumulation in a stockbook (plus some material on approval pages, album 
pages etc.), well sorted throughout from early issues, charity sets, souvenir sheets, nice range of airmails 
(partly signed) etc. High cat.value! (S) g/**/* 250,- 
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P 29676+ 1918/1920, specialised collection of early issues, neatly arranged on written up pages, comprising 
apprx. 80 stamps and 13 entires, showing a lovely range of shades, postmarks, attractive frankings etc. 
(M) g/b/d 600,- 

29677+ 1991/2003, balance of f.d.c., covers and u/m material in glassines, in addition some earlier Estonia-
related covers (cacheted envelopes, with vignettes etc.). Nice lot! (S)

FD-
C/b/** Gebot

FINNLAND  
siehe auch 28862

P 29678 1960-1990: bulk lot, CEPT stamps in complete sets. 1960: 900 sets, 1963: 2400 sets, 1965: 3600 
sets, 1969: 7300 sets, 1971: 7400 sets, 1972: 600 sets, 1973: 11300 sets, 1974: 4300 sets, 1975: 
2700 sets, 1976: 5200 sets, 1977: 300 sets, 1978: 4300 sets, 1979: 2400 sets, 1980: 3300 sets, 
1981: 800 sets, 1982: 4400 sets, 1983: 1000 sets, 1985: 1000 sets, 1986: 1800 sets, 1987: 4200 
sets, 1988: 100 sets, 1989: 1400 sets, 1990: 1900 sets, Postal selling price: 110.890 M. Michel 
value: 265.200 € (K) **   3.000,- 

FINNLAND - AUTOMATENMARKEN 
P 29678A 1982 – 1995. ATM Postage Labels. Frama. Intermarketing. This collection contains a prominent lot 

of the high valued issues Michel number 10 & 12. In general there is a good mix of ATM from the 
Philatelic Service and Post Office machines: About 6000 sets, 15000 single ATM and 8000 FDC / 
covers totalling about 145.000,00 EUR Michel. (1 Pal.)   
1982 – 1995. ATM Automatenmarken. Ein sehr hochwertiger Posten (die seltenen Ausgaben Michel-
Nummern 10 & 12 sind prominent vertreten) in guter Spezialisierung mit einem vernünftigen Mix aus 
Versandstellen-Material und ATM aus den Ortsgeräten. Insgesamt sind das dann ca. 8.000 FDC / 
Briefe, ca. 6.000 ATM-Sätze und ca. 15.000 ATM. Michel ca. 145.000,00 EUR. (1 Pal.) 

FD-
C/b/** 2.500,- 

FRANKREICH - VORPHILATELIE  
siehe auch 26148, 26361, 27639, 29644, 29729, 29735, 29968

P 29679 1728/1820 ca., interesting lot with ca.30 entire letters and documents, predominantly military topics 
from the Napoleon Bonaparte era, comprising preprinted letters from the Ministry of War (Ministère de 
la Guerre), letters from the chancellor of the ”legion of honour”, letter to the brother of King Louis XVIII 
from the year 1814, correspondence of generals in the Napoleonic army and further interesting items. 
(MS) b 200,- 

FRANKREICH  
siehe auch 23460, 25129, 25497, 26517, 26725, 31398, 32924

P 29680 1849/1900: nice classic France on Lindner blanco pages in album, with specialities, amongst 
others the 5 Fr 1885 of Monaco used. Cat value 42.000 € (A) g/** 3.000,- 

P 29681 1849 - 1899, France classic: pattern books from no. 1 per 4, 4 approx. 100 pieces, 5 (4), 7 (4), 8 (3), 
9 (48), 39 (40), 40 (80), 41 I (3), 34 (26), 76 (23). Expensive values slightly different quality, medium 
often very good quality. The collection is sorted by Yvert numbers, catalog value approx. €100,000,-
. (K)     ex 1 - 106 g 4.000,- 

P 29682 1849/1850, CERES 1st issue, lot of 34 stamps incl one cover, varied condition, incl. 10c. (7), 15c. (2), 
40c. (7) etc. High cat.value, needs checking! (T) g/b 500,- 

29683 1849/74, Scarce special-collection of ca. 440 values Ceres/Napoleon Proofs, Colour Trials and a 
few early Founier/Speraty forgeries, all with accurate description on exhibition pages. A very 
sophisticated and valuable collection !! (S) (*)/* 2.500,- 

29684 1850 - 1990 (approx.), stock of UNPERFORATED issues, planned auction call approx. 1.700,-€. (M) **   350,- 
P 29685 1850/1885, comprehensive collection with 23 covers, comprising vertical pairs of 10 C yellow-

brown and 40 C orange Ceres (#1,#5) mixed franking on cover from Le Font-de-Beauvoisin to 
Bourgoin, 25 C bleu Napoleon ”Empire” (#15), single on cover from Damvilliers, 20 C blue Napoleon 
(#14), single resp. pair on two covers with cds CORPS EXPEDITIONAIRE D‘ITALIE, further 30 C brun 
Ceres (#56) with cds CONSTANTINOPLE/TURQUIE on cover, 80 C carmine Napoleon and 20 C blue 
Bordeaux (#32,#45), each as horizontal strip of three on piece from Briançon, piece with 3-color 
franking ”Sage” tied by red cds ”AFFRANCHISSEMENT PARIS 5” together with many other interesting 
items. (A) b/d/* 1.200,- 

P 29686 1852/1860, PRESIDENCE/EMPIRE ND, used and mint lot of 131 stamps, as usual slightly varied 
condition, incl. four used copies 10c. Presidence, a nice selection of mint material, good range of shades 
and postmarks. High cat.value, viewing advised! (T) g/*/(*) 600,- 

W 29687 1860/1875, nice lot incl. 18 covers with Napoleon III and Ceres issues. (T) b 150,- 
P 29688 1862/1870, EMPIRE DENTELE/LAURE, lot of 72 used and mint stamps incl. one block of four, a nice 

selection of mint material, shades and postmarks. High cat.value! (T) g/*/(*) 400,- 
P 29689 1870 - 1930, small lot better values on two plug-in cards, Yvert € ca.8.000,-. (T) */**/g 500,- 
P 29690 1870/1872, CERES, mint and used lot of 103 stamps incl. a good percentage of mint material. Very high 

cat.value, viewing advised! (T) */(*)/g 600,- 
P 29691 1870/1871, Bordeaux issue, mainly used assortment of 71 stamps of all denominations, slightly varied 

but overall quite good condition, good range of shades and postmarks, high cat.value! (T) g/(*)/d 600,- 
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29692 1870 - 2002 (ca.), extensive bag item, while main values in the minor areas such as Timbre Fictif 57, 60 
in quantities, 72 per16, imprints etc., enormous catalog value! (S) */g 400,- 

P 29693 1876/1900, Type Sage, mainly mint lot of 59 stamps, high cat.value! (T) */(*)/g 400,- 
P 29694 1881, SAGE 15c. blue on bluish, 150 copies within (large) units incl. gutters (previously complete sheet), 

unmounted mint, few stamps faulty perfs. Maury 90 (150), 6.750,- € (price for single stamps, no surplus 
for gutters). (M) **   600,- 

P 29695 1898, SAGE 5c. yellow-green, gutter pane of 50 stamps (folded, separated), unmounted mint. Maury 
102 (50), 1.500,- €. (M) **   100,- 

P 29696 1900 - 1941, stock book with mostly mint stock, enormous catalog value. (A) **   700,- 
P 29697 1900, MOUCHON 20c. brownish lilac, gutter block of 35 stamps, unmounted mint. Maury 113 (35), 

7.000,- € (price for single stamps, no surplus for gutters/millesime). (T) **   700,- 
P 29698 1900, MOUCHON 15c. orange, (folded) gutter unit of 110 stamps, unmounted mint. Maury 117 (110), 

3.520,- € (price for single stamps, no surplus for gutters/millesimes). (MS) **   300,- 
29699 1900 - 2000, 8 pattern books with partly enormous quantities of Yvert sub-numbers, many 

Rolenmarken, but also perforations, colors and varieties, thereby approx. 100x 2157-2158 a, 2192 
a, but also smaller better ones like 2516 b per 4, 2556 a, b, 2572 DD many times á 400,-€ catalog 
value per piece, 2807 a, 2824 a, b, many times Preos 41 a, enormous catalog and franking value in 
Francs. (K) **   1.600,- 

P 29700 1900, BLANC, 1c. grey, IMPERFORATE gutter block of 30 stamps with millesime ”2”, unmounted mint 
(folded in gutter). Maury 107 nd, 3.450,- € (price for single stamps). (T) **   350,- 

P 29701 1900, MERSON, 1fr. carmine/green, 20 copies within units, unmounted mint. Maury 121 (20), 2.400,- 
€. (M) **   200,- 

P 29702 1902, MOUCHON 30c. violet, cross gutter block of 40 stamps (folded/partly separated), unmounted 
mint. Maury 128 (40), 34.000,- € (price for single stamps, no surplus for gutters). (M) **   3.500,- 

P 29703 1902, MOUCHON, 30c. violet, (folded) cross gutter pane of 40 stamps, unmounted mint (14 stamps 
are showing adhesion marks of sheet below and have been calculated as hinged). Maury 128, 
26.160,- € (price for single stamps, no surplus for gutters/millesime). (M) **/* 2.000,- 

P 29704 1903/1944, attractive lot with better issues, comprising miniature sheets 1925 Paris (BF1), 1927 
Strasbourg (BF2), 3 x 1937 PEXIP (BF3), 1944 Marianne de Dulac essays (701A-F), airmail stamps 
1936: 50 F green ”Avion sur Paris” (#14), 50 F ”burelé” (#15) and further interesting items, 
predominantly F/VF MLH condition. Maury CV €6000+ (M)

**/*
g/b 1.200,- 

W 29705 1915, Semeuse camee, 10c. orange-red, complete sheet of 150 stamps with millesime ”5”, multiple 
foldings, lower pane nearly completely separated, unmounted mint. Maury 138 I A (150) (MS) **   80,- 

P 29706 1916, Semeuse camee, 10c. red, complete sheet of 150 stamps with millesime ”6”, multiple foldings, 
some (presumably natural) diagonal creasing, unmounted mint. Maury 138 I A (150) (MS) **   80,- 

P 29707 1916, BLANC, 1c. grey GC paper, top marginal gutter block of 50 stamps (folded) with shifted vertical 
perforation, unmounted mint resp. two hinge remnants. (M) **/* 100,- 

P 29708 1925, Semeuse lignee, 80c. red, gutter block of 40 stamps, unmounted mint. Maury 203 (40), 2.480,- 
€ (price for single stamps, no surplus for gutter). (T) **   200,- 

P 29709 1925, MERSON, 3fr. violet/blue, complete sheet of 75 stamps (multiple foldings), unmounted mint. 
Maury 206 (75), 5.250,- €. (M) **   500,- 

P 29710 1926, Semeuse camee, 1.40fr. rose, gutter block of 40 stamps, unmounted mint. Maury 196 (40), 
1.920,- € (price for single stamps, no surplus for gutter). (T) **   150,- 

P 29711 1926, PREOBLITERES, 65c. Semeuse lignee, two (folded) gutter blocks of 40 stamps each (=80 stamps), 
unmounted mint. Maury 61 (80), 1.440,- € (price for single stamps) (T) **   80,- 

P 29712 1926, War Orphans, 1fr.+25c. carmine, block of nine and block of six, unmounted mint. Maury 231 (15), 
2.850,- €. (T) **   300,- 

P 29713 1931, 1.50 Fr. Colonial-Exhibition Paris in mint 25er-sheet part, (Yvert 274, €2750,--). (M)     262 (25) **   300,- 
P 29714 1935, postage stamp landscapes 25-sheet part with printing date -2.1.35, (Yvert 301, 2.125€). (M)     

296 (25) **   250,- 
P 29715 1936, Ampere 75 c in complete, separated and folded sheet with date of printing 22.2.36, (Yv. 310, 

€2.250,-). (MS)     313 (50) **   300,- 
29716 1937, Winter sports 1,50 F ski jumping in sheet parts, (Mi€1.440,-). (M)     340 (120) **   250,- 
29717 1941 - 1994 (ca.), Reichhaltiger Posten UNGEZÄHNTE Marken ex Yvert #509 - 3041 in über 1.000 

verkaufsfertigen Tütchen, dabei gute Serien wie Preos 106-118 per drei zu je 300,-€. (S) **   2.500,- 
29718 1944 - 1945, 18 documents from the Second World War with emergency and franking stamps, prepared 

as auction lots. (T) b 150,- 
29719 1944 - 1945, LIBERATION: Lot of better overprint values, ready for sale individually packaged in sachets, 

high catalog value! (T) */g 300,- 
W 29720 1944/1945: small lot of 5 items documenting the liberation of the ”Festung Lorient” and ”St. Nazaire”. 

(T) 100,- 
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29721 1950 - 1999, Lot of IMPERFORATED values, ready for sale individually packaged in sachets, high catalog 
value! (T) */** 200,- 

W 29722 1958-1959: bulk lot, CEPT stamps in complete sets. 1958: 7600 sets, 1959: 6800 sets, Postal selling 
Price: 928.000 (old) Fr. Michel value: 32.200 € (K) **   600,- 

P 29723 1960-1990: bulk lot, CEPT stamps in complete sets. 1960: 900 sets, 1961: 4500 sets, 1962: 4900 
sets, 1963: 2400 sets, 1964: 5200 sets, 1965: 3600 sets, 1966: 2200 sets, 1967: 5600 sets, 1968: 
3400 sets, 1969: 7300 sets, 1970: 4800 sets, 1971: 7400 sets, 1972: 600 sets, 1973: 11300 sets, 
1974: 4300 sets, 1975: 2700 sets, 1976: 5200 sets, 1977: 300 sets, 1978: 4300 sets, 1979: 2400 
sets, 1980: 3300 sets, 1981: 800 sets, 1982: 4400 sets, 1983: 1000 sets, 1985: 1000 sets, 1986: 
1800 sets, 1987: 4200 sets, 1988: 100 sets, 1989: 1400 sets, 1990: 1900 sets, Postal selling 
Price: 198.635 Fr. Michel value: 156.110 € (K) **   7.000,- 

P 29724 1971, Death Anniversary of General de Gaulle, lot of 24 IMPERFORATE se-tenant strips of five (eight top 
marginal units), unmounted mint. Maury 1698A (24), 7.800,- € (T) **   700,- 

P 29725 1971, Death Anniversary of General de Gaulle, lot of 20 IMPERFORATE se-tenant strips of five (ten 
bottom marginal pairs), unmounted mint. Maury 1698A (20), 6.500,- € (T) **   600,- 

29726 Lager BOB mit COLOS Postaux COURS INSTRUCTION TIMBRE FICTIFS etc. (A) **   250,- 

FRANKREICH - AUTOMATENMARKEN 
P 29726A 1981 – 1999. Huge collection including expensive items like Michel III (40 covers). From Michel 3 

– 13 there are 2000 sets, 18000 single ATM and 12000 FDC/covers. All mint ATM are still valid for 
postage. Many high postage registered, express or V-covers are included in the lot. Michel about 
320.000,- EUR. (1 Pal.)   
1981 – 1999. Enormer Posten mit vielen hochwertigen ATM und Belegen, alleine 40 Briefe / FDC der 
Nr. III mit einem Michelwert von mehr als 4.000,00 EUR. Aus Michel-Nummern 3 – 13 sind ca. 2.000 
ATM-Sätze, ca. 18.000 ATM sowie ca. 12.000 Briefe vertreten. Alle postfrischen ATM sind postgültig. 
Viele seltene, nur einen Tag lang erhältliche Ausgaben sind dabei, ebenso wie die gesuchten Philexfrance 
und Sommet de L‘Arche ATM. Bei den Briefen sind hochwertige Einschreiben, Express und Wertbriefe 
dabei. Michel ca. 320.000,- EUR (1 Pal.) 

**/b/
FDC 4.800,- 

FRANKREICH - MILITÄRPOSTMARKEN 
P 29727 1944/1945, Courrier Aero-Naval Francais-United States, ”RF”-overprints in different types on 

United States 6 C carmine airmail stamp, comprising 4 covers with single frankings (type Alger I, 
Toulon, 2 x Oran), 10 stamps (mint ungummed) including plate block of 4 with inverted overprint on 
each stamp (type Casablanca II), vertical pair with overprint together with double overprint (type 
Alger I) and further interesting varieties. Rarely offered. F/VF condition (T) (*)/b 1.200,- 

FRANKREICH - POSTPAKETMARKEN 
P 29728 1890/1930, PARIS PARCEL STAMPS, collection of ten different booklet panes incl. Maury nos. 2 I, 20, 

27, 30 II, 96. Maury cat.value 1.960,- €. Rarely offered! (M) (*)  200,- 

FRANKREICH - MILITÄRPOST / FELDPOST  
siehe auch 28631

P 29729 1793/1813, French Armies in Germany, collection with 23 entires and documents, representing an 
overwiew of Napoleonic conquering expeditions and occupation of german territory. Included are 10 
covers with different army postmarks, i.a. 4E D.ON/ARM.DU DANUBE, N°9/GRANDE ARMÉE in red and 
black, N°1/ARM.D'ALLEMAGNE in red, N°22/ARM.D'ALLEMAGNE in black, N°26/ARM.D'ITALIE, N°2/
ARM.DE DALMATIE in red etc. In addition a cover with revolutionary double line 55/SARRE LIBRE in 
black, several manuscript letters, paper money from the siege of Mayence, receipts and commands. (A) b 700,- 

29730 1914/1918: four folders with several hundered French Fieldpost letters with a wide variety of ”Liberty” 
franchise and ”Tresor et Postes” cds marks. For the specialist. (K) b 600,- 

FRANKREICH - SCHIFFSPOST  
siehe auch 26526

FRANKREICH - BESONDERHEITEN  
siehe auch 22911, 24745, 25143, 25220, 25221, 26534, 26535, 30065, 32932, 32933

P 29731 1940s (?), ”ORPHELINS DE L'INCURSION”, charity vignette sheet of 5x5 stamps (price 775fr.), and same 
sheet with overprint ”GOUVENRNEMENT DE GAULLE” and revaluated (price 260fr.); lot of eleven pieces 
of each (=22 sheets in total). (M) **   250,- 

GIBRALTAR  
siehe auch 29614D

P 29732 1979-1990: bulk lot, CEPT stamps in complete sets. 1979: 2400 sets, 1980: 3300 sets, 1981: 800 
sets, 1982: 4400 sets, 1983: 1000 sets, 1985: 1000 sets, 1986: 1800 sets, 1987: 4200 sets, 1988: 
100 sets, 1989: 1400 sets, 1990: 1900 sets, postal selling price: 10.178 £. Michel value: 44.210 € (K) **   600,- 

29732A 1980s/2000s. Collection with stamps, souvenir and miniature sheets in stock book. Many interesting 
topics. Complete issues only. No duplicates. All mint, NH. (Michel catalogue value about 960,- Euro, 
according to the consignor) (A) **   150,- 
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GRIECHENLAND  
siehe auch 28563, 28641

P 29733 1960-1990: bulk lot, CEPT stamps in complete sets. 1960: 900 sets, 1961: 4500 sets, 1962: 4900 
sets, 1963: 2400 sets, 1964: 5200 sets, 1965: 3600 sets, 1966: 2200 sets, 1967: 5600 sets, 1968: 
3400 sets, 1969: 7300 sets, 1970: 4800 sets, 1971: 7400 sets, 1972: 600 sets, 1973: 11300 sets, 
1974: 4300 sets, 1975: 2700 sets, 1976: 5200 sets, 1977: 300 sets, 1978: 4300 sets, 1979: 2400 
sets, 1980: 3300 sets, 1981: 800 sets, 1982: 4400 sets, 1983: 1000 sets, 1985: 1000 sets, 1986: 
1800 sets, 1987: 4200 sets, 1988: 100 sets, 1989: 1400 sets, 1990: 1900 sets, Postal selling 
price: 3.221.380 Dr. Michel value: 314.200 € (K) **   4.000,- 

29734 1976/1985, stock of the Europa issues, always complete sets mint never hinged: 1976 - 36, 1977 - 137, 
1978 - 96, 1979 - 64, 1980 - 792, 1982 - 218, 1983 - 167, 1984 - 896, 1985 - 1678. Michel 8510,- €. 
(K) **   150,- 

P 29734A 1984 – 1998. ATM Postage Labels. Frama. Very large lot of Michel numbers 1 – 19 represented 
mint, CTO and covers in many different rates and destinations. Most of the ATM were bought from 
the Frama machines installed at the Post Offices or exhibitions. About 7000 sets, 100000 single 
ATM and 25000 FDC/covers total about Michel 400000,00 EUR. (1 Pal.)   
1984 – 1998. ATM Automatenmarken. Sehr umfangreicher Posten aller Ausgaben MiNr. 1 – 19 in allen 
Erhaltungsformen. Vorrangig ATM aus den Ortsgeräten bzw. Ausstellungs-Geräten in verschiedenen 
Typen und Varianten. Sehr viele echtgelaufene Briefe / FDC, auch Einschreiben und Expressbriefe; 
insgesamt ca. 25.000 FDC / Briefe, 7.000 ATM-Sätze und 100.000 ATM im Michelwert zu ca. 
400.000,00 EUR. (1 Pal.) 

**/b/
FDC 4.500,- 

GROSSBRITANNIEN - VORPHILATELIE  
siehe auch 29979, 29980

P 29735 1746/1874, comprehensive collection with 128 covers, mostly sent to France with a wide variety of 
transit postmarks, i.a. single line DHOLLAND on 1746 letter from London to Lille, 1785 entire from 
Teneriffa via London to Paris, different types of ANGLETERRE, D‘ANGLETERRE, ANGLETERRE PAR 
CALAIS, and early types of circular PAID, POST PAID handstamps. Further included are 7 covers with 
stamps. Rich source in mostly F/VF condition. (A2) b 1.200,- 

GROSSBRITANNIEN  
siehe auch 21305, 22120, 25499, 26792, 29214

P 29736 1840/1940 (ca.), mainly used lot on stockcards with main value in the QV issues incl. 1d. black pair 
and single stamp, 1883 10sh. greenish grey wm Large Anchor used (SG £4500), a good range of 
surface-printed issues, in addition a lovely selection of Seahorses. Very high cat.value! (T)

g/*/
(*)/d 1.500,- 

P 29737 1841/1860 (ca.), PENNY RED, used accumulation of apprx. 115 imperf. and apprx. 315 perf. stamps, 
as usual slightly varied but overall quite good condition, not checked for better types, flaws etc. (S) g 200,- 

P 29738 1847/1911 (ca.), lot of 17 stamps, varied condition, e.g. embossed issue 1s. green (6), two copies 1874 
5s. rose plate 2, QV £1 and KEVII £1 etc. High cat.value, needs checking! (T) g/(*) 600,- 

P 29739 1850/1940 (ca.), comprehensive used accumulation on 42 stockcards with main value in the QV and 
KEVII issues, varied condition, well sorted up to high denominations, very high cat.value. Careful viewing 
advised! (S) g 500,- 

P 29740 1855/1880 (ca.), QV surface-printed issues, used assortment of apprx. 250 stamps on stockcards, 
as usual varied but overall quite good condition, showing an attractive range of various issues, wing 
margins, high denominations incl. the rare and always missing 2sh. brown (certificate). Very high 
cat.value! (T) g 1.500,- 

29741• 1869/97, Very fine lot of better franked covers sent to Suisse + 3 private stationery covers. (T) b/GA 100,- 
P 29742 1960-1990: bulk lot, CEPT stamps in complete sets. 1960: 900 sets, 1961: 4500 sets, 1969: 7300 

sets, 1980: 3300 sets, 1981: 800 sets, 1982: 4400 sets, 1983: 1000 sets, 1985: 1000 sets, 1986: 
1800 sets, 1987: 4200 sets, 1988: 100 sets, 1989: 1400 sets, 1990: 1900 sets, Postal selling 
price: 17.024 £. Michel value: 115.680 € (K) **   6.000,- 

P 29743 1970/1940 (ca.), mint assortment of 27 stamps, slighty varied condition, containing e.g. 1887 Jubilee 
½d. to 1s., KEVII 2s.6d., 5s. and 10s., 10s. Seahorses etc. (T) */** 400,- 

GROSSBRITANNIEN - GUERNSEY 
P 29744 1976-1990: bulk lot, CEPT stamps in complete sets. 1976: 5200 sets, 1977: 300 sets, 1978: 4300 

sets, 1979: 2400 sets, 1980: 3300 sets, 1981: 800 sets, 1982: 4400 sets, 1983: 1000 sets, 1985: 
1000 sets, 1986: 1800 sets, 1987: 4200 sets, 1988: 100 sets, 1989: 1400 sets, 1990: 1900 sets, 
Postal selling price: 12.654 £. Michel value: 49.340 € (K) **   1.700,- 

GROSSBRITANNIEN - ISLE OF MAN 
P 29745 1976-1990: bulk lot, CEPT stamps in complete sets. 1976: 5200 sets, 1977: 300 sets, 1978: 4300 

sets, 1979: 2400 sets, 1980: 3300 sets, 1981: 800 sets, 1982: 4400 sets, 1983: 1000 sets, 1985: 
1000 sets, 1986: 1800 sets, 1987: 4200 sets, 1988: 100 sets, 1989: 1400 sets, 1990: 1900 sets, 
Postal selling price: 15.121 £. Michel value: 69.200 € (K) **   3.000,- 

29745A 1976-1990: bulk lot, CEPT stamps in complete sets on stock cards. Postal selling price: 4.087 £. (K4) **   800,- 
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GROSSBRITANNIEN - ISLE OF MAN - PORTOMARKEN 
P 29746 1973, 5 Jul, Coat of Arms ½p. to 20p., complete set in (folded) sheets of 100 stamps, unmounted mint. 

Michel nos. 1/8 I (100), 4.500,- €. (M) **   400,- 

GROSSBRITANNIEN - JERSEY  
siehe auch 26647

P 29747 1978-1990: bulk lot, CEPT stamps in complete sets. 1978: 4300 sets, 1979: 2400 sets, 1980: 3300 
sets, 1981: 800 sets, 1982: 4400 sets, 1983: 1000 sets, 1985: 1000 sets, 1986: 1800 sets, 1987: 
4200 sets, 1988: 100 sets, 1989: 1400 sets, 1990: 1900 sets, Postal selling price: 13.255 £. 
Michel value: 53.020 € (K) **   1.300,- 

29747A 1978-1990: bulk lot, CEPT stamps in complete sets on stock cards. Postal selling price: 8.003 £. (K5) **   700,- 

GROSSBRITANNIEN - GANZSACHEN 
P 29748 1840/1841: Lot of six Mulready postal stationery envelopes, mixed condition, one used, the others 

(including one 2 pence envelope) unused. (T) GA 300,- 

IRLAND  
siehe auch 26647, 29282

29749 1932/1978, lot with ca.60 first day covers ex 1954/78 including better items with definitives, in addition 
a 1932 first flight cover Galway to Berlin. F/VF condition. (S) FDC/b 100,- 

P 29750 1960-1990: bulk lot, CEPT stamps in complete sets. 1960: 900 sets, 1962: 4900 sets, 1963: 2400 
sets, 1964: 5200 sets, 1965: 3600 sets, 1966: 2200 sets, 1967: 5600 sets, 1968: 3400 sets, 1969: 
7300 sets, 1970: 4800 sets, 1971: 7400 sets, 1972: 600 sets, 1973: 11300 sets, 1974: 4300 sets, 
1975: 2700 sets, 1976: 5200 sets, 1977: 300 sets, 1978: 4300 sets, 1979: 2400 sets, 1980: 3300 
sets, 1981: 800 sets, 1982: 4400 sets, 1983: 1000 sets, 1985: 1000 sets, 1986: 1800 sets, 1987: 
4200 sets, 1988: 100 sets, 1989: 1400 sets, 1990: 1900 sets, Postal selling price: 16.142 £. 
Michel value: 613.750 € (K) **   12.000,- 

ISLAND  
siehe auch 32925

P 29751 1960-1990: bulk lot, CEPT stamps in complete sets. 1960: 900 sets, 1961: 4500 sets, 1962: 4900 
sets, 1963: 2400 sets, 1964: 5200 sets, 1965: 3600 sets, 1966: 2200 sets, 1967: 5600 sets, 1968: 
3400 sets, 1969: 7300 sets, 1970: 4800 sets, 1971: 7400 sets, 1972: 600 sets, 1973: 11300 sets, 
1974: 4300 sets, 1975: 2700 sets, 1976: 5200 sets, 1977: 300 sets, 1978: 4300 sets, 1979: 2400 
sets, 1980: 3300 sets, 1981: 800 sets, 1982: 4400 sets, 1983: 1000 sets, 1985: 1000 sets, 1986: 
1800 sets, 1987: 4200 sets, 1988: 100 sets, 1989: 1400 sets, 1990: 1900 sets, Postal selling price 
362.900 Kr. Michel value: 280.750 € (K) **   5.000,- 

ALTITALIEN 
P 29752 1851/1860 (ca.): lot of 7 better stamps, all mint (hinged) but second choice. Naples 50 gr (Mi. 7), 

Sardinia 2. emission 5 c green (Mi. 4), Parma 15 centes black on rose (Mi 3), Lobardy 30 centes (Mi 4y), 
2x Toscana provisorial government 10 centes (Mi Nr 19 a and 19 b) and 40 centes (Mi 21). Cat value 
32.000 + € (T) *    600,- 

ITALIEN - ALTITALIENISCHE STAATEN: KIRCHENSTAAT 
P 29753 1459/1860 ca., BOLOGNA e le COMUNICAZIONI POSTALI, very attractive and comprehensive 

collection of Bologna‘s postal connections, comprising more than 60 entire letters, franked covers 
and documents on exhibition pages. Starting with an entire letter, dated 1459, from Bologna to 
Venice, followed by various prephilatelic mail from or to Bologna. Incoming mail from Belgium, 
England, Netherlands, Spain, Switzerland, Russia, United States etc. with many different transit 
postmarks, furthermore franked and partly-franked covers from Bologna to foreign destinations. In 
addition various documents, printings, maps and other specialities. Recommended collection! (S) b 2.500,- 

ITALIEN  
siehe auch 24834, 26001, 26048, 26689

P 29754 1863/1981: mixed (mint and used) collection with many better stamps in DAVE preprinted album. (A) g/*/** 300,- 
P 29755 1920/1930: netter Posten Italien und Gebiete mit besseren Marken. Überwiegend ungebraucht/ 

postfrisch, meist in optisch einwandfreier Erhaltung. Dabei gute Überdruckmarken u.a. aus den 
Kolonien, aber auch Marken mit fraglichem Überdruck oder Gummi. (S)

**/*
**/x 250,- 

P 29756 1958-1990: bulk lot, CEPT stamps in complete sets. 1958: 7600 sets, 1959: 6800 sets, 1960: 900 
sets, 1961: 4500 sets, 1962: 4900 sets, 1963: 2400 sets, 1964: 5200 sets, 1965: 3600 sets, 1966: 
2200 sets, 1967: 5600 sets, 1968: 3400 sets, 1969: 7300 sets, 1970: 4800 sets, 1971: 7400 sets, 
1972: 600 sets, 1973: 11300 sets, 1974: 4300 sets, 1975: 2700 sets, 1976: 5200 sets, 1977: 300 
sets, 1978: 4300 sets, 1979: 2400 sets, 1980: 3300 sets, 1981: 800 sets, 1982: 4400 sets, 1983: 
1000 sets, 1985: 1000 sets, 1986: 1800 sets, 1987: 4200 sets, 1988: 100 sets, 1989: 1400 sets, 
1990: 1900 sets, Postal selling price: 37.416.000 L . Michel value: 171.870 € (K) **   5.000,- 
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P 29757 1960/1971. Lot containing 29 covers and cards all franked by EUROPA stamps (all imperforate, 
obviously!), which originate from the announcement sheets. All pieces sent by post from Italy to Vienna, 
mostly post-storage and then provided with postage due stamps. Included is a card with ship postmark 
(steamer Piroscafo), a letter with red postage-due stamp, and three pieces bear stamps as gutter pairs. 
An unusual add-on to your collection! (M) b 300,- 

P 29758 1980, Castles/palaces 800 Lire in a block of 15 with ONLY BROWN MIDDLE IMPRINT (only minimal 
marks of frame printing) with blue pen markings (used for paper-waste), one stamp minor fault, 
otherwise very fine unit! (T)     1722 Fehldruck (15) **   150,- 

P 29759 1980, Castles/palaces 800 Lire in a block of 16 with ONLY BROWN MIDDLE IMPRINT (only minimal 
marks of frame printing) from right bottom corner with blue pen markings (used for paper-waste), one 
stamp minor fault, otherwise very fine unit! (T)     1722 Fehldruck (16) **   150,- 

ITALIEN - MILITÄRPOSTMARKEN: ATLANTIKKÜSTE 
P 29760 1943/1944: ”BASE ATLANTICA”, mostly mint collection of the very rare overprints ”Italia 

Repubblicana Fascista Basa Atlantica” and ”Rebubblica Sociale Italiana Base Atlantica” with many 
variety like inverted overprints, type set errors in the overprints (e.g. missing letters), double 
overprints, pairs with one stamps without overprint etc. In addition covers with this stamps. Some L. 
Raybaudi ceretificates and some of the stamps sigend. (M) **/b 4.500,- 

ITALIEN - LOKALAUSGABEN 1918 - MERAN 
P 29761 1918, 5h. black on blue, type II, lot of 15 unused copies. Sass. 7 (15), 3.750,- €. (T) (*)  300,- 

ITALIEN - LOKALAUSGABEN 1944/45  
siehe auch 29760

P 29762 1943/1945: comprehensive collection ”Comitati di Liberazione Nazionale” (National Liberation 
Comitees) with many rare stamps. Most of the rarer stamps with certificate or signature. The 
collection includes approx 10 letters with very rare usage of these stamps. An impressive collection. 
(A) **/b 9.000,- 

P 29763 1944/1946: ”The Second Polish Corps” under General Anders. Collection of stamps, proofs, 
essays,souvenier sheets, rare non philatelic letters, air graphs from the Polish Army located in 
south/east Italy. This polish army took much credit for the taking of ”Monte Cassino” which enables 
the allies to liberate Italy. With Luigi Raybaudi certificates and signatures. (M)

g/*
**/b 4.500,- 

JUGOSLAWIEN  
siehe auch 27134, 28641

P 29764 1948/1961, attractive lot with better issues, comprising miniature sheets: 1949 Railway perf/imperf. 
used (Mi.#4A+B), 1951 Zagreb Exhibition MNH (Mi.#5), 1961 Anniv. People's Uprising MNH and used 
(Mi.#6), further 1953 Esperanto stamp MNH and used (Mi.730) and complete sheet 1948 L.Kosir with 
variety (Mi.556 Zf I). VF condition. Michel cv €1260.- (M) **/g 120,- 

P 29765 1969-1990: bulk lot, CEPT stamps in complete sets. 1969: 7300 sets, 1970: 4800 sets, 1971: 7400 
sets, 1972: 600 sets, 1973: 11300 sets, 1974: 4300 sets, 1975: 2700 sets, 1976: 5200 sets, 1977: 
300 sets, 1978: 4300 sets, 1979: 2400 sets, 1980: 3300 sets, 1981: 800 sets, 1982: 4400 sets, 
1983: 1000 sets, 1985: 1000 sets, 1986: 1800 sets, 1987: 4200 sets, 1988: 100 sets, 1989: 1400 
sets, 1990: 1900 sets, Postal selling price: 31.350 Din. Michel value: 111.320 € (K) **   2.500,- 

29766 1981/1994, stock of the Europa issues, always complete sets, mostly in little sheets, mint never hinged: 
1981 - 2700, 1982 - 1800, 1983 - 3020, 1984 - 3600, 1985 - 895, 1987 - 1215, 1988 - 2520, 1989 
- 2061, 1990- 387, 1991 - 1720, 1992 - 1370, 1994 - 3600. Michel 59861,- €. (K) **   500,- 

P 29767 1992, Steam Trains, 165 se-tenant mini-sheets, unmounted mint. Michel nos. 2548/53 (165), 2.475,- 
€. (S) **   200,- 

JUGOSLAWIEN - VOLKSREPUBLIKEN 1945: BOSNIEN UND HERZEGOWINA 
P 29768 1945, 7 July, Overprints 13 values complete (Michel nos. I/XIII) and 1944 issues for Serbia Michel nos. 

1/10 complete set; two issues unmounted mint (not signed). Michel cat.value 1.400,- €. (T) **   200,- 

KROATIEN  
siehe auch 27052

29769 1941/1945, mint/used basic collection on pages, except top issues nearly complete with miniature 
sheets, imperforated stamps, officials and postage dues, mostly F/VF condition. (M) */g 150,- 

P 29770 1941/1942, 2nd overprint issue, lot of 15 commecial covers/cards incl. two commercially used 
stationery cards, registered and censored mail (T) b/GA 100,- 

P 29771 1941, 21 Apr, 2nd overprint issue, specialised mint assortment of apprx. 100 stamps showing varieties/
particularities, shifted/misplaced overprint, flaws, foldover of stamp/margin=printed on reverse etc. 
etc., some signed/opinion Wieneke BPP (M) **/*/(*) 300,- 

P 29772 1941, 12 Apr, 1st overprint issue, specialised mint assortment of apprx. 100 stamps showing varieties/
particularities, overprint flaws, double surcharge, shifted/misplaced overprint, offset on reverse etc. 
etc., some with opinion Wieneke BPP. (M)

**/*
d/g 300,- 
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LETTLAND  
siehe auch 25336

P 29773 1897/1915, group of 7 covers from the russian era, comprising a block of six 7 Kop bluem on registered 
cover from Libau, registered mail from Goldingen, railway P.O. Riga-St.Petersburg on postcard etc., 
mostly fine condition. (T) b 100,- 

LIECHTENSTEIN  
siehe auch 28076, 29574A, 29850

P 29774 1912 - 1996, fast komplette postfrische Sammlung, es fehlennur miNr. 53-60 und 112-113, sonst 
sehr sauber, dabei 1-3 signiert, mit Block 1, 94-107, 119-121 und 140-142 in tadelloser Qualität, 
Mi€ n.A.d.E. über 22.000,-. (A) **   2.500,- 

29775 1912 - 1989, zwei saubere Sammlungen ungebraucht/ postfrisch und gestempelt, je im Album, 
augenscheinlich bis auf kleine Lücken komplett, dabei u.a. MiNr. 47 A, 51 A und 104-107, enormer 
Katalogwert! (A2) */**/g 200,- 

P 29776 1915/1944, Steckkartenlot mit u.a. Thronbesteigung 1928, Freimarken 1930, acht Serien Flugpost 
1930, Fürstenpaar 1944 drei Kleinbogen-Serien. (T) */** 300,- 

29777 1920/99 (ca.), Sammlung in postfrisch/gestempelt mit vielen besseren Werten, die gestempelten ab 
1945 in zwei Michel-FL-Vordruckalben dabei Partie Kleinbögen aus 934/1044 (diese mit Michel allein 
ca. 3300,-), dazu noch Dubletten und Belege. (K) **/g/b 400,- 

P 29778 1941, 10 Fr. Madonna von Dux, sechs Kleinbogen postfrisch, je zweimal mit Formnummern ”A”, ”B”, 
”D”. MiNr. 197 Klbg., 3.000,- €. (T) **   450,- 

P 29779 1941, 10 Fr. Madonna von Dux, vier Kleinbogen mit Formnummern ”A”, ”B”, ”C”, ”D”, postfrisch. MiNr. 
197 Klbg., 2.000,- €. (T) **   350,- 

P 29780 1960-1990: bulk lot, CEPT stamps in complete sets. 1960: 900 sets, 1961: 4500 sets, 1962: 4900 
sets, 1963: 2400 sets, 1964: 5200 sets, 1965: 3600 sets, 1966: 2200 sets, 1967: 5600 sets, 1968: 
3400 sets, 1969: 7300 sets, 1970: 4800 sets, 1971: 7400 sets, 1972: 600 sets, 1973: 11300 sets, 
1974: 4300 sets, 1975: 2700 sets, 1976: 5200 sets, 1977: 300 sets, 1978: 4300 sets, 1979: 2400 
sets, 1980: 3300 sets, 1981: 800 sets, 1982: 4400 sets, 1983: 1000 sets, 1985: 1000 sets, 1986: 
1800 sets, 1987: 4200 sets, 1988: 100 sets, 1989: 1400 sets, 1990: 1900 sets, Postal selling 
price: 80.190 Fr. Michel value: 202.260 € (K) **   3.000,- 

P 29781 1960, 50 Rp. Europa, Kleinbogen zu 20 Werten postfrisch (kl. Beanstandungen nur im Bogenrand). 
MiNr. 398 (20), 1.300,- € (Einzelmarkenpreis) (M) **   200,- 

W 29782 1960, 50 Rp. Europa, Kleinbogen zu 20 Werten postfrisch (kl. Beanstandungen nur im Bogenrand). 
MiNr. 398 (20), 1.300,- € (Einzelmarkenpreis) (M) **   200,- 

P 29783 1960, 50 Rp. Europa, Kleinbogen zu 20 Werten postfrisch (kl. Beanstandungen nur im Bogenrand). 
MiNr. 398 (20), 1.300,- € (Einzelmarkenpreis) (M) **   200,- 

LUXEMBURG  
siehe auch 26093

P 29784 1958-1990: bulk lot, CEPT stamps in complete sets. 1958: 7600 sets, 1959: 6800 sets, 1960: 900 
sets, 1961: 4500 sets, 1962: 4900 sets, 1963: 2400 sets, 1964: 5200 sets, 1965: 3600 sets, 1966: 
2200 sets, 1967: 5600 sets, 1968: 3400 sets, 1969: 7300 sets, 1970: 4800 sets, 1971: 7400 sets, 
1972: 600 sets, 1973: 11300 sets, 1974: 4300 sets, 1975: 2700 sets, 1976: 5200 sets, 1977: 300 
sets, 1978: 4300 sets, 1979: 2400 sets, 1980: 3300 sets, 1981: 800 sets, 1982: 4400 sets, 1983: 
1000 sets, 1985: 1000 sets, 1986: 1800 sets, 1987: 4200 sets, 1988: 100 sets, 1989: 1400 sets, 
1990: 1900 sets, Postal selling price: 1.482.950 Fr. Michel value: 222.790 € (K) **   2.500,- 

29785 1980/2000 (ca): six albums filled with hundereds of MNH stamps, units (block of four, six,eight) and 
souvenier sheets. High postal selling price and catalogue value. (K) **   80,- 

LUXEMBURG - AUTOMATENMARKEN 
P 29785A 1983 – 1997. ATM Postage Labels. Frama. Specialized collection with ATM mostly from the Frama 

machines at the Post Office. About 400 sets, 4000 single ATM and 5000 FDC/covers. Michel about 
35000,00 EUR. (K12)   
1983 – 1997. Spezialisierter Posten mit vielen ATM aus den Ortsgeräten. Ca. 5.000 Briefe / FDC, ca. 
400 ATM-Serien und ca. 4.000 ATM. Michel ca. 35.000,00 EUR. (K12) 

**/b/
FDC 1.000,- 

MALTA 
P 29786 1971-1990: bulk lot, CEPT stamps in complete sets. 1971: 7400 sets, 1972: 600 sets, 1973: 11300 

sets, 1974: 4300 sets, 1975: 2700 sets, 1976: 5200 sets, 1977: 300 sets, 1978: 4300 sets, 1979: 
2400 sets, 1980: 3300 sets, 1981: 800 sets, 1982: 4400 sets, 1983: 1000 sets, 1985: 1000 sets, 
1986: 1800 sets, 1987: 4200 sets, 1988: 100 sets, 1989: 1400 sets, 1990: 1900 sets, Postal 
selling price: 265.054 £. Michel value: 111.570 € (K) **   1.200,- 

MONACO  
siehe auch 25277, 26420, 29680

P 29787 1891/1894, 1fr. black on yellow, 36 u/m pieces incl. units and two gutter pairs with millesime. Maury 
20 (36), 1.440,- €+ (price for single stamps) (T) **   100,- 

 145

Los Ausruf

Nachtrag / Supplement



P 29788 1919, War Orphans, 1fr. black on yellow, (folded) gutter pane of 50 stamps, unmounted mint (hinges 
in margin only), few stamps with offset of black colour (no fault). Maury no. 32 (50), 35.000,- € (price 
for single stamps, no surplus for gutters/millesime). Scarce multiple! (M) **   3.500,- 

P 29789 1921, Overprints, 50 complete sets in (folded) gutter panes of 50 stamps, unmounted mint, two stamps 
5fr. slight imperfections. Maury 48/50 (50), 4.400,- €+ (price for single stamps). (M) **   300,- 

P 29790 1933, Airmail 1.50fr. on 5fr. green/carmine, lot of 40 stamps unmounted mint. Maury PA1 (40), 3.200,- 
€. (T) **   200,- 

P 29791 1942, Airmails IMPERFORATE, complete set of six values within units (mainly blocks of 25), unmounted 
mint. Maury PA2/7 nd (25), 2.000,- €. (T) **   200,- 

P 29792 1947, 100th U.S. Stamp Anniversary IMPERFORATE, 25 complete sets in marginal units (incl. se-tenant 
strip of three), unmounted mint. Maury nos. PA22/27 nd (25), 2.500,- €. (M) **   250,- 

P 29793 1948/1949, Definitives Loius II. IMPERFORATE, 30c. to 18fr., complete set of ten values in marginal 
blocks of 50, unmounted mint. Maury nos. 311/15, 341/45 nd (50), 3.500,- €. (M) **   300,- 

P 29794 1948/1949, Definitives Pictorials IMPERFORATE, 50c. to 50fr., 13 values complete in marginal blocks 
of 25, unmounted mint. Maury nos. 326/32, 346/51 nd (25), 6.000,- €. (M) **   600,- 

P 29795 1948, 180th Birth Anniversary of F.J.Bosio/Sculptures IMPERFORATE, 25 complete sets in marginal 
units, unmounted mint. Maury nos. 316/20, PA28/31 nd (25), 4.750,- €. (M) **   500,- 

P 29796 1948, Olympic Games, Airmail stamps IMPERFORATE, four values complete in marginal blocks of 25 
(Rowing, Skiing, Tennis, Sailing), unmounted mint. Maury nos. PA32/35 nd (25), 4.000,- €. (M) **   600,- 

P 29797 1949, Airmails 300fr., 500fr., 1000fr., three values in IMPERFORATE blocks of 25, unmounted mint. 
Maury PA42/44 (25), 6.875,- €. (M) **   600,- 

P 29798 1949, 100th Birth Anniversary IMPERFORATE, 25 complete sets within units, unmounted mint. Maury 
nos. 333/40, PA36/41 nd (25), 2.875,- €. (M) **   250,- 

P 29799 1951, Definitives for business cards ”Chevalier” IMPERFORATE, complete set, top marginal blocks of 25, 
unmounted mint. Maury 392/96 nd (25), 2.000,- €. (T) **   150,- 

P 29800 1962-1990: bulk lot, CEPT stamps in complete sets. 1962: 4900 sets, 1963: 2400 sets, 1964: 5200 
sets, 1965: 3600 sets, 1966: 2200 sets, 1967: 5600 sets, 1968: 3400 sets, 1969: 7300 sets, 1970: 
4800 sets, 1971: 7400 sets, 1972: 600 sets, 1973: 11300 sets, 1974: 4300 sets, 1975: 2700 sets, 
1976: 5200 sets, 1977: 300 sets, 1978: 4300 sets, 1979: 2400 sets, 1980: 3300 sets, 1981: 800 
sets, 1982: 4400 sets, 1983: 1000 sets, 1985: 1000 sets, 1986: 1800 sets, 1987: 4200 sets, 1988: 
100 sets, 1989: 1400 sets, 1990: 1900 sets, Postal selling price 239.600 Fr. Michel value: 359.560 
€ (K) **   15.000,- 

P 29801 1964, Europa, bloc specieux, ten copies unmounted mint. Maury BS6, 12.500,- €. (T) **   1.300,- 
29802 1974 - 1999, 6 sheet albums and a box with extensive dealer stock, besides, also minature sheets, 

mostly however sheet and sheet part stock in mostly complete issue, Michel catalog value approx. 
23,000, -€ with enormous franking value in Francs. (K) **   1.500,- 

P 29803 1980, Olympic Games Lake Placid, bloc speciaux, ten copies unmounted mint. Maury BS12 (10), 
1.900,- €. (T) **   200,- 

P 29804 1986, Europa (Environmental Protection), souvenir sheet imperforate, lot of ten copies, unmounted 
mint. Maury 1558A nd (10), 4.500,- €. (T) **   400,- 

P 29805 1991, Stamp Centenary, souvenir sheet imperforate, ten copies unmounted mint. Maury 1820A nd (10), 
1.750,- €. (T) **   180,- 

P 29806 1991, Olympic Games Albertville '92 (Cross-Country Skiing), bloc speciaux, ten copies unmounted mint. 
Maury BS15 (10), 1.400,- €. (T) **   140,- 

P 29807 1992, Environment Protection (Dolphins), souvenir sheet imperforate, ten copies unmounted mint. 
Maury 1858A nd (10), 2.250,- €. (T) **   220,- 

P 29808 1992, Olympic Games Barcelona (Football), bloc speciaux, ten copies unmounted mint. Maury BS18 
(10), 1.400,- €. (T) **   140,- 

P 29809 1993, Four Seasons (Blossoms/Fruits), souvenir sheet imperforate, ten copies unmounted mint. Maury 
1901A nd (10), 1.850,- €. (T) **   180,- 

P 29810 1993, Environment Protection (Whales), souvenir sheet imperforate, ten copies unmounted mint. Maury 
1897A nd (10), 2.250,- €. (T) **   220,- 

P 29811 1994, Centenary of IOC, bloc speciaux, ten copies unmounted mint. Maury BS23 (10), 1.200,- €. (T) **   120,- 

MONACO - PORTOMARKEN 
P 29812 1946/1950, 10c. to 50fr., eleven values (without 100fr. which was issued in 1957) IMPERFORATE, 25 

complete sets within marginal blocks (one stamp 50fr. creased), unmounted mint. Maury 29/39 nd 
(25), 7.500,- € for complete set incl. 100fr. (T) **   200,- 

W 29813 1946/1950, 10c. to 50fr., eleven values (without 100fr. which was issued in 1957) IMPERFORATE, 25 
complete sets within marginal blocks, unmounted mint. Maury 29/39 nd (25), 7.500,- € for complete 
set incl. 100fr. (T) **   250,- 

P 29814 1946/1950, 10c. to 50fr., eleven values (without 100fr. which was issued in 1957) IMPERFORATE, 25 
complete sets within marginal blocks, unmounted mint. Maury 29/39 nd (25), 7.500,- € for complete 
set incl. 100fr. (T) **   250,- 
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MONTENEGRO 
P 29815 1873/1913: nice, specialized collection with perforations, overprint errors, varieties, ... on Schaubek 

blanco pages with many descriptions. Also included a extensive collection postal stationery (mostly 
unsued) with wrappers, post card, money orders ... impressive! (A) **/g/GA 500,- 

NIEDERLANDE  
siehe auch 22002

P 29816 1958-1990: bulk lot, CEPT stamps in complete sets. 1958: 7600 sets, 1959: 6800 sets, 1960: 900 
sets, 1961: 4500 sets, 1962: 4900 sets, 1963: 2400 sets, 1964: 5200 sets, 1965: 3600 sets, 1966: 
2200 sets, 1967: 5600 sets, 1968: 3400 sets, 1969: 7300 sets, 1970: 4800 sets, 1971: 7400 sets, 
1972: 600 sets, 1973: 11300 sets, 1978: 4300 sets, 1979: 2400 sets, 1980: 3300 sets, 1981: 800 
sets, 1982: 4400 sets, 1983: 1000 sets, 1985: 1000 sets, 1986: 1800 sets, 1987: 4200 sets, 1988: 
100 sets, 1989: 1400 sets, 1990: 1900 sets, Postal selling price: 72.958 Gld. Michel value: 187.080 
€ (K) **   5.000,- 

NORWEGEN  
siehe auch 24969, 24972, 28861

29817 1900/1970 ca.,lot with ca.200 covers, predominantly commercial domestic mail from 1940/50s, 
comprising registered mail, machine cancellations, postal stationeries etc., mostly F/VF condition. (S) b/GA 80,- 

P 29818 1960-1990: bulk lot, CEPT stamps in complete sets. 1960: 900 sets, 1962: 4900 sets, 1963: 2400 
sets, 1964: 5200 sets, 1965: 3600 sets, 1966: 2200 sets, 1967: 5600 sets, 1969: 7300 sets, 1973: 
11300 sets, 1976: 5200 sets, 1977: 300 sets, 1978: 4300 sets, 1981: 800 sets, 1982: 4400 sets, 
1983: 1000 sets, 1985: 1000 sets, 1986: 1800 sets, 1987: 4200 sets, 1988: 100 sets, 1989: 1400 
sets, 1990: 1900 sets, Postal selling price: 203.585 Kr. Michel value: 141.150 € (K) **   2.000,- 

ÖSTERREICH  
siehe auch 24802, 25329, 27176, 28322

29819 1850 - 2001 (ca.), umfangreicher Sammlungs- und Dublettenposten, postfrisch und gestempelt in 8 
unterschiedlich dicken Einsteckbüchern. Blocks, Kleinbogen und Schwarzdrucke in seperatem Album, 
dazu Bosnien-Herzegowina in einem Album, dazu ein Tüten- und Steckkarten-Posten Dubletten, 
ansehen! (K2) **/g 300,- 

29820 1909/1953, Partie mit nur besseren postfrischen Ausgaben, dabei Zeitungsmarken Mi.101/4, 
157/60y, Freimarken Mi.203I, 204/207I, Renner ungezähnt mit Zierfeld Mi.772/75B, 5 S Flugpost 
Mi.986, dazu noch einige bessere Marken der Schweiz, tadellos postfrisch. Mi.ca.1500€ (T) **   150,- 

P 29821 1931, meist postfrisches Lot mit Rotary-Satz sowie Wohlfahrt ”Dichter” in senkrechten Oberrand-3er-
Streifen. (T) **/* 200,- 

29822 1945/2001, Postfrische Sammlung fast komplett ab Hitler-Aufdruckmarken ohne Markwerte aber mit 
allen Renner-Blocks postfrisch in vier Lindner-Falzlos-Vordruckalben mit Text bis 2006, Michel ca. 
5.000,- (K) **   800,- 

P 29823 1947/1952, Partie mit 12 Auslandstelegrammen nach Wien, dabei 3 RADIOGRAMME via Radio Austria, 
teils mit seltener Telegramm-Zensur. Gute Bedarfserhaltung (M) b 100,- 

P 29824 1957/2001, Hochwertiger Attest-Posten von sechs UNGEZÄHNTEN Marken und einem Probedruck, 
enthalten sind: DNK-Nr. 1096 ff Baudenkmäler Probedruck von ca. 1957 zur Ermittlung der 
Bogengröße in schwarz mit grüner Fluoreszens (bisher unbekannt!), 1169 PU postfrisch (DNK: -,-), 
DNK 1779 ohne Gründruck (bisher unbekannt!), 2357 U postfrisch (1.500,-), 2376 U postfrisch 
(1.500,-), 2391 U postfrisch (1.500,-), 2372 U postfrisch (1.500,-), alle sieben mit Fotoattesten 
Soecknick VÖB. (T) **   3.000,- 

P 29825 1959-1990: bulk lot, CEPT stamps in complete sets. 1959: 6800 sets, 1960: 900 sets, 1964: 5200 
sets, 1969: 7300 sets, 1973: 11300 sets, 1974: 4300 sets, 1975: 2700 sets, 1976: 5200 sets, 
1977: 300 sets, 1978: 4300 sets, 1979: 2400 sets, 1980: 3300 sets, 1981: 800 sets, 1982: 4400 
sets, 1983: 1000 sets, 1985: 1000 sets, 1986: 1800 sets, 1987: 4200 sets, 1988: 100 sets, 1989: 
1400 sets, 1990: 1900 sets, Postal selling price: 279.070 S. Michel value: 97.240 € (K) **   1.200,- 

29826 2002/2008, postfrische Neuheitenpartie im Steckbuch und auf Safe-dual-Falzlos-Vordrucken. 
Ungerechnet. (S) **   150,- 

ÖSTERREICH - PORTOMARKEN 
29827 1947/1948, Partie mit ca.100 Zustellkarten für Post- und Zahlungsanweisungen, alle mit hohen 

Verrechnungsfrankaturen der Portomarken bis zur 5 und 10 Schilling (Mi.230/231) sowie Fundgrube 
für Stempel und weitere Besonderheiten. Gute Bedarfserhaltung. (S) b 180,- 

ÖSTERREICH - LOMBARDEI UND VENETIEN  
siehe auch 27541, 27574

P 29828 1851/1864, Steckkartenlot mit meist gestempelten Marken, etwas unterschiedliche Erhaltung, dabei 
fünf Werte Blauer Merkur usw., besichtigen! (T) g/* 150,- 

ÖSTERREICHISCH-UNGARISCHE FELDPOST - RUMÄNIEN 
P 29829 1918, ”BANI” auf 90 H. dunkellila, nicht verausgabter Wert, 100 postfrische Exemplare. MiNr. XIII 

(100), 20.000,- €. (T) **   2.000,- 
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P 29830 1918, ”BANI” auf 80 H. rosa, nicht verausgabter Wert, 100 postfrische Exemplare. MiNr. XII (100), 
24.000,- €. (T) **   2.400,- 

P 29831 1918, ”BANI” auf 20 H. zinnober, nicht verausgabter Wert, 100 postfrische Exemplare. MiNr. VI 
(100), 20.000,- €. (T) **   2.000,- 

P 29832 1918, ”BANI” auf 5 H. grün, nicht verausgabter Wert, 100 postfrische Exemplare. MiNr. IV (100), 
10.000,- €. (T) **   1.000,- 

P 29833 1918, ”BANI” auf 3 H. schiefer, nicht verausgabter Wert, 100 postfrische Exemplare. MiNr. III (100), 
12.000,- €. (T) **   1.200,- 

P 29834 1918, ”BANI” auf 1 H. grün, nicht verausgabter Wert, 28 postfrische Exemplare. MiNr. I (28), 3.360,- €. 
(T) **   300,- 

ÖSTERREICH - GANZSACHEN  
siehe auch 27645

29835 1972/1973, Partie mit 30 gebrauchten Postauftrags-Ganzsachenkarten (MiNr. AKB 9), alle vom FA f. 
Gebühren u. Verkehrssteuern in Wien verwendet, teils Aktenlochung u. Gebrauchsspuren. Sehr selten 
angeboten! (T) GA 150,- 

PORTUGAL  
siehe auch 29607

P 29836 1940/1946, Souvenir sheets: 1940 Portuguese Legion, 1940 Independence, 1940 Stamp 
Centenary, 1941 Costumes, 1944 Brotero, 1945 Navigators, 1946 Bank of Portugal. Lot of ten 
pieces each, unmounted mint (natural gum wrinkling/creasing). Michel nos. Bl. 1/4, 6, 7, 11; 
21.100,- €. (M) **   3.000,- 

P 29837 1960-1990: bulk lot, CEPT stamps in complete sets. 1960: 900 sets, 1961: 4500 sets, 1962: 4900 
sets, 1963: 2400 sets, 1964: 5200 sets, 1965: 3600 sets, 1966: 2200 sets, 1967: 5600 sets, 1968: 
3400 sets, 1969: 7300 sets, 1970: 4800 sets, 1971: 7400 sets, 1972: 600 sets, 1973: 11300 sets, 
1974: 4300 sets, 1975: 2700 sets, 1976: 5200 sets, 1977: 300 sets, 1978: 4300 sets, 1979: 2400 
sets, 1980: 3300 sets, 1981: 800 sets, 1982: 4400 sets, 1983: 1000 sets, 1985: 1000 sets, 1986: 
1800 sets, 1987: 4200 sets, 1988: 100 sets, 1989: 1400 sets, 1990: 1900 sets, Postal selling 
price: 2.390.330 E. Michel value: 2.463.250 € (K) **   30.000,- 

PORTUGAL - AZOREN  
siehe auch 27790, 27792, 27793, 27795

P 29838 1981-1990: bulk lot, CEPT stamps in complete sets. 1981: 800 sets, 1982: 4400 sets, 1983: 1000 
sets, 1985: 1000 sets, 1986: 1800 sets, 1987: 4200 sets, 1988: 100 sets, 1989: 1400 sets, 1990: 
1900 sets, Postal selling price: 970.700 E. Michel value: 38.900 € (K) **   500,- 

PORTUGAL - MADEIRA  
siehe auch 24348, 27790, 27792, 27793, 27795

P 29839 1981-1990: bulk lot, CEPT stamps in complete sets. 1981: 800 sets, 1982: 4400 sets, 1983: 1000 
sets, 1985: 1000 sets, 1986: 1800 sets, 1987: 4200 sets, 1988: 100 sets, 1989: 1400 sets, 1990: 
1900 sets, Postal selling price: 970.700 E. Michel value: 46.300 € (K) **   550,- 

RUMÄNIEN 
P 29840 1868/1871, CAROL HEADS imperf., mainly used assortment of 74 stamps on stockcards, nice range of 

shades and postmarks. Lovely lot! (T) g/* 400,- 
P 29841 1991/1994, Definitives ”Hotels”, 120l. to 800l., 60 complete sets (four blocks of 15), unmounted mint. 

Mainly without and some with watermark. Michel nos. 4716/51, 2.100,- € (cheapest types). (T) **   100,- 

RUMÄNIEN - GANZSACHEN 
29842 1900/1920 (ca): 120-150 Romanian and Hungarian Postal Stationeries, with many Money orders, 

Parcel cards etc. (S) GA 160,- 

SAN MARINO 
P 29843 1899/1943, u/m accumulation of Sass. nos. 32, 134, 151, 278, A36a, A37a, A38a in (larger) 

quantities (mainly units). Sass. cat.value 35.795,- €. (S) **   1.200,- 
P 29844 1961-1990: bulk lot, CEPT stamps in complete sets. 1961: 4500 sets, 1962: 4900 sets, 1963: 2400 

sets, 1964: 5200 sets, 1965: 3600 sets, 1966: 2200 sets, 1967: 5600 sets, 1968: 3400 sets, 1969: 
7300 sets, 1970: 4800 sets, 1971: 7400 sets, 1972: 600 sets, 1973: 11300 sets, 1974: 4300 sets, 
1975: 2700 sets, 1976: 5200 sets, 1977: 300 sets, 1978: 4300 sets, 1979: 2400 sets, 1980: 3300 
sets, 1981: 800 sets, 1982: 4400 sets, 1983: 1000 sets, 1985: 1000 sets, 1986: 1800 sets, 1987: 
4200 sets, 1988: 100 sets, 1989: 1400 sets, 1990: 1900 sets, Postal selling price: 38.523.790 L. 
Michel value: 501.450 € (K) **   7.000,- 

SCHWEDEN  
siehe auch 24817, 28862

29844A 1960-1990: bulk lot, CEPT stamps in complete sets on stock cards Postal selling price: 19.509 Kr. (K2) **   400,- 
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P 29845 1960-1990: bulk lot, CEPT stamps in complete sets. 1960: 900 sets, 1969: 7300 sets, 1974: 4300 
sets, 1975: 2700 sets, 1976: 5200 sets, 1977: 300 sets, 1978: 4300 sets, 1979: 2400 sets, 1980: 
3300 sets, 1981: 800 sets, 1982: 4400 sets, 1983: 1000 sets, 1985: 1000 sets, 1986: 1800 sets, 
1987: 4200 sets, 1988: 100 sets, 1989: 1400 sets, 1990: 1900 sets, Postal selling price: 175.325 
Kr. Michel value: 103.000 € (K) **   3.000,- 

P 29845A 1991 – 1992. ATM Postage Labels. Frama, Klüssendorf. Nice lot with ca. 1100 sets, 3200 single ATM 
and about 900 FDC/covers. Klüssendorf ATM are included with many sets in different values according 
to the various changes of the postal tarriff. All mint ATM are valid for postage. Michel value about 
18.000,00 EUR. (K8)   
1991 – 1992. ATM Automatenmarken. Feiner Posten mit ca. 1.100 ATM-Serien, ca. 3.200 ATM und ca. 
900 FDC / Briefen. Viele Briefe in verschiedenen Portostufen bzw. Versendungsformen und mit 
Ortsstempeln. Alle postfrischen ATM sind voll frankaturgültig. Relativ hohe Nominalen. Michel ca. 
18.000,00 EUR. (K8) 

**/FD-
C/b 800,- 

SCHWEIZ  
siehe auch 24238, 24819, 29574A, 32984

P 29846 1846/1950, umfassende gestempelte Sammlung in zwei Lindner-Ringbindern, unterschiedliche 
Erhaltung, ab einem Klassik-Teil, der neben echten Marken (teils Attest/Befund) auch Fälschungen 
enthält, nachfolgende Ausgaben, teils Briefe, Blocks, Flugpost, Dienst, Porto usw. Immer wieder 
druchsetzt mit Fälschungen/falschen Stempeln, aber auch etliches interessantes Material 
enthalten, bessere Typen, einiges mit Attest/Befund. Vollkommen ursprüngliche Sammlung, die 
zurückhaltend taxiert wurde. Verkauf wie besehen! (A2) g/b/d 1.500,- 

29847 1850-1977, gestempelte Sammlung über weite Strecken recht gut besetzt ohne Blöcke, sauber im 
Vordruck, Katalogwert nach Angaben des Einlieferers über 5.000.- Euro. (A) g 250,- 

P 29848 1850/1967, umfassende Sammlung in zwei Lindner-Ringbindern auf Falzlos-T-Vordruck-/Blanko-
Blättern sauber aufgezogen, im Anfangsbreich naturgemäß etwas unterschiedliche, insgesamt 
aber recht gute Erhaltung und nur ganz vereinzelt einiges ohne Bewertung. Alles sehr intensiv und 
teils spezialisiert gesammelt mit Untertypen, Varianten und Besonderheiten. Der Klassik-Teil mit 
besseren Marken, Freimarken spezialisiert, alle Blocks (auch mit Pro Patria-Großblock 1936), 
Flugpost sowie guter Teil ”Back of Book” mit Halbamtlicher Flugpost, Dienst, Porto, Portofreiheit; 
ferner Pro Juventute-Kehrdruckbogen 1953 gestempelt usw. Attraktive und inhaltsreiche Sammlung 
mit hohem Katalogwert! (A2) **/*/(*) 1.800,- 

29849 1850 - 2005 (ca.), umfangreicher Sammlungs- und Dublettenposten, überwiegend gestempelt in 7 
unterschiedlich dicken Einsteckbüchern und einem (überwiegend leerem) Vordruck-Album. Frühe 
Ausgaben teils signiert. Dazu 11 Jahressammlungen, 6 leere Jahrbücher, etwas Kiloware und etwa 750 
FDC und Maximumkarten, hoher Katalogwert! (K2) g/FDC 500,- 

P 29850 1854/1980 (ca.), Schweiz/Liechtenstein, vielseitiger Bestand in Auswahlalben/lose, alles einzeln 
ausgezeichnet, vorwiegend Ausgaben bis ca. 50er Jahre, dabei etliches besseres Material gesichtet, 
auch Blocks ab Naba auf Brief (jedoch teils montiert mit falschem Stempel - Vorsicht!), alles mit hohem 
Detailwert. Inhaltsgerecht zurückhaltend bewertet, besichtigen und rechnen! (S)

g/b
*/** 200,- 

P 29851 ab 1860 (ca). Interessanter Posten in Schachtel mit Marken und Sätzen. Postfrisch, ungebraucht, 
gestempelt. (S) **/*/g 200,- 

29852 1862/1980 (ca.), Zwei Umzugskartons mit Briefe- und FDC-Sammlung (mit Viererblöcken) in 8 Bänden, 
dazu noch postfrische/gestempelte Markensammllung und drei große Steckbücher mit Dubletten (viele 
bessere Zusammendrucke) sowie ein Album mit Flugpostbriefen ab 1933 Zeppelin. (K2)

**/*
g/b 300,- 

29853 1890/1895 ca., Partie mit über 150 portofreien Briefen verschiedener Behörden; viele an den 
Bundesrath in Bern oder an die Staatskanzlei in Neuchatel gelaufen, dabei auch ein Brief mit 
Verschlussmarke ”Kaiserlich Deutsche Gesandtschaft in Bern” an die Schweizerische Bundeskanzlei in 
Bern. Fundus in meist guter Bedarfserhaltung. (S) b 100,- 

29854 1900 - 2015 (ca.), umfangreicher Posten Briefe aus verschiedenen Korrespondenzen mit mehreren 
tausend Belegen in 10 Schuhkartons für Sammler/ Händler mit Zeit! (K2) b 100,- 

29855 1907-1971, gestempelte Teilsammlung ohne Pax und Blöcke, mit einigen besseren Sätzen, Katalogwert 
nach Angaben des Einlieferers rund 3.600.- Euro. (A) g 200,- 

P 29856 1939/1941, SOLDATENMARKEN, umfangreiche und vielseitige Sammlung von über 2.200 Marken 
(incl. Einheiten) sowie ca. 110 Belegen. (K)

**/*/
(*)/b 500,- 

29857 1940/59, über 30 PTT-Blätter mit Marken und Text, die Marken mit Falz befestigt und mit Erttags-
Stempel entwertet, dabei 1938 Freimarken 3 Fr. bis 10 Fr, Block 1943 ”100 Jahre Briefmarken”, Block 
1945 Basler Taube, ämter-Aufdruck-Sätze (M) ETB 200,- 

29858 1945 (ca.), etwa 15 Überseebriefe nach Brasilien mit MiNr. 330 w per 7 etc. und 329 w per 10, 
Frankaturen teils beschädigt, eine Marke abgefallen, Bedarfserhaltung. (M) b 100,- 

 149

Los Ausruf

Nachtrag / Supplement



P 29859 1959-1990: bulk lot, CEPT stamps in complete sets. 1959: 6800 sets, 1960: 900 sets, 1961: 4500 
sets, 1962: 4900 sets, 1963: 2400 sets, 1964: 5200 sets, 1965: 3600 sets, 1966: 2200 sets, 1967: 
5600 sets, 1968: 3400 sets, 1969: 7300 sets, 1970: 4800 sets, 1971: 7400 sets, 1972: 600 sets, 
1973: 11300 sets, 1974: 4300 sets, 1975: 2700 sets, 1976: 5200 sets, 1977: 300 sets, 1978: 4300 
sets, 1979: 2400 sets, 1980: 3300 sets, 1981: 800 sets, 1982: 4400 sets, 1983: 1000 sets, 1985: 
1000 sets, 1986: 1800 sets, 1987: 4200 sets, 1988: 100 sets, 1989: 1400 sets, 1990: 1900 sets, 
Postal selling price: 94.875 Fr. Michel value: 213.850 € (K) **   30.000,- 

29859A 1959-1990: bulk lot, CEPT stamps in complete sets on stock cards. Postal selling price: 20.678 Fr. 
(K6) **   10.000,- 

29860 1960/2015, weitgehend komplette Sammlung doppelt in beiden Erhaltungen gesammelt, in 2 KABE-
Alben und auf Steckkarten (JAZ), hoher Frankaturwert (K) **/g 300,- 

29861 1963/2006, postfrische Sammlung auf Vordrucken, dabei die Jahre 1975/2006 in drei Safe-dual-
Falzlos-Vordruckalben. (K) **   300,- 

29862 1991, Europa, 1626 Sätze dieser Ausgabe und 260 Stück der 0,90 Sfr, tadellos postfrisch. 
Frankaturwert 2510 SFr. (S)     1444/1445 (1626) **   1.000,- 

29863 1992, Europa, 1556 Sätze dieser Ausgabe und 130 Stück des 0,50 SFr-Wertes, tadellos postfrisch. 
Frankaturwert 2243 SFr. (S)     1468/1469 (1556) **   900,- 

SCHWEIZ - GANZSACHEN 
P 29864 1924 ab, sehr umfangreiche Sammlung mit über 1200 meist gebrauchten Ganzsachenkarten, nach 

verschiedenen Ausgaben in fünf grosse Ordner sortiert. Den Schwerpunkt bilden die zahlreichen 
Bildpostkarten in einer selten angebotenen Vielfalt, dazu kommen Antwortkarten, gezähnte Stücke 
usw. Neben der Fülle an Motiven bei den Bildpostkarten sicherlich auch ein Fundus für Abarten, 
Stempel und weiteren Besonderheiten. Empfehlenswertes Objekt in sauberer Erhaltung. (K) GA 1.800,- 

SERBIEN  
siehe auch 27052

P 29865 1866/72, Kleines Lot von 15 meist gestempelten Klassikmarken, dabei bessere Werte enthalten. (T) g 100,- 

SOWJETUNION  
siehe auch 24950, 24966, 24970, 24976

P 29866 1921/1979, mainly mint collection in three volumes, neatly mounted on album pages and well 
collected throughout with many better issues, commemoratives, airmails, zeppelin stamps incl. 
50kop. slate, souvenir sheets incl. 1949 LENIN PERFORATE AND IMPERFORATE souvenir sheet, 
partly showing a lovely degree of specialisation, also some varieties of perforation are included. 
Attractive collection which was formed during Communist period, very high cat.value, requires a 
close examination! (K) */g 2.000,- 

SPANIEN - VORPHILATELIE 
P 29867 1789/1848 ca., comprehensive collection with ca.75 entire letters on album pages, comprising an 

attractive range of prephilatelic postmarks. Included are better handstamps like framed SORIA, boxed 
JORQUERA/CUENCA, single-line MENORCA, LUCENA A AND.ALTA with tower, double oval SEVILLA 
ANDALUCIA with date, circular ALMENDRAL ESTREM.B, ornamented ALICANTE VILLENA and many other 
interesting items, along with various taxation marks. Recommended object for specialized collectors! (S) b 500,- 

SPANIEN  
siehe auch 24957, 25157, 25188, 25567, 25568, 25569, 25570, 29607, 29648

29868 1950/1991. Lot containing subcollections 1950/59, mint, NH (3 times), 1960/67, mint, NH (1 time), 
stored on forms, without top values, as well as 1 album with cancelled blocks of 4 from 1975/91. (K) **/g 400,- 

P 29869 1950/1958, u/m accumulation of better issues: Michel nos. 985/86 (16), 990/93 (12), Bl. 13/14 (22). 
Michel cat.value 5.240,- €. (T) **   500,- 

29870 1950/72, mint NH collection (not complete) in 2 luxury Edifil-albums, postfrische Sammlung (nicht 
komplett) in zwei Luxus-Edifil-FL-Alben. (A2)   
1950/72, postfrische Sammlung (nicht komplett) in zwei Luxus-Edifil-FL-Alben. (A2) **   250,- 

29871 1951/64, complete Min NH collection without MiNr 975/82, 987 I/II,1019/2 in Edifil-album (A)   
1951/64, Postfrische komplette Sammlung ohne MiNr 975/82, 987 I/II und 1019/20 im Edifil-
Vordruckalbum, (A) **   200,- 

29872 1954/88, Huge stock-book full with mint NH blocks of four (or more) in three albums, high nominals!, 
(A)   
1954/88, Sammlung von postfrischen Viererblöcken (oder grösseren Einheiten) in einem dicken 
Lagerbuch mit hohem Nominalwert! (A) **/v 300,- 
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P 29873 1960-1990: bulk lot, CEPT stamps in complete sets. 1960: 900 sets, 1961: 4500 sets, 1962: 4900 
sets, 1963: 2400 sets, 1964: 5200 sets, 1965: 3600 sets, 1966: 2200 sets, 1967: 5600 sets, 1968: 
3400 sets, 1969: 7300 sets, 1970: 4800 sets, 1971: 7400 sets, 1972: 600 sets, 1973: 11300 sets, 
1974: 4300 sets, 1975: 2700 sets, 1976: 5200 sets, 1977: 300 sets, 1978: 4300 sets, 1979: 2400 
sets, 1980: 3300 sets, 1981: 800 sets, 1982: 4400 sets, 1983: 1000 sets, 1985: 1000 sets, 1986: 
1800 sets, 1987: 4200 sets, 1988: 100 sets, 1989: 1400 sets, 1990: 1900 sets, Postal selling 
price: 1.816.850 Pta. Michel value: 133.970 € (K) **   2.000,- 

29874 1964/8 Collection with mint NH blocks of four in three albums, (A3)   
1964/8 Sammlung von postfrischen Viererblöcken in drei Steckalben. (A3) **/v 250,- 

29875 1973/94, complete collection mint NH in four luxury Edifil-albums. (K)   
1973/94, Postfrische komplette einwandfreie Sammlung in vier Edifil-Luxus-FL-Alben (K) **   100,- 

29876 1975/87 und 1991/2001, complete collection 1975/87 and 1991/2001 mint NH in two Lindner/Edifil-
albums. (A2)   
1975/87 und 1991/2001, Postfrische komplette Vordrucksammlung der Jahre 1975/87 und 
1991/2001 sauber untergebracht in zwei Lindner/Edifil-Falzlos-Alben. (A2) **   150,- 

29877 1975/96, Complete mint NH collection in three luxury Edifil-albums, (A3)   
1975/96, Komplette einwandfrei postfrische Sammlung in drei Edifil-Luxus-FL-Alben. (A3) **   120,- 

29878 1987/98, Collection with mint NH blocks of four in three albums, Sammlung von postfrischen 
Viererblöcken in drei Steckalben. (A3) **/v 200,- 

SPANIEN - AUTOMATENMARKEN 
P 29878A 1989 – 2007. Huge collection of approx. 12000 ATM sets, 40000 single ATM and 10000 FDC and 

covers. All mint ATM are still valid for postage (Pesetas stamps can still be exchanged to Euro 
stamps). Michel about 250.000,00 EUR. (1 Pal.)   
1989 – 2007. Sehr großer Bestand von ca. 12.000 ATM-Sätzen, ca. 40.000 ATM, ca. 10.000 FDC und 
Briefen. Repräsentiert sind die ATM-Ausgaben aus Michel Nr.1 bis 172 in großer Vielfalt. Alle postfrischen 
ATM sind noch postgültig (Pesetas werden noch zum Umtausch in EUR akzeptiert) und haben in der 
Masse einen enormen Postpreis. Michel ca. 250.000,00 EUR. (1 Pal.) 

**/FD-
C/b 4.500,- 

SPANIEN - GANZSACHEN  
siehe auch 28291

P 29879 1985/89. Lot containing private entire covers ”Philately Exhibitions” (8 different) with value stamps 
”King Juan Carlos” in the values: 7p apple green, 7p bright violet, 8p gray black, 12p red, 17p yellow 
bister, 19p violet brown, 20p bright pink and 45p bright green. Each piece 500 times in original 
packaging, a total of 4,000 pieces. All pieces unused, of course. Catalogue value 16,000 Euro (Edifil). 
(K) GA 500,- 

TSCHECHOSLOWAKEI  
siehe auch 25481, 28586

29880 1918 - 19922 (approx.), extensive duplicate item without miniature sheets, mostly stamped in 6 thick 
stock books, plus one bag post doublets. (K) g 100,- 

TÜRKEI  
siehe auch 28641, 31844, 31845

P 29881 1850/1930 ca., lot with more than 60 covers, cards and stationeries, comprising parcel cards, registered 
mail, many picture postcards, interesting postmarks, i.a. violet cds MERZIFOUN and further interesting 
items. (S) b 250,- 

P 29882 1864 from ca., lot with more than 50 covers, cards and documents, comprising picture postcards from 
Palestine, i.a. Betlehem, Jaffa etc., franked telegrams and registration-receipts, fiscal documents and 
official formulars. (S) b/Ak 200,- 

P 29883 1870/1930 ca., lot with ca.90 covers and documents, comprising various postal stationery cards and 
envelopes, franked parcel-cards, censored mail, 1 Ghr yellow bisected ”Duloz issue” (Mi.#15) on piece 
with arab postmark HALEP (Aleppo), postcards with postage-due stamps, various bilingual postmarks 
and interesting fiscal documents, mostly F/VF condition. (S) b/GA 250,- 

P 29884 1958-1990: bulk lot, CEPT stamps in complete sets. 1958: 7600 sets, 1960: 900 sets, 1961: 4500 
sets, 1962: 4900 sets, 1963: 2400 sets, 1964: 5200 sets, 1965: 3600 sets, 1966: 2200 sets, 1967: 
5600 sets, 1968: 3400 sets, 1969: 7300 sets, 1970: 4800 sets, 1971: 7400 sets, 1972: 600 sets, 
1973: 11300 sets, 1974: 4300 sets, 1975: 2700 sets, 1976: 5200 sets, 1977: 300 sets, 1978: 4300 
sets, 1979: 2400 sets, 1980: 3300 sets, 1981: 800 sets, 1982: 4400 sets, 1983: 1000 sets, 1985: 
1000 sets, 1986: 1800 sets, 1987: 4200 sets, 1988: 100 sets, 1989: 1400 sets, 1990: 1900 sets, 
Postal selling price: 8.322.500 L . Michel value: 625.350 € (K) **   7.000,- 

TÜRKEI - ZWANGSZUSCHLAGSMARKEN FÜR DEN ROTEN HALBMOND 
P 29885 1944/1945, Souvenir sheets ”HAVA KURUMU JARDIN ALITI” 50k., 100k., 200k., 250k., ten sets of four 

sheets each (=40 pieces), unmounted mint. (T) **   250,- 
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TÜRKISCH ZYPERN  
siehe auch 28529

P 29886 1975-1990: bulk lot, CEPT stamps in complete sets. 1975: 2700 sets, 1976: 5200 sets, 1977: 300 
sets, 1978: 4300 sets, 1979: 2400 sets, 1980: 3300 sets, 1981: 800 sets, 1982: 4400 sets, 1983: 
1000 sets, 1985: 1000 sets, 1986: 1800 sets, 1987: 4200 sets, 1988: 100 sets, 1989: 1400 sets, 
1990: 1900 sets, Postal selling price: 9.708.700 L. Michel value: 177.200 € (K) **   2.000,- 

UNGARN  
siehe auch 27585, 28586

P 29887 1948/1958. Lot containing 8 different souvenir sheets, all mint, NH. For the issue ”Hungarian Postage 
stamps, 80th Anniversary” there is the s/s set (Mi. #Bl.20/21/22) perforated and IMPERFORATE (!) (not 
listed by Michel), for the issue ”Opening of the Budapest TV station” the cut s/s (Mi. #Bl.26B), and for 
the issue ”Reconstruction of the Budapest Chain Bridge” the s/s (Mi. #Bl.12). (T) **   250,- 

VATIKAN  
siehe auch 26897

29888 From 1860 on (approx). Box containing good sets and stamps. Also some Papal States. Mint, NH, 
unused, used. On stockcards and in sachets. (S) **/*/g 120,- 

W 29889 1969-1969: bulk lot, CEPT stamps in complete sets. 1969: 7300 sets, Postal selling price: 1.971.000 
L. Michel value: 4.380 € (K) **   200,- 

WEISSRUSSLAND (BELARUS) 
P 29890 1993, Europa (Marc Chagall), 800 sets in 200 little sheets of 4 sets, all mint never hinged. Very rare. 

Michel 8000,- €. (T)     55/56 (800) **   700,- 
W 29891 1993, Europa (Marc Chagall), 100 copies of the block, mint never hinged. Michel 5500,- €. (T)     Bl. 4 (100) **   700,- 
P 29892 1993, Europa (Marc Chagall), 100 copies of the block, mint never hinged. Michel 5500,- €. (T)     Bl. 4 (100) **   700,- 

ZYPERN 
P 29893 1961-1990: bulk lot, CEPT stamps in complete sets. 1961: 4500 sets, 1962: 4900 sets, 1963: 2400 

sets, 1964: 5200 sets, 1965: 3600 sets, 1966: 2200 sets, 1967: 5600 sets, 1968: 3400 sets, 1969: 
7300 sets, 1970: 4800 sets, 1971: 7400 sets, 1972: 600 sets, 1973: 11300 sets, 1974: 4300 sets, 
1975: 2700 sets, 1976: 5200 sets, 1977: 300 sets, 1978: 4300 sets, 1979: 2400 sets, 1980: 3300 
sets, 1981: 800 sets, 1982: 4400 sets, 1983: 1000 sets, 1985: 1000 sets, 1986: 1800 sets, 1987: 
4200 sets, 1988: 100 sets, 1989: 1400 sets, 1990: 1900 sets, VERY HIGH Postal selling price, 
Michel value: 885.700 € (K) **   10.000,- 

P 29893A 1999 – 2002. ATM Postage Labels. Amiel. Including the largest known quantities of the rare and 
much sought Michel number 2 (110 FDC and more than 200 single ATM) this lot contains about 
1600 FDC / covers, 200 sets and 1000 single ATM. Michel values is about 20000,00 EUR. (K10)   
1999 – 2002. ATM Automatenmarken. Highlight dieses feinen Postens sind die sehr seltenen ATM 
Michel Nr. 2 mit mehr als 200 Einzel-ATM plus über 110 FDC. Das ist der größte bekannte Posten auf 
dem Markt. Insgesamt sind ca. 1.600 Briefe / FDC, ca. 200 ATM-Serien und 1.000 ATM enthalten. 
Michel ca. 20.000,00 EUR. (K10) 

**/FD-
C/b 1.400,- 

EUROPA  
siehe auch 24479, 24722, 25157, 27417, 29572

29894 1840 from ca., accumulation with ca.380 covers and cards, predominantly commercial mail from 1920 
onwards comprising Austria, Great Britain, Switzerland etc., some large size formates included. (S) b/GA 150,- 

29895 1946/1985 (approx). Mixed lot containing various collections or sub-collections, such as there are: 
France 1969/82 including air mail 1946/76, Switzerland, FRG with clean unused Posthorn set and 
additional stockbook, twice Spain (1950/61 used; 1954/68 mint), Andorra, twice GDR, and other more. 
Exact inspection recommended. (K) **/*/g 400,- 

29896 1948/82 (approx). Lot containing 2 stock books FRANCE (mint, NH), 7 sheets SPAIN from 1951/56 
(mint, NH, or used), 1 sheet LATVIA 5k Earth and Sun, brown and black reverse side (Mi.#1I) in a 
complete sheet of 228 (damaged/tears), 1 album GDR (unused) and 1 album FRG, inclusive post horn 
(unused). (K) **/*/g 400,- 

29897 1960/1990 (ca): 10 boxes each with 600-700 (=6500+) stock cards containing mint never hinged 
Europen (mostly CEPT) stamps. Rich variety on years and countries, but duplicates are possible. An 
opportunity. (K10) **   1.500,- 

29898 1960/1990 (ca): 30 boxes each with 600-700 (= 20.000+) stock cards containing mint never hinged 
Europen (mostly CEPT) stamps. Rich variety on years and countries with duplicates. An opportunity!!! 
(K30) **   4.500,- 

29899 1960/1990 (ca): box with 600-700 stock cards containing mint never hinged Europen (mostly CEPT) 
stamps. Rich variety on years and countries, but duplicates are possible. An opportunity. (K) **   150,- 

29900 1960/1990 (ca): four boxes with 600-700 each (=approx 2600) stock cards containing mint never 
hinged Europen (mostly CEPT) stamps. Rich variety on years and countries, but duplicates are possible. 
An opportunity. (K4) **   600,- 
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EUROPA-UNION (CEPT)  
siehe auch 22625, 22626, 22627, 22628, 22629, 23865, 23866, 23867, 23868, 23869, 26031, 26032, 

26166, 26167, 26168, 26169, 27173, 27174, 27223, 27246, 27253, 27317, 27329, 27378, 27382, 
27383, 27384, 27386, 27398, 27399, 27400, 27401, 28421, 28422, 28423, 32765

29901 1960/1990 (ca.), kleiner aber prall gefüllter Karton mit viel postfrischem Material, vor allem auf 
Steckkarten. Gesichtet wurde u.a. Jahrgang 1960 zwei Mal komplett, Jahrgang 1990 zehn Mal, Blocks 
Portugal und Türkisch-Zypern mehrfach, (K) **   150,- 

29901A 1956/1969, nearly complete dual collection of CEPT issues on first day covers and in MNH (mostly) 
condition, housed in two binders. High catalog value! (A2)

**/g/b/
FDC 100,- 

29902 1992, enormes Lager der Europa-Ausgaben aller teilnehmenden Länder in Tüten, nur postfrisches 
Material, entsprechend sehr hohe, jedoch ungezählte, Nominale und riesiger Katalogwert Außerdem 
die CEPT-Ausgaben Rumäniens, Polens, Bulgariens und der Tschechoslowakei 1991 je 100 mal und 
Monaco 1998 und 1999 (Frankaturwert 1776 Fr und 62,- €) sowie weitere Marken unterschiedlicher 
Länder und Jahrgänge. Bitte rechnen Sie selbst! (K) **   1.000,- 

BALTISCHE STAATEN  
siehe auch 28853

P 29902A 1918 - 1990 (approx.), extensive stock with better values, mint, unused and stamped on stock cards 
(K) */**/g 1.800,- 

NACHLÄSSE 
P 29903 EROBERER NEUER RÄUME GESUCHT - wenn auch die Bezwingung dieses einen Raumes fürs Erste 

ausreichen würde. Ein GANZER RAUM (UND NICHT UNBEDINGT DER KLEINSTE) VOLLER PHILATELIE 
warten auf den Liebhaber voluminöser und herausfordernder Bestände, in UNZÄHLIGEN VON ALBEN, 
SCHACHTELN und was auch sonst noch findet man eine äußerst illustre Mischung von 
Sammlungsteilen, Partien, Dubletten, vielen Briefen, Kleinmaterial usw. SEHR INTERESSANTER 
BESTAND MIT VIELEN MÖGLICHKEITEN - SICHER AUCH SEHR GUTE FUNDGRUBE - EINE INTENSIVE 
BESICHTIGUNG IST NOTWENDIG! (RA1) 10.000,- 

29904 SCHEICHTÜMER - ZEHN PALETTEN voll mit Marken und Blocks. Ein eindrucksvoller Bestand mit 
enormen Katalogwert und vielen Möglichkeiten für den Käufer! (10 Pal.) 7.000,- 

P 29905 OLYMPISCHE SPIELE - enormer Bestand von Motiv-Ausgaben incl. Belegen auf SIEBEN PALETTEN. 
GIGANTISCHER KATALOGWERT! (7 Pal.) 4.500,- 

P 29906 FUSSBALL - enormer Bestand von Motiv-Ausgaben auf DREI PALETTEN. GIGANTISCHER 
KATALOGWERT! (3 Pal.) 4.000,- 

P 29907 PAPST JOHNNES PAUL II, umfangreicher Bestand von entsprechenden Motiv-Ausgaben auf FÜNF 
PALETTEN, meist in Bogen, auch große Anzahl an GOLD- und SILBER-MARKEN. GIGANTISCHER 
KATALOGWERT! (5 Pal.) 4.000,- 

P 29908 NACHLASS AUS ALTER ZEIT - als Briefmarkensammler noch Zigarren rauchende Kommerzienräte 
waren und in gediegenen Arbeitszimmern bedeutende Sammlungen formten, da wurde wohl auch 
diese Sammlung, die nur Marken bis 1940er Jahre beinhaltet, in sechs alten ”KUNATH”-Alben 
zusammengetragen (plus ein Borek-Binder). Kernstück ist eine Sammlung Dt.Reich Brustschilde bis 
III.Reich mit etlichen guten Ausgaben incl. Briefstücken und Briefen; ferner wurden die europäischen 
Gebiete bearbeitet mit u.a. punktuellen Schwerpunkten bei Portugal, Polen, Italien, Großbritannien, 
Ungarn und Türkei, zusätzlich noch etwas Britische Kolonien. Originärer Nachlaß, komplett ohne 
Entnahme angeboten! (K) 1.500,- 

P 29909 WELTWEIT - reichhaltiger Bestand auf VIER PALETTEN mit meist Motiv-Ausgaben incl. Sport. 
GIGANTISCHER KATALOGWERT! (4 Pal.) 1.500,- 

W 

29909A
Nachlass in 13 alten Schaubek Vordruckschwarten und 2 Steckalben, dabei Schweiz mit schönen 
Strubel- und Helvetia-Ausgaben, Frankreich mit besseren Anfangswerten, eine gemischt angelegte 
BRD Sammlung 1949-1992 weitgehend kpl., DDR inkl. etwas SBZ, Berlin, Deutsches Reich und 
weitere dt. Gebiete, Österreich, Griechenland sowie weitere europäische Länder. (K2) g/*/** 1.500,- 

29910 1820 ab ca., sehr umfangreicher Nachlass in insgesamt 11 grossen Kartons und 6 Koffern, dabei 
dutzende Steckbücher, Vordruckalben, Ordner, Schachteln usw. Material ab Vorphilatelie mit vielen 
Belegen, u.a. Briefe, Postkarten, Ganzsachen, Feldpost, KZ-Post usw. Reichhaltig Briefmarken mit 
Sammlungen England, Frankreich, Griechenland ab Klassik, Altdeutschland, Dt.Reich, Zonen, Bund 
und Berlin ab Anfangsausgaben mit Belegen, alte Bündelware mit Alteuropa, Bayern, Dt.Reich 
etc.,dazu interessante Dublettenbücher, Numisbriefe, diverses aus Abo, lose Kiloware alle Welt und 
weiteres mehr, chancenreicher Fundus. (K17)

**/*
g/b/GA 1.000,- 

P 29911 BOGENWARE MALI - enormer Bestand auf ZWEI PALETTEN. GIGANTISCHER KATALOGWERT! (2 Pal.) 1.000,- 
29912 GRENADA - EINE PALETTE VOLL mit gefälligkeitsgestempelter Ware. Enormer Katalogwert! (1 Pal.) 1.000,- 
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P 29913 MODERNE ZEITEN - voluminöse Sammlungsaufgabe in 74 Kartons mit Schwerpunkt auf den 
Ministerkarten der Bundesrepublik, die in unglaublicher Vielfalt und Reichhaltigkeit vorhanden 
sind, ferner private Markenheftchen Bund/Berlin, Jahrbücher Europa (incl. NOMINALE) und viele 
weitere Produkte der modernen Abo- und Versandphilatelie mit enormen Einstandspreis! Eine 
unverbindliche Aufstellung kann im Internet eingesehen werden. Dabei auch gute Stücke wie 
Folienblatt Autos UNGEZÄHNT, Ungarn UNGEZÄHNTE BÖGEN, etc. - unser Startpreis ist schon 
alleine angesichts des puren Volumens als moderat zu bezeichnen. (2 Pal.) 2.500,- 

P 29914 MOTIVE - umfangreicher und sehr vielseitiger Bestand von nach Angaben über 10.000 Motivbelegen, 
sauber nach über 100 verschiedenen Motiv-Gebieten sortiert, enthalten sind Briefe und Karten ca. 
1900/1990 mit entsprechenden Frankaturen, Sonder- und Werbestempeln, Schmuckumschlägen 
usw. Enormer Detailwert! (K4) 1.000,- 

29915 Gehaltvolle Sammlungsaufgabe von der Ostsee, drei volle Kartons mit sauberen Vordruck-Sammlungen, 
dabei Polen gestempelt 1945/2006 streckenweise komplett, Cept 1956/1992 postfrisch wohl 
komplett, Österreich postfrisch 1945/2008 streckenweise komplett incl. besseren Anfangsausgaben 
und gutem Teil gültige Nominale, zwei Alben Ungarn gestempelt, Motiv-Belege ”Segelschiffe”, etwas 
Deutschland mit Berlin-Anfangswerten usw. Hoher Katalogwert und Einstandspreis! (K3) 800,- 

P 29916 PALETTE 3 - reichhaltiger Bestand von losen Marken in etlichen Kartons, eine ganze Palette voll! (1 Pal.) 800,- 
29917 VIER KARTONS mit ursprünglichem Sammlernachlass, Schwerpunkt Deutschland ab Dt.Reich, nach 

1945 stark bestückt und weitgehend komplett mit Bund/Berlin/DDR gestempelt in Schaubek-Alben, 
Bund teils mit gültiger Euro-Nominale, weiterhin viele Belege und auch etwas Ausland enthalten. 
Definitiv Fundgrube! (K4)

**/*
g/b/GA 750,- 

29918 ALLE WELT-NACHLASS in sechs Alben mit Sammlungen und Partien Europa und Übersee, meist älteres 
Material, u.a. Französische und Italienische Kolonien, gut erhaltenes Vordruckalbum mit interessanter 
Sammlung Britische Kolonien, auch etwas China vorhanden. Uriger Posten mit guter Substanz! (K) 500,- 

P 29919 PALETTE 11 - reichhaltiger Bestand von losen Marken in etlichen Kartons, eine ganze Palette voll! (1 
Pal.) 500,- 

P 29920 PALETTE 13 - reichhaltiger Bestand von losen Marken in etlichen Kartons, eine ganze Palette voll! (1 
Pal.) 500,- 

P 29921 PALETTE 14 - reichhaltiger Bestand von losen Marken in etlichen Kartons, eine ganze Palette voll! (1 
Pal.) 500,- 

P 29922 PALETTE 15 - reichhaltiger Bestand in etlichen Kartons, eine ganze Palette voll! (1 Pal.) 500,- 
P 29923 PALETTE 17 - reichhaltiger Bestand in etlichen Kartons, eine ganze Palette voll! (1 Pal.) 500,- 
P 29924 PALETTE 19 - reichhaltiger Bestand in etlichen Kartons, eine ganze Palette voll! (1 Pal.) 500,- 
P 29925 PALETTE 9 - reichhaltiger Bestand von losen Marken in etlichen Kartons, eine ganze Palette voll! (1 Pal.) 500,- 
P 29926 WELTWEIT - reichhaltiger Bestand auf DREI PALETTEN mit meist Motiv-Ausgaben. GIGANTISCHER 

KATALOGWERT! (3 Pal.) 500,- 
29927 Nachlaß aus Wismar in zwei vollen Kartons, dabei BUND NOMINALE in Höhe von ca. 480,- €, ferner 

Sammlungsteile in Schaubek-Alben (viel DDR) und weiteres Material! (K2) 400,- 
P 29928 PALETTE 16 - reichhaltiger Bestand in etlichen Kartons, eine ganze Palette voll! (1 Pal.) 400,- 
P 29929 PALETTE 4 - reichhaltiger Bestand von losen Marken in etlichen Kartons, eine ganze Palette voll! (1 Pal.) 400,- 
P 29930 PALETTE 1 - reichhaltiger Bestand von losen Marken in etlichen Kartons, eine ganze Palette voll! (1 Pal.) 300,- 
P 29931 PALETTE 10 - reichhaltiger Bestand von losen Marken in etlichen Kartons, eine ganze Palette voll! (1 

Pal.) 300,- 
P 29932 PALETTE 18 - reichhaltiger Bestand in etlichen Kartons, eine ganze Palette voll! (1 Pal.) 300,- 
P 29933 PALETTE 2 - reichhaltiger Bestand von losen Marken in etlichen Kartons, eine ganze Palette voll! (1 Pal.) 300,- 
P 29934 PALETTE 5 - reichhaltiger Bestand von losen Marken in etlichen Kartons, eine ganze Palette voll! (1 Pal.) 300,- 
P 29935 PALETTE 6 - reichhaltiger Bestand von losen Marken in etlichen Kartons, eine ganze Palette voll! (1 Pal.) 300,- 
P 29936 PALETTE 7 - reichhaltiger Bestand von losen Marken in etlichen Kartons, eine ganze Palette voll! (1 Pal.) 300,- 
P 29937 PALETTE 8 - reichhaltiger Bestand von losen Marken in etlichen Kartons, eine ganze Palette voll! (1 Pal.) 300,- 

29938 Nachlaß aus Rostock - klassische Sammlungsaufgabe in zwei Kartons, dabei Samlungen in Schaubek-
Vorduckalben (u.a. Tschechoslowakei, Ungarn, DDR), ferner reichliches Tütenlager DDR ab 50er Jahre, 
Dubletten in Steckbüchern usw. Fundgrube mit sehr hohem Katalogwert, ideal zum Aufteilen! (K2) 150,- 

P 29939 PALETTE 12 - reichhaltiger Bestand von losen Marken in etlichen Kartons, eine ganze Palette voll! (1 
Pal.) 100,- 

P 29940 PALETTE 20 - reichhaltiger Bestand in etlichen Kartons, eine ganze Palette voll! (1 Pal.) 100,- 
29941 1849/1980 (ca.), Netter Nachlass mit Schwerpunkt Teilsammlungen ab Klassik mit gutem Teil 

Deutsches Reich und Gebiete sowie Zonen und frühe Berlin/DDR, ohne Spitzenwerte aber immer 
wieder bessere Marken/Blocks entdeckt, dazu noch ein Schaubeckalbum Alle Welt bis 1945 (K) 400,- 
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P 29942 BRIEFE-NACHLASS ALLE WELT - komplett belassene Sammlungsaufgabe in drei vollen Kartons mit 
einigen tausend Briefen und Karten (meist Übersee und Europa). Der Sammler hat in langen Jahren mit 
beeindruckender Ausdauer, zwar weniger mit systematischer Stringenz, aber mit umso mehr Blick für 
das Detail eine sehr interessante und illustre Mischung zusammengetragen. Man entdeckt viel 
interessantes Material, Zensur, Luftpost, Portostufen, attraktive Frankaturen, Besonderheiten usw. usw. 
Wer echte Philatelie und Postgeschichte mag, der ist hier richtig und sollte mit Hingabe und Sorgfalt 
diesen netten Posten sehr genau besichtigen! (K3) Gebot

29942A Jahrbücher mit postfr. NOMINALE bis in die Eurozeit, darunter unter anderem die Jahrbücher 1990-
2003, 2005-2007 und 2011-2012, dazu 5 Alben ”Edition 5000”, ein Steckalbum mit deutschen 
Marken ab Altdeutschland, Alle Welt Marken, ein paar alte Briefe und weitere Kleinigkeiten. (K2) **/*/g Gebot

WUNDERKARTONS 
29942B 1860/1990 (ca.) Karton voll mit u.a. BRD gestempelte Sammlung bis 2004 (frühe Jahre lückenhaft) 

diversen kleineren Ländersammlungen, Alle Welt mit Dubletten etc... (K2)
**/*
g/b 100,- 

DEUTSCHLAND  
siehe auch 25427, 31129

P 29943 1808 ab, POSTGEBÜHREN, sehr reichhaltige und attraktive Ausstellungs-Sammlung mit ca.1500 
Belegen von Altdeutschland bis in die neuere Zeit in 9 Ordnern. In viele einzelne Kapitel aufgeteilt 
werden praktisch alle Aspekte anhand von aussagekräftigen Belegen dokumentiert. Ausgehend 
von den verschiedenen Versandformen Brief, Postkarte, Drucksache, Paket usw. geht es in den 
Bereich der Zusatzleistungen mit Einschreiben, Eilboten, Rohrpost, Luftpost, Nachnahme etc. 
Weiterhin präsentiert werden Belege mit Portofreiheit, KGF-Post, Dienstpost und Feldpost, dann 
Notopfermarken, Postkrieg, Sondertarife, Retourbelege, Ganzsachenausschnitte auf Brief, 
Zensurpost, viele Nachportobelege, Portokontrolle, amtlich eröffnete Post, Postbankdienste, 
Innendienstformulare, Notmaßnahmen und viele weitere Besonderheiten. Ein aussergewöhnlich 
vielseitiges Objekt mit einer Fülle an postgeschichtlicher Substanz! (K2) b/GA 3.000,- 

29944 1820 ab ca., Posten mit ca.160 Briefen aus dem südlichen Raum Baden (ohne Freiburg), dabei viele 
verschiedene Orte, blaue und rote Stempel, diverse Stempeltypen usw., meist gute Bedarfserhaltung. 
(S) b 250,- 

P 29945 1833/1989, vielseitige Partie von ca. 140 Briefen und Karten (ab ein wenig Vorphila), Schwerpunkt 
Sachsen, Dt.Reich und Nachkriegszeit, etliche bessere Stücke und Nettigkeiten gesichtet. Schöner 
Posten mit hohem Detailwert, genaue Besichtigung wird empfohlen! (S) b/GA 2.000,- 

P 29946 1845/1949 ca., interessanter Posten mit ca.400 Belegen in drei Briefalben, dabei Material ab 
Vorphilatelie, Altdeutschland, Dt.Reich ab Brustschild, Pfennigzeit mit nachverwendeten Stempeln, 
reichlich Inflation, Weimar und III.Reich, Nachkriegsdeutschland mit viel Französische Zone, SBZ Meckl.-
Vorpommern mit besseren Ortspostkarten, DO-X Flugpost, Wertbriefe, Paketkarten, Bahnpost, 
Ansichtskarten und vieles weitere mehr. Netter Fundus! (K) b/GA 300,- 

29947 1849/1980 (ca.) Netter Deutschland Nachlass ab Klassik mit Schwerpunkt ab Weimar mit u.a. DR 
Block 3 mit kl. Mgl., Block 4-11 und immer wieder aufgelockert durch GA und Propagandabelege dazu 
Dubletten mit reichlich Zusammendrucken und Bogenmarken sowie Briefe-Sammlungen mit u.a. etwa 
200 Berlin/Schweiz-FDC etc... (K)

**/*
g/b 400,- 

29948 1850 - 1923 (ca.), sauberer Sammlungs- und Dublettenposten Baden bis Deutsches Reich-Infla mit 
vielen interessanten Stücken und Stempeln auf Steckseiten, bitte besichtigen. (S) g/d 1.500,- 

29949 1850 ab ca., Posten mit ca.300 Belegen von alt bis neu, dabei interessante Bedarfspost, 
Landpoststempel, Zonen 1945/48, Einschreiben, diverse Ganzsachen, Ansichtskarten uvm. (S) b/GA 200,- 

29950 1850 ab ca., Posten mit ca.300 Briefen, Karten und Ganzsachen von Altdeutschland bis Bundesrepublik, 
dabei bessere Belege der Nachkriegszeit ab 1945 sowie viele Besonderheiten. Interessante bunte 
Mischung! (S) b/GA 300,- 

29951 1850 ab ca., Posten von alt bis neu mit ca.400 Belegen, Nachkriegsdeutschland, diverse Ganzsachen, 
Berlin usw., dazu noch eine geringe Menge Ausland. (S) b/GA 300,- 

P 29952 1860/1970 (ca.), Partie auf Steckkarten im Ringalbum mit meist Altmaterial (Altdeutschland und 
Dt.Reich), etliche bessere Werte gesichtet, teils schöne Stempelabschläge, Neusaar recht 
interessant, ferner IAS usw. Hoher Katalogwert, besichtigen! (S)

g/**
*/d 1.300,- 

29953 1872/1970(ca.), Großer Umzugskarton voll mit teils noch ergiebigen Sammlungen in elf Alben, dabei 
Deutsches Reich mit besseren Brustschild und Weimar ungebraucht sowie Kolonien, Gebieten und 
Zonen, Bundsammlung meist gest. mit vielen frühen Höchstwerten, dazu noch Sammlungen von 
Schweiz, Luxembourg-FL-Album meist postfrisch etc.. (K2)

**/*
g/b 200,- 

29954 1872/1990 (ca.) Schöne ältere Generalsammlung Deutschland ab Brustschild ohne die Spitzenwerte 
aber immer wieder mit besseren Marken und schönen Überraschungen dabei, mit allen Zonen und 
BRD/Berlin (u.a. ungeprüfter Schwarzaufdrucksatz), DDR mit reichlich Dubletten in mehreren 
Lagerbüchern, viele Sonderstempel-Belege und dazu einige Alben Alle Welt, eine Aufstellung ist 
beigefügt. (K3)

**/*
g/b 300,- 

29955 1872-2000, nette Partie mit Abarten, Plattenfehlern und anderen Besonderheiten, dabei Dt. und 3. 
Reich, zwei Alben Zonen mit Hauptwert AM-Post und Bauten, Bund und DDR auch mit geprüften 
Stücken, hoher Katalogwert. (K) g/*/** 200,- 
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P 29956 1949/1960 ca., reichhaltiger Posten mit über eintausend Belegen im grossen Bananenkarton, 
dabei Schwerpunkt Bund/Berlin 1950er Jahre mit vielen besseren FDC‘s, Bedarfspost mit Einzel- 
und Mehrfachfrankaturen, DS Heuss mit interessanten Frankaturkombinationen, waagerechtes 
Paar 30 Pf Posthorn als Zfr auf Eilbotenkarte, FZ Württemberg mit 8 Pf Ortsganzsache in 
Bedarfsverwendung sowie viele weitere interessante Stücke. Fundgrube mit enormem Katalogwert. 
(K)

b/GA/
FDC 1.000,- 

29957 1873/1943, Posten mit über 350 Belegen, zumeist Ganzsachen Dt.Reich bis zum 1.Weltkrieg, ebenso 
Bayern und etwas Gebiete sowie III.Reich. Fundus für Stempel u.a. Besonderheiten. (S) b/GA 150,- 

29958 1879/1940 ca., grosses Album mit ca.260 Belegen, meist Deutschland ab Dt.Reich, Bayern usw. mit 
Ganzsachen, Bedarfspost mit Inflation, Ansichtskarten etc., weiterhin einige ausländische Belege, 
zumeist gute Erhaltung. (A) b/GA 140,- 

P 29959 1880/1960 ca., interessantes Konvolut in 7 Steckalben, dabei Dt.Reich, All.Besetzung, Bizone mit 
postfrischen Bauten, Hannovermesse-Block, Französische Zone mit vielen postfrischen Ausgaben, u.a. 
Druckdaten, Bund Anfangswerte, Saarland, Bogenware III.Reich und Kontrollrat sowie kleiner Teil 
Ausland. Dazu noch 2 Alben mit alten Postkarten. Ansehen! (K)

**/*/g/
Ak 500,- 

P 29960 1867/1953, interessante Partie mit 26 Belegen, dabei Zeppelinpost, Überroller-Brief aus Berlin, Bund 
Anfangswerte als Satzbriefe und auf Sonderkarten, Zensurpost, Notstempel usw, meist gute Erhaltung. 
(T) b/GA 150,- 

29961 1920/1940, umfangreicher Archivbestand mit weit über 3000 frankierten Geschäftspostkarten an 
eine Firma in Südbaden, dabei Material von Germania über Infla bis III.Reich. Die Belege weisen 
Klebestreifen von der Registratur auf, nur wenige sind gelocht, sonst saubere Erhaltung. Undurchsuchter 
Fundus für Besonderheiten aller Art, bereits bei schneller Durchsicht findet man sehr viele 
Firmenlochungen! (K) b 200,- 

29962 1926/1953, attraktives Konvolut mit Resten einer Einlieferung, dabei postfrische Ausgaben Dt.Reich, 
u.a. Mi.395** gepr.BPP, 4 Mark Zeppelin Randstück, München-Riem Bl.10** etc. Ausserdem saubere 
FDC's mit Bundesrepublik Mi.111/2, 113/5, amtl. Berlin FDC usw. Mi.ca.1800€ (T) **/FDC 150,- 

29963 1930 - 1970 (ca.), Posten auf über 150 kleinen Steckkarten, dabei u.a. DDR Block 7 dreimal, 10 Marx-
Blocks, schöner Teil Berlin und auch Drittes Reich, Katalogwert wohl fünfstellig. (S)

(*)/*
**/g 300,- 

P 29964 1845 ab, sehr interessantes Konvolut mit Schwerpunkt Deutschland, dabei Besatzungszonen 
1945/49 mit Blocks der SBZ, Franz.Zone, All.Besetzung und Lokalausgaben, Sudetenland Karlsbad 
mit Block 1 postfrisch, gepr. Mahr BPP, sowie ein weiterer ”Preßburg-Block” mit privatem Aufdruck 
”Wir sind frei”, gepr. Mahr BPP, ausserdem Kroatien mit gestempeltem Block 8 ”Sturmdivision”, 
gepr. Dr.Rommerskirchen BPP, Blocks von Luxemburg, UdSSR etc. Genaue Besichtigung empfohlen! 
(S)

**/*
g/b 1.000,- 

DEUTSCHLAND - GANZSACHEN 
P 29965 1860/1946 ca., Sammlungsbestand mit ca.200 meist gebrauchten Ganzsachen im Briefealbum, dabei 

Rohrpost, Expresskarten, Bildpostkarten, private Zudrucke, Auslandsverwendungen, bessere Stempel 
und weitere Besonderheiten. (A) GA 300,- 

29966 1873/1956 ca., interessante Partie mit ca.200 gebrauchten u. ungebrauchten Ganzsachen im 
Briefealbum, dabei Antwortkarten, Kartenbriefe, gezähnte Karten, Rohrpost, Dt.Kolonien und 
Auslandspostämter, Besetzung WKII etc. Gute Erhaltung. (A) GA 300,- 

29967 1940/1960 (ca): ca 50 ungebrauchte Ganzsachenkarten, dabei bessere Bund, Berlin & DDR. (S) GA 100,- 

HEIMAT: SACHSEN  
siehe auch 30178A

29967A LEIPZIG: Vignetten, Medaillen, Ansichtkarten, Notgeldscheine + eine Uhr ”1000 Jahre Leipzig” (S) 100,- 

ALTDEUTSCHLAND - VORPHILA  
siehe auch 29729

P 29968 1797/1813, Napoleon in Deutschland: interessante Spezialsammlung mit über 90 Briefen und 
Dokumenten, dabei viele Belege mit Departements-Stempeln und besseren Entwertungen wie 
”P.P./COLOGNE” in rot, ”124/EMBDEN”, ”100/KAYSERSLAUTERN” in rot, ”N.SELTERS.R.1.”, ”129/
BEDERKESA”, ”130/LATHEN”, ”131/RHEINE/LIPPE” etc., dazu noch Dokumente zur 
Kontinentalsperre sowie sieben Briefe aus Holland. (A) b 1.300,- 

P 29969 1803 ab ca., Deutschland zur Zeit Napoleons, reichhaltige Sammlung mit ca.90 Belegen und 
Dokumenten, dabei Altbriefe mit Rayonstempeln und interessanten Tax-Vermerken, Postscheine, 
Helgoland mit Ganzsachen (u.a. S2 gebraucht), verschiedene Zeitungen mit ”Berlinische Nachrichten 
von Staats- und gelehrten Sachen”, amtliche Ankündigungen und weitere Besonderheiten, zumeist 
saubere Erhaltung. (A) b 450,- 

P 29970 1806/1814, Die reservierten Provinzen Napoleons, interessante Sammling mit ca.60 Belegen und 
Dokumenten, dabei Altbriefe aus verschiedenen Orten des Fürstentums Bayreuth, u.a. Feldpostbrief mit 
rotem ”N°39/ARM.DU RHIN” nach Schweinfurt, Briefe aus Erfurt, Fulda und Hanau, 
Einquartierungsschreiben und Spanndienst-Formulare für das Militär und viele weitere Besonderheiten. 
Attraktives Objekt zur Militär- und Postgeschichte. (A) b 500,- 
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ALTDEUTSCHLAND 
29971 1849/70, Steckbuch voll mit meist gebrauchten Altdeutschland-Marken oft mehrfach (einige auch 

ungebraucht) mit vielen besseren Werten und Ausgaben allerdings in unterschiedlicher Erhaltung, eine 
beigefügte Bestands-Liste aus dem Jahr 2005 ergibt einen Michelwert von ca. 30.000,- (A) g/*/(*) 600,- 

P 29972 1850/1870 (ca): spezialisierte Altdeutschland-Sammlung im Lindner Album auf selbst gestalteten 
Seiten. Mit Farben, Stempeln, Einheiten. Katalgowert über 110.000 € (A) g/*/b 12.000,- 

P 29973 1850-1920, gut bestückte saubere Sammlung von Alt-Baden bis Württemberg ohne die Spitzen 
aber mit vielen besseren Pra.- u. Kabinettstücken, teils altsigniert, hoher Kat.wert, im Borek-Album 
(A) g/* 1.500,- 

P 29974 1852 - 1919 (ca.), Bestand von einigen hundert Briefen von Baden bis Württemberg, dabei 
Paketkarten, Nachnahme-, Reko- und Express-Briefe, Postanweisungen, Ganzsachenumschläge 
und -karten, Wertbriefe usw., vieles signiert, hoher Katalogwert! (S) GA/b 2.000,- 

BAYERN - VORPHILATELIE 
P 29975 1750/1814, Fürstentum Bayreuth, Sammlung mit ca.20 Altbriefen und einigen Dokumenten, dabei 

seltene Stempel wie ”v.Emskirchen” in Frakturschrift, ”v.HOF”, ”V CULMBACH” und weitere interessante 
Stücke, saubere Erhaltung. (M) b 350,- 

BAYERN - MARKEN UND BRIEFE  
siehe auch 31125, 32257

29976 1850-1920, Postfrische Sammlung ab Klassik mit vielen besseren Werten dabei in postfrisch(!) 
MiNr 2 II (die letzte Auflage hat immer leicht gebräunten, da säurehaltigen Gummi), 4 II (nur 1 mm 
Falzspur), 3II, 8I, 9b, 12, 16 und viele weitere bessere Werte der Quadrat- und Wappenausgaben, 
Luitpolt komplett in beiden Typen, ebenso die Ludwigs-Ausgaben mit zusätzlich etlichen ungezähnten 
Friedensdrucken oft als Rand/Eckrandstücke, zusätzlich auch reichlich Papiersorten/Farben/
Abarten bei den Frei- und Dienstmarken vorhanden. Eine aussergewöhnlich gepflegte Qualitäts-
Sammlung mit einem Michelwert von ca. 11.000,- (A) **   1.000,- 

29977 1887/1907, Konvolut mit 8 Briefbogen von Postzustellurkunden, alle frankiert mit der Ausgabe Wappen 
und mit amtlichen Siegelstempeln entwertet, davon 2 Briefbogen mit doppelten Frankaturen, u.a. von 
Uffenheim, Ebersberg, Weissenburg, Kipfenberg etc. Gute Bedarfserhaltung. (M) b 140,- 

BAYERN - GANZSACHEN 
29978 1873/1910 (ca):spezialisierte Ganzsachensammlung, im Album, meist (98%) postfrisch, überwiegend 

Postkarten, darunter bessere Doppelkarten und Überdruckausgaben, dazu ein guter Stapel 
Postanweisungen, insgesamt 474 Ganzsachen. (K) GA 600,- 

BREMEN - VORPHILATELIE 
P 29979 1841/1851 ca., POSTVERKEHR MIT GROSSBRITANNIEN, Sammlung mit 35 Faltbriefen von Bremen 

nach England, dabei Aufgabestempel versch. Postanstalten, Transitstempel L2 ENGLAND / ÜBER 
BREMEN, Eingangsstempel ”SHIP LETTER / LONDON” etc. Zusätzlich 6 Faltbriefe von England nach 
Oldenburg, u.a. mit Transit SCHIFFS-BRIEF-POST / HAMBURG, meist gute Bedarfserhaltung. (A) b 350,- 

HAMBURG - VORPHILATELIE 
P 29980 1801/1868, POSTVERKEHR MIT GROSSBRITANNIEN, Sammlung mit 53 Belegen, dabei viele versch. 

Aufgabe- und Transitstempel von Hamburg, u.a. K1 SCHIFFS-BRIEF-POST / HAMBURG, roter 
Datumsstempel ”T” im Oval, rote ”HAMBURG/PD” und ”HAMBURG/PAID”, weiterhin verschiedene ”PD”, 
”PF” sowie britische Stempel ”SHIP LETTER / LONDON” etc., dazu noch Einschreiben, Forwarded und 
andere Besonderheiten. meist gute Bedarfserhaltung. (A) b 450,- 

HANNOVER - VORPHILATELIE 
P 29981 1714/1833, attraktiv gestaltete und gehaltvolle Sammlung der Hannover‘schen Personalunion mit 

Großbritannien in zwei Alben. Dabei ca.70 Briefe und Dokumente, verschiedene Stiche, Bildnisse 
der englischen Könige George I.-IV. u. William IV. incl. 4 Autographen, Landkarten usw. Bei den 
Briefen bessere Stempel von ST.ANDREASBERG, PAPENBURG (rot), MARIEHAVE, WEENER, 
ASENDORF, GLEIDINGEN, ROTENBOURG sowie Brieffragment mit ”PAYS D‘HANNOVRE.R4”. 
Weiterhin Brief von 1762 mit Originalunterschrift von Georg III., ein eigenhändiger Brief des Duke of 
Wellington (Sieger über Napoleon bei Waterloo) aus dem Jahr 1835, ein Reisehandbuch von 1729 
der ”Königl.Gross-Britannis. u.-Churfürstlich. Braunschweig-Lüneburgische reitende...Posten, eine 
Bekanntmachung aus dem Jahr 1831 zur Bekämpfung der Cholera sowie weitere interessante 
Dokumente. Ein uneingeschränkt zu empfehlendes Objekt! (A2) b 1.000,- 

MECKLENBURG-SCHWERIN - VORPHILATELIE 
P 29982 1812 ab, Partie mit 22 Belegen, dabei bessere Stempel mit u.a. L1 PARCHIM in Fraktursschrift, kleiner 

L1 GADEBUSCH usw., teils interessante Taxvermerke. Saubere Erhaltung. (S) b 180,- 

OLDENBURG - VORPHILATELIE  
siehe auch 29979

P 29983 1818 ab, Partie mit 13 Faltbriefen, dabei seltener roter L2 OLDENBURG (Feuser 2620-6, 800€), 
weiterhin bessere Einzeiler BERNE, HOOKSIEL, TETTENS (blau), JEVER (rot) usw., Pracht. (T) b 250,- 
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OLDENBURG - MARKEN UND BRIEFE  
siehe auch 31155

P 29984 1852/1859, gestempeltes Lot von 22 Marken MiNr. 1/4, nette chancenreiche Partie, besichtigen! (T) g/d 500,- 
P 29985 1859/1861, meist gestempeltes Lot von 18 Marken MiNr. 5/8, nette Partie! (T) g/d/(*) 800,- 
P 29986 1861, gestempeltes und ungebrauchtes Lot von 14 Marken MiNr. 9/14, nette Partie, ansehen! (T) g/(*)/d 500,- 
P 29987 1862/1867, gestempeltes und ungebrauchtes Lot von 21 Marken MiNr. 15/19, nette Partie, ansehen! 

(T)
g/*/
(*)/d 200,- 

PREUSSEN - VORPHILATELIE 
29988 1730/1797 ca., Konvolut mit 16 Altbriefen (davon 4 ohne Adresse) nach Calau, Lübben usw., dabei 

dekorative Schnörkelbriefe und Ergebenheitsadressen, meist gute Erhaltung. Interessante 
Korrespondenz aus der Zeit Friedrichs des Grossen! (M) b 300,- 

P 29989 1815 ab ca., Posten mit ca.180 Belegen, dabei viele Briefe aus Oberschlesien, weiterhin 
Behändigungsscheine, Beamtenstempel und Post ins Ausland mit diversen Transitstempeln, zumeist 
gute und saubere Erhaltung. (S) b 350,- 

PREUSSEN - MARKEN UND BRIEFE 
P 29990 1850/1867, meist gestempelte Steckkartenpartie von 82 Marken, etwas unterschiedliche Erhaltung, 

mit netter Vielfalt an Orts- und Nummernstempeln. (T) g/*/(*) 100,- 
29991 1851767 Kleines Lot dabei Nr.1 gest. Paar, Nr. 11 mit rotem Ra3 Görlitz-Kohlfurt, zwei GA etc.. (T) g/d/GA 200,- 

PREUSSEN - GANZSACHEN  
siehe auch 31140, 31297

29991A 1863/1871, 32 Ganzsachen und Briefe, dabei auch NdPB, ein Aufgabeschein ”Osterhof”, einiges 
geprüft Dr.Bringmann, überwiegend Berlin-Stempel. (S) GA 150,- 

THURN & TAXIS - VORPHILATELIE 
P 29992 1804 ab ca., Partie mit ca.130 Belegen, dabei Post aus vielen verschiedenen Orten, rote und blaue 

Stempel, Rayon-Stempel, Einschreiben, Auslandspost und weitere Besonderheiten, zumeist saubere 
Erhaltung. (S) b 300,- 

WÜRTTEMBERG - VORPHILATELIE 
29993 1800 ab ca., Konvolut mit über 60 Briefen und Postscheinen, dabei Stempel von kleinen Orten, blaue 

und rote Stempel, korrigierte Taxvermerke und weitere Besonderheiten, meist Pracht. (S) b 150,- 

WÜRTTEMBERG - MARKEN UND BRIEFE  
siehe auch 31370

29994 1851/1920, Dublettenalbum ab Anfang in unterschiedlicher Erhaltung mit einigen besseren klassischen 
Werten u.a. Nr. 20y, ab Pfennig-Ausgaben dichtgesteckt. (A) g/*/** 500,- 

P 29995 1851/1890 (ca.), gestempelte Sammlungspartie von 96 Marken meist der Kreuzerzeit auf 
Steckkarten, dabei etliche bessere Werte wie MiNr. 1 (2), 20, 29, 34 sowie die 70 Kr.-Marke! (T) g/d 1.500,- 

NORDDEUTSCHER BUND - MARKEN UND BRIEFE  
siehe auch 30006, 31293, 31404

P 29996 1868/1871, Partie mit ca.40 frankierten Briefen und Ganzsachen, dabei 5-Farben Frankatur mit 10 
Groschen Innendienst auf grossem Briefstück (teils Mängel) aus Rittershausen, Einschreiben, 
Aufbrauch-Ganzsachen, Dienstpost, interessante Stempel usw. (T) b/GA 200,- 

DEUTSCHES REICH  
siehe auch 22740, 29619, 31348

P 29997 1872/1945, gestempelte, über weite Strecken komplette Slg. im Leuchtturm-Vordruckalbum, dabei 
kleine Brustschilde komplett, grosse Brustschilde mit beiden 9 Kreuzer Werten, 5 Mark Germania 
Reichspost auf Briefstück, Weimar mit Luftpost und Nothilfen, einige Zeppelinmarken incl. kompl. Satz 
Chicagofahrt, III.Reich augenscheinlich bis auf Block 2 in den Hauptnummern komplett, zusätzlich noch 
Dienstmarken. Insgesamt etwas unterschiedliche Erhaltung. Günstiger Startpreis! (A) g 600,- 

P 29998 1872/1918, ungebrauchte und teils auch gestempelte urige Sammlung des Kaiserreichs auf alten 
Borek-Vordrucken, dabei Brustschildausgaben in den Hauptnummern vollständig mit MiNr 1 
ungebraucht, 3 ungebraucht (1.400,- €), 6 ungebraucht (1.200,- €), 24 gestempelt (3.200,- €), 
Pfennig/-e, Krone/Adler, Germania incl. 5 Mark Reichspost und nachfolgende. Gute Gelegenheit! 
(M) */g 1.500,- 

P 29999 1872/1935, überkomplette saubere Sammlung mit vielen Pra.- u. Kab.stücken und auch 
Besonderheiten gemischt in beiden Erhaltungen gesammelt, teils altsigniert, im Borek-Vordruck-
Album, hoher Kat.wert (A) g/*/** 1.500,- 

W 30000 1872/1944, Grundstocksammlung im Leitz-Ordner auf Blanko-Blättern sauber aufgezogen, 
durchgehend gut besetzt mit einigen besseren Ausgaben; zusätzlich etwas Bayern. (A) g/*/** 100,- 
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P 30001 1850/1945 ca., Deutsches Reich und Bayern, uriger Posten mit wohl über eintausend Belegen, dabei 
Schwerpunkt Ganzsachen und auch einige Privatganzsachen, private Zudrucken usw. Bayern mit 
Briefen ab den Quadratausgaben. Insgesamt sehr viel brauchbares Material und ausserdem Fundgrube 
für Stempel, Abarten etc. Zusätzlich einige ausländische Belege. (K) b/GA 400,- 

30002 1900/1917, Sammlung mit 76 gestempelten Werten Germania auf selbstgestalteten Blättern, dabei 
Mi.65 II, 5 Mark Reichspost Mi.66, Mi.79 und weitere bessere Werte, teils BPP geprüft. Mi.n.A.d.E. 
€1400.- (M) g 100,- 

30003 1900/49, Deutschland PORTOSTUFEN-Sammlung von ca. 500 Belegen mit Schwerpunkt Deutsches 
Reich ab Germania bis Zonen, alle Briefe in drei Karteikästen untergebracht. (K) b 200,- 

P 30004 1922/1933, Posten mit ca.300 Firmen- und Behördenbriefen aus der Inflations- und Weimarzeit, 
überwiegend an eine Adresse in Cottbus gesandt. dabei viele Vordruckumschläge, einige mit dekorativer 
Illustration, meist gute Erhaltung. (S) b 150,- 

P 30005 1923/1945, saubere ursprüngliche ungebrauchte Sammlung im Ringalbum, bis auf Blocks 3 und 
11 allem Anschein nach vollständig mit allen guten Ausgaben (einige Blocks sind gestempelt). Gute 
Gelegenheit! (A) *    1.500,- 

DEUTSCHES REICH - BRUSTSCHILD 
P 30006 1868/1874, NDP/Brustschilde, gestempelte Partie von 17 Werten, dabei NDP MiNr. 8, 11 (2), Elsaß 3 

I, DR 1 (5) etc. (T) g 150,- 
30006A 1872/75, Lot von ca. 90 Brustschild-Marken/Briefen und GA-Karten mit meist sehr schönen Stempeln 

und in guter Erhaltung. (T) b/g 350,- 
P 30007 1872/90 (ca.), Schöner Posten von 29 Belegen Brustschild bis Krone/Adler, dabei bessere Stempel, 

Vertreterkarten, Perfins etc... (M) b/GA 120,- 

DEUTSCHES REICH - GERMANIA 
P 30008 1912, Flugpost Rhein/Main, Partie von drei Karten, dabei Karte mit 2mal Gelber Hund sowie Karte mit 

3mal 30 Pfg. (T) b 200,- 
30009 1920: bulk lot, 75 Pfg, 200+ Stück, in 10er Streifen. Hoher Katalogwert. (T)     148 I/II **   100,- 

DEUTSCHES REICH - INFLATION  
siehe auch 29229, 31464, 31473, 31544

30010 1919 - 1923 (ca.), umfangreicher Briefe-Posten mit interesanten Frankaturen, mehrere hundert Stück, 
dabei Paketkarten, Drucksachen, Einschreiben, bitte besichtige! (K) b/Ak/GA Gebot

W 30011 1920, Germania-Aufdrucke, 1.25 Mark auf 1 Mark grün per 87mal und 1.50 Mark auf 1 Mark siena per 
33mal, sauber gestempelt aus dem Bedarf, oft in Paaren/3er-Streifen. Ungesichtet in Bezug auf 
Aufdruckfehler und Plattenfehler der Urmarken. MiNr. 116/17, Mi. 1.000,- € (T) g Gebot

30012 1921 - 1923 (ca.), Posten von etwa 120 Dienstbriefen mit interessanten Frankaturkombinationen und 
Stempeln, ansehen! (S) b 350,- 

P 30013 1921, Germania-Aufdruck, 1.60 Mark auf 5 Pfg. lebhaftbraun, stumpfschwarzer Aufdruck, 
Originalbogen zu 100 Werten (teils etwas angetrennt), postfrisch, unsigniert. Fotoattest Bechthold 
BPP (1995). MiNr. 154 II b (100), 120.000,- € ++ (Preis für die Einzelmarken ohne Aufschläge für 
Einheiten, Oberränder, HAN) (M) **   18.000,- 

30013A 1922/24, Schöner und abwechslungsreicher Posten von ca. 250-300 Belegen Bayern Kreuzer bis 
Drittes Reich mit deutlichem Schwerpunkt Infla, dabei immer wieder ungewöhnliche Frankaturen, 
Massen-Verwendungen, Portostufen, besondere Dienste und Verrechnungsblätter, sicher eine schöne 
Fundgrube für den Spezialisten. (S) b 300,- 

P 30014 1923, HOCHINFLATION, ursprünglicher Posten mit über 200 Briefen einer Firmenkorrespondenz nach 
Würzburg, enthalten sind überwiegend Belege vom November/Dezember 1923, dabei seltene 
Frankaturen wie 50 Mrd Mark durchstochen (Mi.330B) als MiF auf Wertbrief vom 30.11. aus Berlin 
sowie weitere Wertbriefe vom letzten Novembertag. Dazu enthalten ein aussergewöhnlicher Dezember-
Brief mit 25 Mrd Mark frankiert aus Bielefeld, 3.12.23, mit 20 Pf handschriftlichem Nachporto und 
Portokontrollstempel von Würzburg. Weiterhin ein Wertbrief aus Leipzig und ein Einschreibebrief aus 
München, jeweils in neuer Währung Rentenmark frankiert vom Ersttag 1.12.1923. Insgesamt ein 
ergiebiger Fundus mit einer Fülle an interessanten Belegen. (S) b 500,- 

30015 1923, ABARTEN/BESONDERHEITEN, grosses Steckalbum mit hunderten Marken der Hochinflation, 
zumeist postfrisch, vieles in Einheiten, Randstücke usw., dabei Plattenfehler, verschobene Aufdrucke, 
Abklatsche, Farbvarianten und weitere Besonderheiten. Besichtigung empfohlen! (A) **/g 100,- 

DEUTSCHES REICH - WEIMAR 
P 30016 1924, Flugpost Holztaube, zehn komplette Serien in Einheiten, postfrisch. MiNr. 344/50 (10), 

15.000,- €. (T) **   3.000,- 
P 30017 1924, Flugpost Holztaube, kompletter Satz in Eckrand-20er-Blocks postfrisch (mit auch postfrischen 

Rändern). MiNr. 344/50 (20), 30.000,- € (Preis für die Einzelmarken, ohne Aufschläge für Einheiten/
Oberränder). (M) **   6.000,- 
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DEUTSCHES REICH - 3. REICH  
siehe auch 21359, 25115, 25219, 25251, 32458

W 30018 1933/1945, Sammlung im Lindner-Falzlos-T-Vordruckalbum (kompletter Vordrucktext incl. Dienst und 
Feld/Inselpost), Schwerpunkt bei den postfrischen Ausgaben (nur diese Mi. über 2.000,- €) (A)

**/g
d/* 200,- 

30019 1935 - 1945, sauberes Satzlager in Tüten aus Grossistem-Lager, dabei u.a. MiNr. 773-778 per 20, 
saubere Qualität mit einem Katalogwert von weit über €5.000,-. (A) **   600,- 

30020 1938, 42 + 108 Pf ”Das braune Band”, angefalteter postfrischer 10er-Bogenteil mit waagerechter 
Gummiriffelung und 1 senkrechtes Paar sowie zwei Einzelwerte, (Mi€2.100,-). (T)     671 y (14) **   300,- 

30021 1940 - 1941, Engros-Posten von Helgoland seit 50 Jahren deutsch, ”Das Braune Band von Deutschland” 
und ”Der Große Preis der Reichshauptsatdt” in den angegebenen Stückzahlen, teils größere Einheiten 
und vom Bogenrand, sauberer Posten! (Mi€über3.200,-). (T)     750 (54), 780 (28), 803 (101) **   350,- 

W 30022 1942/1945, Partie von 16 Briefen und Karten, dabei Sondermarken EF und MeF, Postleitzahlenstempel, 
Späte Post (bis 26.3.45), SS-Feldpost usw. (T) b 70,- 

30023 1944: ”11. Jahrestag der Machtergreifung” und 2x ”Kameradschaftsblock der Dt. Reichspost” in 
kompletten Schalterbögen inkl. Randinschriften und Plattenfehlern. Insgesamt 11 Bögen a 50 Marken. 
Michel 1.200 €+ (M)     865, 888 - 893 **   150,- 

P 30024 1945, SA/SS, 510 Serien meist in Einheiten. MiNr. 909/10 (510), 40.800,- € (einige Plattenfehler 
nicht gerechnet). (S) **   3.000,- 

DEUTSCHES REICH - ZUSAMMENDRUCKE  
siehe auch 31550

30025 1921 - 1941, gemischt gesammelter Posten Zusammendrucke und Markenheftchenblätter ab 
Germania, sauber nach Michel-Nummern ausgezeichnet, Aufstellung liegt bei. (A) */**/g 100,- 

DEUTSCHES REICH - DIENST-KONTROLLAUFDRUCKE 
30026 1922/1923, Sammlungsbestand mit ca.230 Marken, dabei Aufdrucke von Wiesbaden, 

Langenschwalbach usw. Insgesamt ca.130 Marken sind signiert, einige gepr.Infla bzw. Peschl, weiterhin 
55 Marken signiert als Nachdruck und der Rest unsigniert. Interessanter Fundus. Genaue Besichtigung 
empfohlen! (T)

**/*
g/d 100,- 

DEUTSCHES REICH - PRIVATPOST (STADTPOST) 
P 30028 1886/1900, DRESDEN HANSA, gehaltvolle Sammlung mit ca.150 gebrauchten und ungebrauchten 

Ganzsachen, dabei viele Umschläge mit Firmenzudrucken auf Privatbestellung, ca. 20 illustrierte 
Postkarten und Kartenbriefe zu verschiedenen Jubiläen und Ereignissen, Streifbänder, Geldanweisungs-
Formulare etc., etwas unterschiedliche Erhaltung. Interessanter Fundus! (A) GA 600,- 

P 30029 1886/1900, HANNOVER MERCUR PRIVATPOST, gehaltvolle Sammlung mit ca.170 zumeist gebrauchten 
Ganzsachen sowie ca.25 frankierten Briefen und Karten im grossen Briefalbum. Bei den frankierten 
Belegen enthalten sind Mehrfachfrankaturen, MiNr.9 als EF auf Streifband, interessante Ansichtskarten 
usw. Bei den Ganzsachen Bildpostkarten, private Zudrucke, Postanweisungen, Eilbriefe, Kartenbriefe 
und weitere Besonderheiten. Ergiebiger Fundus in meist guter Erhaltung. (A) b/GA 600,- 

DEUTSCHES REICH - GANZSACHEN  
siehe auch 31125, 31799

P 30030 1889/1900, attraktive und gehaltvolle Spezialsammlung mit ca.70 Krone/Adler Ganzsachenkarten auf 
selbstgestalteten Blättern. Dabei Antwortkarten zurück aus versch. Ländern, allein sieben gebrauchte 
Exemplare der seltenen P 35, Eilbotenverwendungen u.a. P 21 nach Dänemark (Befund Petry), Rohrpost, 
”Zurück”-Vermerke, Ganzsache für Marineschiffspost, rare Destinationen wie Sumatra, Chile, Monako, 
Mexiko, Kap der Guten Hoffnung, Ringstempel ”1” von Kopenhagen als Landungsstempel, glasklarer 
”Fra Tydskland / L.”viele bessere Stempel wie Dt.Seepost Australische Hauptlinie und weiterer Linien, 
Sonderstempel Kiel/Kanaleröffnung und reichlich weitere interessante Stücke. Empfehlenswertes 
Objekt! (A) GA/b 400,- 

DEUTSCHES REICH - STEMPEL  
siehe auch 25419, 31001

W 30031 1901/1910, Partie von elf gelaufenen Ansichtskarten, je mit Maschinenstempeln von Hamburg, Halle, 
Chemnitz, Braunschweig, Leipzig und Mannheim entwertet (T) Ak 50,- 

DEUTSCHES REICH - NEBENGEBIETE 
P 30032 1914/1945, urige Sammlung auf Borek-Blättern, dabei Besetzungsausgaben WK I etwas 

spezialisiert, Abstimmungsgebiete, guter Teil Danzig, Memel, Belgische Besatzungspost in 
Deutschland sowie Altsaar mit Sarre-Gemania und Bayern-Sarre sowie Volkshilfe incl. 10 Fr. 
Madonna, ferner etwas Besetzungen WK II. (K) */g/d 1.200,- 

DEUTSCHE AUSLANDSPOSTÄMTER + KOLONIEN 
P 30033 1898/1910 ca., gut bestückte saubere Sammlung mit vielen kompletten Ausgaben und vielen Pra.- 

u. Kab.stücken, dabei auch Vorläufer, teils altsigniert im Borek-Vordruck-Album, hoher Kat.wert (A) g/*/** 1.500,- 
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DEUTSCHE BESETZUNG I. WK: LANDESPOST IN BELGIEN 
30034 1914/1918: Lot postfrische Marken in Bogen(teilen) u.a. 1500 x MiNr 19 (40 Cent. auf 30), 950 x MiNr 

12 I b (5 Cent auf 5), 900x MiNr 11 a I (3 Cent auf 3) sowie weitere Werte (in kleineren Stückzahlen). 
Katalogwert 5.000 ++ € (S) **   350,- 

P 30035 1914: 50 Centimes auf 40 Pfg Friedensdruck , postfrische untere Bögenhälfte mit 50 Marken. 
Michel 7.500.- € (M)     5 I (50x) **   1.000,- 

30036 1916/1920: Sammlung ”Deutsche Besetzung in Belgien” und ”Belgische Besetzung in Deutschland” 
inklusive ”Eupen und Malmedie” mit vielen verschiedenen Stempeln und eventuell (Aufdruck)abarten. 
(A) g 100,- 

30037 1916: 75 cents auf 60 Pfg, 9 komplette Bögen (einige mit kleinen Randmängeln). (M)     21 **   150,- 

FELDPOST 1. WELTKRIEG  
siehe auch 22223, 31467

30038 1914/1918, umfangreicher Bestand von geschätzt 5.000 -6.000 FP-Belegen und Ansichts-/Fotokarten 
aus dem 1. Weltkrieg, dabei ca. 1.500 FP-Belege mit nach dem Schriever-Handbuch sortierten 
Feldpoststempeln (ex. Schriever Nr.1 - 2722), Feldpost der verschied. Waffengattungen mit zahlreichen 
verschied. Truppenstempeln und schöne Fotokarten-Motive (Soldatenphotos, Gruppenaufnahmen und 
Einzelportraits), zerstörte Ortschaften, Tanks, Geschütze, Maschinengewehre, Flugzeuge, Panzerzug, 
Rotes Kreuz, Lazarette, Friedhöfe (K2) b 700,- 

SUDETENLAND 
P 30040 1938, gehaltvolle Sammlung mit 24 Belegen und über 80 Marken, dabei Überdruckausgaben von Asch, 

Karlsbad mit Mi.38 auf Briefstück u. Mi.57 postfrisch, Reichenberg-Maffersdorf Mi.55-63*, Rumburg 
Mi.1-18, 24-43 und weitere bessere Werte, dazu verschiedene Ganzsachen, Briefe und Karten mit 
Befreiungsstempeln usw. Zusätzlich Marken für das Memelland und 2 Ganzsachen Danzig-Abschied. 
Gute Erhaltung. (M)

b/GA/d
g/**/* 600,- 

DEUTSCHE BESETZUNG II. WK 
P 30041 1940/1945, attraktive Sammlung im Klemmbinder, dabei Dt.Besetzung Elsaß, Lothringen und 

Luxemburg mit Marken, Ganzsachen und Einschreibebriefen, Dt. Besetzung Frankreich mit Überdruck-
Ausgaben von Dünkirchen und Festung Lorient, Kanalinseln mit Halbierungen und Eckrandstücken 
sowie weitere Besonderheiten, saubere Erhaltung. (A)

**/*
g/b/GA 300,- 

W 30042 1943/1944: Aufdruckfehler: Besetzung in Albanien Mi-Nr. 1 X und mehrere Plattenfehlte auf der 
Flugpostvignette Mi Nr V der Franz. Legion (insgesamt 6 Marken Frankreich und 3 Marken Albanien.) 
Katalogwert 1100+ € (T) **   200,- 

W 

30042A
1939 - 1945, sauber gestempelte Sammlung mit kleinen Lücken, dabei u.a. Deutsche Post Osten, 
Generalgouvernement mit Dienstmarken, Ostland, Böhmen & Mähren mit Dienstmarken, Elsaß, 
Lothringen und Luxemburg im Lindner-Falzlos-Album. Enthalten sind Briefe, Karten und Briefstücke. (A) g/b/d 300,- 

30042B 1940 - 1945, nach Angaben komplette Sammlungen Generalgouvernement und Böhmen & Mähren auf 
Vordruck bzw. Einsteckseiten, dazu vile Extras wie Vörläufer Sudetenland und Nachläufer 8.5.45, Briefe 
und Belege, bitte ansehen. (A)

*/**
g/b/d 400,- 

DT. BESETZUNG II WK - ALBANIEN 
P 30043 1944, Wohltätigkeitsausgabe, 48 Serien in Einheiten, postfrisch. MiNr. 15/21, 4.800,- €. (T) **   1.000,- 
W 30044 1944, Wohltätigkeitsausgabe, 48 Serien in Einheiten, postfrisch. MiNr. 15/21, 4.800,- €. (T) **   1.000,- 
P 30045 1944, Wohltätigkeitsausgabe, 48 Serien in Einheiten, postfrisch. MiNr. 15/21, 4.800,- €. (T) **   1.000,- 
P 30046 1944, Wohltätigkeitsausgabe, 16 Serien in Einheiten, postfrisch. MiNr. 15/21, 1.600,- €. (T) **   300,- 

DT. BESETZUNG II WK - BELGIEN 
30047 1942: Vignetten zum Genter Philatelistentag ”Für unsere Kriegsgefangenen”, 25 postfrische Sätze (T)     

XXI - XXIV A **   250,- 

DT. BESETZUNG II WK - BÖHMEN UND MÄHREN  
siehe auch 32089

P 30048 1939/1945, Posten mit über 100 Belegen, dabei Bedarfspost mit Einschreiben, Eilboten, 
Sonderumschläge mit versch. Sonderstempeln, gebrauchte und ungebrauchte Ganzsachen sowie 
zusätzlich Stempelbelege Sudetenland, Belege der CSR und ältere Ansichtskarten. (S) b/GA 100,- 

30049 1939/45, Schachtel voll mit ca. 200 Bedarfsbriefen mit überwiegend höherwertigen Frankaturen, 
Einschreiben/Express-Briefen, Plattensternen auf Brief, illustrierte Firmenbriefe, Stempel etc.., eine 
tolle Fundgrube für den Posthistoriker, Heimat- oder Stempelsammler aber auch ideal zum Einzelverkauf. 
(S) b 100,- 

DT. BESETZUNG II WK - FRANKREICH - ST. NAZAIRE  
siehe auch 29720

P 30050 1945: Freimarken der Handeslkammer St. Nazaire 50 C russischgrün und 2 Fr lilabraun jeweils als 
kompletter Bogen (a zehn Marken), wie verausgabt ohne Gummi. Dekorative Schaustücke für die 
große Sammlung. Katalogwert 12.000 €. Signiert Calves. (M)     q, 2 (*)  2.000,- 
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30051 1945, Lot von 13 markenlosen Briefen mit Taxe Percue und Einschreiben (T) b 350,- 
DT. BESETZUNG II WK - FRANKREICH - PRIVATAUSGABEN: LEGIONÄRS-

MARKEN 
W 30052 1942: Flugpostvignetten je im kompletten 25er Bogen mit Plattenfehlern. Hoher Katalogwert. (M)     II / 

III **   450,- 
W 30053 1942: Flugpostvignetten mit Aufdruck ”Ostfront” je im kompletten 25er Bogen mit Plattenfehlern. Hoher 

Katalogwert. (M)     IV, V **   500,- 
P 30054 1942: ”Legionäre an der russischen Front”, je 5 Bögen a 25 Marken + Zierfelder und Randinschriften 

(Zählnummern). Katalogwert 7.150 € (M)     VI - X **   1.500,- 
30055 1942: ”Legionäre an der russischen Front”, je 5 Bögen a 25 Marken + Zierfelder und Randinschriften 

(Zählnummern). Katalogwert 7.150 € (M)     VI - X **   1.500,- 

DT. BESETZUNG II WK - PRIVATE AUSGABEN 
P 30056 1941/1944, gehaltvolle Sammlung im Klemmbinder, dabei Flämische Legion Mi.I-XIV*, unverausgabter 

Satz Mi.XV-XIX*, Langemark Aufdruckmarke Mi.XX* und Genter Kleinbogensätze Mi.XXI-XXIV A/B**, 
dann Dänische Legion Mi.I-III*, Französische Legion mit ”Eisbär”-Block postfrisch, Flugpostvignetten 
Mi.II-V je einzeln auf Brief, Aza Hind mit Höchstwert in allen drei Farben Mi.VII, VIIa und VIIb usw. 
Zusätzlich enthalten sind Niederlande Block 1 und 2 je gestempelt, italienische Feldpostmarken sowie 
weitere interessante Ausgaben. Gute Erhaltung. (A)

**/*
g/b 800,- 

FELDPOSTMARKEN 
P 30057 1942/1945, gehaltvolle Sammlung auf selbstgestalteten Blättern, dabei Inselpost Mi.7A, 8B, 9, 

10A/B, 11, Insel Rhodos Mi.12**, Tunis-Päckchenmarke, U-Boot Hela Zulassungsmarke, 
Funknachrichtenkarte aus der Festung La Rochelle, Ostpreussen Feldpostkarte P2 und Faltbrief F1, 
KGF-Karte vom Afrikakorps, Feldpostmarken von den Luftgaupostämtern Königsberg und Wien 
sowie weitere Besonderheiten, einige Marken signiert bzw. geprüft, meist gute Erhaltung. (M)

**/*/(*)
d/g/b 1.000,- 

KRIEGS- UND PROPAGANDAFÄLSCHUNGEN  
siehe auch 32032

P 30058 1940/1943 ca., Partie mit interessanten Ausgaben, dabei britische Fälschung der 3 Pf Hitler, deutsche 
Fälschungen der König Georg VI. Marken, Fälschungen der französischen Resistance etc. Saubere 
Erhaltung. (M) **/* 300,- 

FELDPOST 2. WELTKRIEG  
siehe auch 27047, 27048, 28098, 28497, 31467

P 30059 1939/1945, riesiger, vollkommen unberührter Bestand von geschätzt 40.000 - 50.000 Feldpost - 
Belegen aus dem Nachlass eines verstorbenen Mitgliedes der Arbeitsgemeinschaft ”Deutsche 
Feldpost 1939-1945 e.V.”. Der Bestand umfaßt 51 große Plastik- und Holzboxen mit FP-Belegen, 
nummerisch sortiert nach der Feldpostnummer (21), nach der Waffen-Gattung wie z.B. 
Sanitätseinrichtungen/Lazarette, Infanterie, Flak, Reichsarbeitsdienst (RAD), Waffen-SS/Polizei, 
Land-/Kriegsmarine, Luftnachrichtentruppe oder nach der Lokalisierung im Reichsgebiet und den 
Besetzten Gebieten sowie div. kleinere und größerer Kistchen mit FP-Korrespondenz und verschied. 
FP-Material (u.a. R-Briefe, Geldverkehr, Päckchen-Feldpost, Tr. Üb.Plätze, Feldpost aus 1945, 
Päckchen-Feldpost, Tr.-Üb.Plätze, Feldpost aus 1945, Dt. Dienstpost, durch Dt. Feldpost, Legions-/
V-Waffen-Einheiten, Paketkarten, FP-Zensuren, Kurland-/Ostpreussen-Kessel (u.a. Vordruckkarte 
”Ostpreussen-Feldpost!”, Feldpostverkehr mit dt. Kriegsgefangenen) und über 100 Ordner mit auf 
Blätter aufgezogenen und mit ausführlichen Hintergrundinformationen (u.a. Lexikon der Wehrmacht) 
versehenen FP-Belegen von den verschiedensten Truppenteilen der Dt. Wehrmacht und Waffen-SS 
(z.B. Luftwaffe (u.a. sechs Ordner Fliegerhorste), fünf Ordner Landmarine + Kriegsmarine (u.a. 
Großkampschiffe, Zerstörer, Torpedoboote, U-Boote, Flottillen, Sicherungsstreitkräfte, 
Spezialschiffe, Marine-Kleinkampfverbände), Fliegende Verbände der Luftwaffe (sieben Ordner), 
Gebirgs-/Fallschirmjäger, Flak, Polizei, Geheime Feldpolizei, Gendarmerie, Waffen-SS, Organisation 
Todt (OT), V-Waffen-Einheiten, Stalag/Dulag, Namensverbände), Lokale Feldpost (u.a. Nordsfrika) 
und drei Ordner zum Themengebiet ”Stalingrad” + 2 Ordner mit Ansichtskarten von Schiffen der 
Kaiserlichen Marine, Kriegsgefangenenpost WK I + II, (ca. 200 Belege) und etwas Fachliteratur 
(incl. div. AG-Rundbriefe), TOLLES OBJEKT und Ergebnis einer jahrzehntelangen SAMMLERTÄTIKEIT!! 
(K49) b 15.000,- 

P 30061 1940/1944, Posten mit ca.100 Belegen, dabei u.a. interessante Post von und nach Italien mit 
Kriegsgefangenenpost (Posta Di Campo), Zensuren u. Postblockade ”Zurück / Verkehr gesperrt” sowie 
weitere Besonderheiten, zumeist gute Bedarfserhaltung. (S) b 350,- 

P 30062 1942/1945, sehr interessantes Konvolut mit 15 Belegen, dabei Feldpostbriefe aus dem besetzten 
Frankreich, u.a. vom Kommandanten des Hafens von Saint-Malo (F.P.N.11070), Brief vom Italienischen 
Freiwilligen Bataillon (F.P.N.83688) aus dem Jahr 1945, verschiedene SS-Feldpost, Einschreiben etc. 
Dazu ein Original-Dienstausweis von Dr.Josef Auinger, SS-Obersturmbannführer und Einsatzleiter von 
SS-Sonderkommandos in Osteuropa, später Oberregierungsrat im Reichssicherheitshauptamt. 
Zusätzlich 2 Maximumkarten mit Bild von Reinhard Heydrich und entspr. Briefmarke von Böhmen & 
Mähren (Mi.131), meist gute Erhaltung. (M) b 250,- 
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P 30062A 1942/1946, interessante Partie mit über 120 Belegen, dabei Schwerpunkt Deutsche Dienstpost mit 
vielen Einschreiben von Prag, Brünn, Mährisch-Weißkirchen, Prerau etc., weiterhin R-Briefe aus Udine 
und Fiume, ein Feldpostbrief mit handschriftlicher Einschreibe-Kennzeichnung und weitere 
Besonderheiten (S) b 200,- 

P 30063 1944/1945, 19.12.-16.3., Ostpreußen, Sammlung von ca. 90 Wehrmacht-Feldpostbelegen, 
ausstellungsmäßig mit instruktiver Beschriftung aufgezogen und genauer interessanter zeit- und 
militärhistorischer Einordnung, dabei auch fünf ”Ostpreußen-Feldpost”-Vordruckkarten, 
Einschreiben (auch hs. prov. R-Vermerk), Zahlungsanweisungen (incl. Überroller), Stempel-
Fehleinstellung ”22.5.” usw. Sehr interessantes Objekt, das der Spezialist sehr genau besichtigen 
sollte! (K) Find the complete collection for download on www.stamp-auctions.de b 1.600,- 

30064 1944/1945,. kleine Spezial-Sammlung ”Die Kleinkampfverbände der Dt. Kriegsmarine im 2. Weltkrieg” 
(Belege auf Blätter aufgezogen, mit Hintergrundinformationen und Abbildungen versehen) von acht 
Feldpost-Belegen (u.a. später Luft-FP-Brief von April 1945 aus Norwegen) mit Belegen von Kommando 
des Marine-Kampfverbandes (Lager Strandkoppel/Timmendorfer Strand bei Lübeck- FP-Nr. M. 60997), 
von den Marine-Kampfverbänden G (Lager Weisskoppel/Sylt - FP-Nr. M 04768) und GA (FP-Nr. M 60056 
V), von den Kampfflottillen 265 (2) und 266 (Einmann-Tauchboot ”Biber” - FP-Nr. M 61614 bzw. M 
63254), der Kampfflottille 365 (Einmann-Torpedo ”Marder” - FP-Nr. M 60901) und von der Kampfflottille 
415 (Einmann-Tauchfahrzeug ”Molch” - FP-Nr. M 61107) + als Zugabe ein kleiner Karton mit Fachliteratur 
(Crüsemann 1914/1918 und 1920/1940), zwei Broschüren über die Kriegsmarine 1939-1945 
(Kannapin/Steckel) und ein Stempelkatalog über die italienische Marine im 2. Weltkrieg (K) b 500,- 

ZENSURPOST  
siehe auch 22120, 22718, 25243, 26048, 26439, 26828, 27596, 31090, 31876

P 30065 1919, RHEINLAND-BESETZUNG, Partie mit 12 Briefen, Karten und Ganzsachen, dabei Post vom Dt.
Reich nach Metz bzw. von dort nach Deutschland mit verschiedenen Zensuren (Kreisstempel mit Stern, 
violette Zensur Karlsruhe usw.), zumeist gute Bedarfserhaltung. (T) b/GA 100,- 

KRIEGSGEFANGENEN-LAGERPOST  
siehe auch 26720, 26784, 27143, 28497, 30061, 30070, 30071, 31090, 31467

P 30066 1915/1950, Posten mit ca.150 Belegen mit Schwerpunkt III.Reich, dabei Post von und in verschiedene 
Zwangsarbeitslager in Deutschland, Briefe politischer Gefangener aus den 1930er Jahren und weitere 
Besonderheiten, teils unterschiedliche Erhaltung, evtl. Fundgrube! (S) b/GA 200,- 

P 30067 1945/1951, Partie mit ca.25 Belegen, dabei 4 mit bezahltem Luftpostzuschlag (3 frankiert), dabei 
einer aus dem Internierungslager Andalusia in Südafrika, 6 Belege von einem internierten Kapitän zur 
See aus Frankreich, 7 Belege aus der Sowjetunion und weitere interessante Stücke, meist gute 
Bedarfserhaltung. (T) b 200,- 

P 30068 1940/1948, interessantes Konvolut mit über einem Dutzend Blocks und Kleinbogen, etlichen Marken, 
Notgeld, Quittungen und Mitteilungskarten mit Ausgaben von Groß-Born, Dachau, Woldenberg, 
Regensburg, Augsburg-Hochfeld etc., dazu noch einige KGF-Postkarten Oflag IIc, IId und VIIa. Schöner 
Fundus! (M)

**/*
g/b 200,- 

30069 1946/1948, Partie mit 46 Belegen von und in die französischen Kgf-Lager EPINAL, POUXEUX und 
MONT-DE-MARSAN, dabei verschiedene Vordruckbelege, Antwortbriefe und -karten sowie verschiedene 
Lagerzensuren, meist gute Bedarfserhaltung. (T) b 100,- 

KZ-POST  
siehe auch 28497

P 30070 1940/1944, Sammlung mit KZ- und Lagerpost, dabei 5 Briefe aus den Konzentrationslagern Auschwitz, 
Dachau, Oranienburg und Sachsenhausen sowie 10 Belege aus den französischen Interniertenlagern 
Drancy, Recebedou, St.-Paul-d'Eyjeaux, Vernet, Gurs, Catus-Cavalier und Rivesaltes mit entspr. 
Lagerzensur. Dazu noch 6 Geldscheine aus dem Ghetto Theresienstadt. Zumeist gute Bedarfserhaltung. 
(A) b/GA 600,- 

LAGERPOST: REGENSBURG 
30071 1946/55 (ca.), Sammlung der POW/displaced persons UKRAINE Marken meist postfrisch, ges. etwa 

400-500 Marken/Blocks/Belege/Vignetten, teils auch von anderen Lagern, Notgeld etc... (A) **/(*) 400,- 

DEUTSCHLAND NACH 1945  
siehe auch 29043

30072 1945 - 1949, Lagerposten Französische Zone mit Blocks, u.a. auch MiNr. 38-41 per acht und ein 
Lagerbuch Einheitsausgaben mit Zeughaus-Blocks (teils minimale Mängel), trotzdem interessantes 
Angebot. (A2) */**/g 200,- 

30073 1945/1952: Lot mit 30 Briefen Bizone/Kontrolrat/AM-Post, SBZ, dabei Einschreiben, Paketkarten, 
Zensierte Briefe, hohe Frankaturen (z.b. ein Brief auf dem u.a. alle vier Markwerte der Friedenstaube 
verwendet sind) (T) b 200,- 

P 30074 1945/1959, saubere Sammlung auf Vordrucken, dabei Saar in den Hauptnummern komplett incl. 
Dienst und Blockpaar, die meisten Marken sogar doppelt vorhanden, guter Teil SBZ mit allen Blocks 
teils mehrfach (Stempel teils ohne Bewertung), ferner All.Besetzung, Frz.Zone mit besseren 
Ausgaben (ua.. Konstanz II) und Blocks sowie guter Teil Bizone, u.a. mit 52 Werten Band/Netz (MiNr. 
I-IX/I+II gepr. Schlegel BPP) usw. (K) **/g/* 1.500,- 
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30075 1945/1970, saubere Sammlung mit vielen kompl. Ausgaben teils doppelt in beiden Erhaltungen 
gesammelt ab All. Besetzung, Franz.Zone, bis Bizone sowie Bund 1949-70 komplett postfrisch und 
gestempelt in 2 Alben, einige Werte altsigniert, hoher Kat.wert (K) **/*/g 700,- 

W 30076 1945/1971, saubere gestempelte Sammlung im alten Schaubek-Vordruckalbum, dabei 
Besatzungszonen, Bund/Berlin/DDR ab den Anfangsausgaben immer wieder mit besseren Stücken. 
Hoher Katalogwert, preiswert ausgerufen! (A) g 150,- 

30077 1945-1949, Album mit Bi-Zone und Kontrollrat, dabei komplette Serien, Blöcke, Zusammendruck, 
Briefe, Sonderbelege, Zehnfachfrankatur, Mischfrankaturen, geprüfte Einzelwerte und anderes 
interessantes Material. (A)

**/*
g/b 200,- 

30078 1945-1949, Westzonen zumeist postfrisch/ungebraucht mit gut besetzter französischer Zonen, und 
Teilsammlungen Saar, Kontrollrat und Bi-Zone, hoher Katalogwert. (A) **/*/g 400,- 

30079 1947-1951, Album mit rund 120 Belegen, dabei Kontrollrat, Bi-Zone und frühe Bund, neben einfachen 
Exemplaren auch Einschreiben, Nachnahme, Luftpost, Zensur, Teilbarfrankaturen, POL Lochung und 
andere Besonderheiten. (A) b/GA 120,- 

ALLIIERTE BESETZUNG - GEMEINSCHAFTSAUSGABEN  
siehe auch 32110, 32609

30080 1946 - 1949, spezialisierte Sammlung Gemeinschaftsausgaben I. und II. Kontrollratsausgabe mit 
Farbvarianten, Bogenrändern und Zusammendrucken, Bizone Ziffern, Bauten und allgemeine Ausgaben. 
Dazu ein Album mit größerer Anzahl Briefen der verschiedenen Gebiete, günstiger Ausruf! (A3)

*/**
g/b 300,- 

30081 1947, Freimarken Arbeiterserie, Lot mit geprüften Ausgaben postfrisch und gestempelt, dabei insgesamt 
9 Befunde Arge Bernhöft, (4 mal 948 b postfrisch z.T. Oberrand) hoher Katalogwert. (T) **/g 300,- 

SOWJETISCHE ZONE UND DDR  
siehe auch 25182

30082 1945-1990, zumeist postfrische Sammlung im SAFE Vordruck, zusätzlich oft auch gestempelt, dazu 
Zusammendrucke, SBZ Großblock, Markenheftchen, Briefe und weitere Besonderheiten, ansehen und 
rechnen. (K) **/*/g 300,- 

P 30083 1948/1952 ca., Posten mit ca. 70 Belegen mit SBZ Maschinenaufdrucken, dabei interessante EF, MeF 
und MiF, Einschreiben, Auslandspost etc., dazu noch einige frühe DDR-Belege mit guten Frankaturen, 
meist gute Bedarfserhaltung. (S) b 100,- 

SOWJETISCHE ZONE  
siehe auch 32110

30084 1945 - 1949, Sammlung Besatzungszonen (ohne Blocks), mit Berlin, Mecklenburg-Vorpommern, Ost-
Sachsen, Provinz Sachsen, Thüringen und West-Sachsen, Bezirkshandstempeln und Allgemeine 
Ausgaben. Dabei vieles signiert und sauber mit Michel-Nummern ausgezeichnet. (A2) */**/g 500,- 

30085 1945/1946, ABARTEN, grosses Steckbuch mit hunderten Marken der OPD-Ausgaben von Berlin/
Brandenburg bis Westsachsen mit Schwerpunkt Mecklenburg-Vorpommern. Dabei jede Menge Abarten 
wie Plattenfehler, teilgezähnte Marken, Doppelzähnungen, Farben usw. Vieles in Einheiten und 
Bogenteilen, meist postfrisch. Augenscheinlich hoher Katalogwert und spannende Fundgrube! (A) **/g 200,- 

30086 1945/1946, Die ”Marke auf Brief”, original Sammlerheft von Werner Horst Kempe mit 10 sogenannten 
”Kempe”-Belegen, dabei verschiedene Postmeistertrennungen von Ostsachsen (u.a.Mi.42-50 D I), 
MiNr.64-65 Wiederaufbau auf Maximumkarte mit Ersttagsstempel usw. Gute Erhaltung. (T) b 80,- 

DDR  
siehe auch 24810, 24951, 32117

30088 1950: Pieck 5 DM blau, 25 komplette Bögen á 50 postfrische Marken mit Randinschriften (kleine 
Mängel in manchen Bogenränden). Reiner Markenwert 12.500 € (M) **   350,- 

30089 1955 Viermal Schillerblock mit Plattenfehlern: Bl. 12 IV gest. und postfr. und 2x Bl. 12 X postfrisch, 
Michel ges. 860,- (T)     Bl. 12 IV(2), Bl. 12 X (2) **/g 100,- 

DDR - MARKENHEFTCHENBOGEN 
P 30090 1955/1990. Posten MHB von Mi.-Nr. 1 bis 21 I, in Mengen mehrfach, vielfach, dutzendfach und 

noch mehr. Zumeist postfrisch, einiges auch zusätzlich noch gestempelt. Bei den entsprechenden 
Ausgaben auch mit Untertypen oder auch Randbesonderheiten. Durchgängig Top Qualitäten. 
Untergebracht in 6 SAFE-Rinbindern mit Bogentaschen. Der Einlieferer nennt einen Gesamt-
Michelwert von rund 45.000,- Euro. (K)     MHB 1/21 **/g 2.500,- 

DDR - ZUSAMMENDRUCKE  
siehe auch 32289

30091 1959/1990. Sehr umfangreicher Posten Zusammendruck-Kombinationen von Debria bis Bauwerke, 
ohne Trachten. Dabei auch einige MH ab Mi.-Nr. 3, sowie Kleinbogen und Blockausgaben. Vieles 
mehr- bis dutzendfach und noch mehr. Überwiegend postfrisch, aber auch einiges gestempelt. Alles 
untergebracht in 8 Alben und 3 Steckbüchern. Michelwert sicherlich etliche zehntausend Euro. (K) **/g 1.500,- 

30091A 1964/1987, zahlreiche komplette Bogen der Zusammendruckausgaben, postfrisch und gestempelt, 
dabei bessere wie Trachten Mi. 1214/19, MHB 13/14C, Zirkus, Porzellan, häufig mit Plattenfehlern, 
viele mehrfach. (A) **/g 200,- 
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DDR - DIENSTMARKEN C (LAUFKONTROLLZETTEL ZKD) 
30092 1963/1964: Laufkontrolzettel des ZKD auf Vordruckblättern, meist mit ”Ungültig”-Stempel entwertet, 

dabei die Michel-Nummer 1-45. Dazu einige ”Dienstmarken -B”. Hoher Katalogwert (n.A.d.E 1760 €) (M) x/* 400,- 

BUNDESREPUBLIK UND BERLIN  
siehe auch 29203, 29365

P 30093 1948/1955, gemischt geführte Sammlung der beiden Gebiete auf Vordrucken, jeweils mit allen 
besseren Anfangsausgaben. (M) **/g/* 600,- 

P 30094 1952/1958, Partie mit ca.20 Belegen, zumeist mittlere bis bessere FDC's, u.a. Berlin Beethoven, Bund 
Helfer der Menschheit etc., saubere Erhaltung. (T) b/FDC 100,- 

30095 1960/1983, Partie mit 20 verschiedenen Marken mit Andreaskreuz, 9 Marken mit Aufdruck ”Muster” 
und 2 Marken Heuss mit Handstempelaufdruck ”wertlos” bzw. ”entwertet”, gute Erhaltung. (T) SPEC 150,- 

BERLIN  
siehe auch 32456

30096 1948-1990, postfrische Sammlung bis auf Bauten und ERP (diese nur gestempelt), nach Vordruck 
vollständig, sauberes Objekt. (A2) **/g 300,- 

30097 1948-1990, postfrische Sammlung mit Schwarzaufdruck geprüft, Bauten, Grünaufdruck, ab 1950 nach 
Vordruck vollständig, gut zu ergänzender Grundstock. (A) **   300,- 

30098 1948-1990, postfrische und ungebrauchte Sammlung mit Schwarzaufdruck und einigen besseren 
Werten, ab 1955 weitgehend vollständig, guter Grundstock. (A) **/* 150,- 

30099 1948/89, Gemischte Berlin-Sammlung nicht ganz vollständig aber mit vielen Spitzenwerten u.a. 
Rotaufdruck gepr. Schlegel BPP, Glocken meist in beiden Erhaltungen und gestempelter Block 1 
(Stempel ungeprüft) sowie zwei gut gefüllte Dublettenalben. (A3) **/g 500,- 

P 30100 1949/1952, Freimarken Bauten, Partie mit 15 Paketkarten, dabei 2 Paketkarten ”Dringend” mit MiF 5 
DM (MiNr.60, Mi. jeweils €500.-) nach Hannover, weiterhin etliche mit EF 90 Pfennig sowie mit 2 DM u. 
3 DM, zumeist saubere Erhaltung. (T) b 300,- 

P 30101 1949, Partie mit 10 Einlieferungsscheinen für Pakete bzw. Postgüter, jeder Schein mit Einzelfrankatur 
15 Pf Bauten (MiNr.48). Gute Erhaltung. (T) b 300,- 

BERLIN - ZUSAMMENDRUCKE  
siehe auch 32823

P 30102 1949/1952, Berliner Bauten, komplette Sammlung aller 66 Zusammendrucke aus MH-Bogen 1-2 
von W 1 bis SKZ 4, ungefaltet, teils mit Rändern in tadellos postfrischer Erhaltung. Mi.€11.600.- 
Sehr selten komplett angeboten! (M)     w **   2.000,- 

FRANZÖSISCHE ZONE  
siehe auch 32622

30103 Baden-Württemberg, Lagerbestand eines alten Briefmarkengeschäftes, gut gefüllte Lagerbuchseiten 
sowie Bogen und Teilbogen in Mappen, interessant für den Spezialisten, ansehen. (S) */**/g 200,- 

SAARLAND (1957/59) - OPD SAARBRÜCKEN 
P 30104 1957, Heuss I, vier komplette Serien je auf vier Schmuck-FDCs (=16 FDCs). Mi. 1.560,- €. (T) FDC 250,- 
W 30105 1957, Heuss I, vier komplette Serien je auf vier Schmuck-FDCs (=16 FDCs). Mi. 1.560,- €. (T) FDC 250,- 
P 30106 1957, Heuss I, vier komplette Serien je auf vier Schmuck-FDCs (=16 FDCs). Mi. 1.560,- €. (T) FDC 250,- 

BIZONE  
siehe auch 32842, 32844

P 30107 1945/49, sehr interessanter Posten mit mehreren hundert Belegen, dabei ca.100 Briefe und Karten 
mit EF und MeF der Sondermarken Goethe, Radfahrer, Berlinhilfe, Kölner Dom mit allein ca.5000€ 
Michelwert, weiterhin viele Ganzsachen von AM-Post bis Bauten. Zusätzlich Belege Kontrollrat, SBZ und 
”Gebühr bezahlt” incl. KGF-Post. Ergiebiger Fundus in zumeist guter Bedarfserhaltung. (S) b/GA 400,- 

30107A 1948/50, Umfangreiche Spezialsammlung Bauten mit vielen kompletten 25-er Plattierungen der 
Markwerte mit 8 Bögen der 2 Mark Type I, je 16 Bögen 3 Mark in Type I und Type II, 16 Bögen 5 Mark 
Type II, sowie 22 Einzelmarken der 1 Mark Type I mit Retuschen, desweiteren 102(!) Bogen-Plattierungen 
der verschiedenen Typen der 60 Pf. (bis auf wenige Marken komplett) und 32 versch. Bogen-Plattierungen 
der 40 Pf. mit einer Bestands-Liste anbei, (K) g 950,- 

P 30108 1949, Goethe per 80mal postfrisch. MiNr. 108/10, 3.360,- €. (T) **   350,- 

BIZONE - ZWANGSZUSCHLAGSMARKEN 
P 30109 1948/1949, umfangreiche Spezialsammlung Berliner Notopfer mit ca.570 Marken und ca.40 

Belegen im Ordner. Dabei sehr detailliert aufgeführt verschiedene Abarten wie Plattenfehler, 
Verzähnungen, Abklatsche, Schmitzdrucke, Farbfehler, Formate etc, weiterhin Rand- und 
Eckrandstücke, Einheiten mit Streifen und Blocks, Leerfelder und weitere Besonderheiten. Bei den 
Belegen Notopfer-Einzelfrankaturen auf Dienstpost, einige Briefe aus Württemberg mit 
Wohnungsbauabgabe, Stempel wie R2 ”Zurück an Absender / Steuermarke fehlt” usw. Interessanter 
Fundus für Spezialisten! (A) **/g/b 1.500,- 

 165

Los Ausruf

Nachtrag / Supplement



BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND  
siehe auch 24811, 24953, 24991, 25009, 25444, 25491, 25521, 25785, 29042, 31126

30109A 1946/80, Altes undurchsuchtes Tütenlager in einer grossen Holzschachtel und einer Plastiktüte voll ab 
Gemeinschaftausgabe Ziffern über Bizone bis Bund, sicher ergiebeige Fundgrube für Plattenfehler und 
Bogenmarken (K) g 100,- 

P 30110 1948-1955, Partie mit 22 zumeist besseren Briefen und Belegen, dabei auch Bauten, FZ, frühe Bund 
Block 1 ....etc, ansehen. (T) b 200,- 

30110A 1949/2012, Sauber rundgestempelte komplette Sammlung (mit Heuss Lumogen und liegendes 
Wasserzeichen) in drei Lindner-Falzlosalben bis 2012 (Text bis 2009) Michelwert ca. 5.800,- ! (A3) g 500,- 

P 30111 1949, Hundert Jahre Marken, sieben postfrische Serien. MiNr. 113/15, 700,- €. (T) **   70,- 
P 30112 1949/1956, gehaltvolle Partie mit 26 besseren Ersttagsbriefen, dabei Stephan (Mi.116, €1400.-) 

mit Altsignatur Schlegel, Bundestag, Bachsiegel mehrfach, verschiedene Helfer der Menschheit ex 
1952/55, MiNr.227 mit Berlin ESST, Mona Lisa und weitere interessante Stücke, meist saubere 
Erhaltung. (T) FDC 1.200,- 

P 30113 1949/1955, Partie mit 23 besseren Belegen mit Sondermarken-Frankatur, dabei EF, MeF und MiF u.a. 
Bundestag, Marienkirche, Wuppertal, Satzbriefe 100 J. Briefmarken, Helfer der Menschheit und weitere 
interessante Stücke, zusätzlich 4 Belege Bizone und Berlin und ein Feldpostbrief mit Legionsmarken, 
zumeist gute Bedarfserhaltung. Hoher Michelwert! (T) b 500,- 

P 30114 1949, 30 Pf Stephan UPU, Partie mit 16 Belegen, dabei 10 Briefe mit Einzelfrankaturen, davon fünf ins 
Ausland, 3 Einschreibebriefe mit Mehrfachfrankaturen (1x mit rotem SST Hamburg) sowie 
Mischfrankaturen (u.a. mit Mi.113/15) auf Einschreibe- oder Luftpostbriefen, meist gute Erhaltung. (M) b 400,- 

P 30115 1949, Wohlfahrt per 22mal postfrisch. MiNr. 117/20, 2.420,- €. (T) **   250,- 
P 30116 1949, Stephan per 19mal postfrisch. MiNr. 116, 1.330,- € (T) **   140,- 

30117 1949 - 2012 (ca.), umfangreicher Sammlungs- und Dublettenposten, überwiegend gestempelt in 22 
unterschiedlich dicken Einsteckbüchern. Frühe Ausgaben teils signiert. Später wurden Dauerserien und 
Automatenmarken in einzelnen Alben separiert. Erwähnenswert ist ein umfangreicher Posten Blocks, 
postfrisch und gestempelt, n.A.d.E. ca. 1.800 Blocks im Michel-Wert von etwa 8.000,-€, günstiger 
Ausruf! (K2) **/g 500,- 

30118 1949-2000, zumeist postfrische Sammlung (ohne Posthorn) im Vordruck von SAFE, dazu 2. Sammlung 
mit größeren Lücken ebenfalls im SAFE Vordrucken, auch Zusammendrucke und Heftchen gesichtet, 
insgesamt 13 Ringbinder. (K2) **   300,- 

P 30119 1950, Bach per 18mal postfrisch. MiNr. 121/22, 1.980,- €. (T) **   200,- 
P 30120 1951, Posthorn-Satz, postfrische Partie mit allen Werten (dabei drei komplette Serien), teils sign. 

Schlegel BPP. Mi. 10.454,- € (T) **   1.500,- 
P 30121 1951/1954, Partie mit 6 Belegen Posthorn/Heuss, dabei 70, 80 u. 90 Pf Posthorn als Einzelfrankaturen, 

u.a. 70 Pf EF auf Eilbotenkarte sowie 40 Pf Heuss I, waagerechtes Paar als MeF auf Eilbotenbrief von 
Limburg nach Frankfurt/M. Gute Bedarfserhaltung. Mi. über 1200€ (T) b 200,- 

P 30122 1951, Posthorn-Satz, ungebrauchtes, teils auch postfrisches Lot incl. 70 Pfg. (4), 80 Pfg. (3), 90 Pfg. (3) 
(T) */** 250,- 

P 30123 1951, Röntgen per 20mal postfrisch. MiNr. 147, 1.600,- €. (T) **   160,- 
P 30124 1951, Wuppertal per 14mal postfrisch. MiNr. 141/42, 1.260,- €. (T) **   130,- 
P 30125 1951, Wohlfahrt per 12mal postfrisch. MiNr. 143/46, 1.680,- €. (T) **   180,- 
P 30126 1951, Marienkirche per 7mal postfrisch. MiNr. 139/40, 1.540,- €. (T) **   160,- 
P 30127 1951, Posthorn-Satz, drei Serien ungebraucht mit Falz-Resten/-Spuren. (T) *    300,- 
P 30128 1952, Thurn&Taxis per 220mal postfrisch. MiNr. 160, 1.320,- €. (T) **   100,- 
P 30129 1952, Luther per 200mal postfrisch. MiNr. 149, 3.000,- €. (T) **   220,- 
P 30130 1952, Helgoland per 67mal postfrisch. MiNr. 152, 1.005,- €. (T) **   70,- 
P 30131 1952, Wohlfahrt per 28mal postfrisch. MiNr. 156/59, 3.640,- €. (T) **   400,- 

30132 1952, Ottomotor per 20mal postfrisch. MiNr. 150, 640,- €. (T) **   50,- 
P 30133 1952, Reis per 19mal postfrisch. MiNr. 161, 1.045,- €. (T) **   80,- 
P 30134 1953, Dunant per 160mal postfrisch. MiNr. 164, 3.520,- €. (T) **   250,- 
P 30135 1953, Unfallverhütung per 136mal postfrisch. MiNr. 162, 2.448,- €. (T) **   160,- 
P 30136 1953, Wohlfahrt per 24mal postfrisch. MiNr. 173/76, 2.400,- €. (T) **   250,- 
P 30137 1953, Verkehrsausstellung per 15mal postfrisch. MiNr. 167/70, 1.275,- €. (T) **   130,- 
P 30138 1954, Ehrlich/Behring per 240mal postfrisch. MiNr. 197, 2.880,- €. (T) **   200,- 
P 30139 1954, Wohlfahrt per 52mal postfrisch. MiNr. 200/03, 2.860,- €. (T) **   280,- 
P 30140 1954, Heuss per 30mal postfrisch. MiNr. 177/96, 9.000,- €. (T) **   900,- 
P 30141 1954, Heuss per 30mal postfrisch. MiNr. 177/96, 9.000,- €. (T) **   900,- 
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P 30142 1955, Lufthansa per 220mal postfrisch. MiNr. 205/08, 6.600,- €. (T) **   450,- 
P 30143 1955, Kraftpost per 200mal postfrisch. MiNr. 211, 2.400,- €. (T) **   160,- 
P 30144 1955, Schiller per 180mal postfrisch. MiNr. 210, 3.240,- €. (T) **   300,- 
P 30145 1955, Forschungsförderung per 112mal postfrisch. MiNr. 214, 1.344,- €. (T) **   100,- 
P 30146 1955, Westropa per 72mal postfrisch. MiNr. 217/18, 1.224,- €. (T) **   80,- 
P 30147 1956, Jugend per 200mal postfrisch. MiNr. 232/33, 2.000,- €. (T) **   150,- 
P 30148 1956, Wohlfahrt per 180mal postfrisch. MiNr. 243/46, 3.600,- €. (T) **   220,- 
P 30149 1956, Heuss per 148mal postfrisch. MiNr. 259/65, 5.920,- €. (T) **   350,- 
P 30150 1957, Wohlfahrt per 284mal postfrisch. MiNr. 270/73, 6.248,- €. (S) **   400,- 
P 30151 1959/1968, sechs Belege mit Einzel- oder Mehrfachfrankaturen der Marken aus dem Beethovenblock, 

dabei u.a. 2 x 25 Pf Haydn MeF auf Luftpostkarte von Hamburg nach Calcutta, 2 x 40 Pf Mendelssohn-
Bartholdy auf Eilbotenbrief von Passau nach Aschaffenburg; zusätzlich drei Briefe mit MeF von Marken 
aus dem Adenauerblock, dabei 6 x 50 Pf Adenauer auf Eil-Einschreiben- Luftpostbrief von Dettingen 
nach Griechenland, saubere Erhaltung. Mi.ca.1800.-€ (T) b 200,- 

30152 1959, Heuss Medaillon per 26mal postfrisch. MiNr. 302/06, 520,- €. (T) **   Gebot
P 30153 1959, Partie mit 4 Eilbotenbriefen, jeder mit waager. Paar 40 Pf Heuss Medaillon (Mi.305 wP) frankiert, 

zwei Briefe mit reiner Mehrfachfrankatur von Braunschweig, 27.1.60, nach Köln bzw. von Coburg, 
10.4.61, nach Würzburg; die zwei anderen Belege in MiF mit 20 Pf Heuss-Medaillon von Hamburg, 
28.8.61, nach Frankfurt/M. bzw. von Nürnberg mit Bahnpoststempel nach Coburg, meist gute 
Bedarfserhaltung. Mi.€3700.- (T) b 500,- 

30154 1991/2017, Zwei Alben mit BRD-Abos postfrisch dabei postgültige von 2002-2014 doppelt, ab 
2015-17 einmal vorhanden, insges. gültige Euromarken für ca. € 1.500,- bis 1.600,- (A2) **   1.000,- 

30155 1998/2012. Interessanter Posten mit 2x Teilsammlung 1998/2007 und 1x Teilsammlung 
2008/2010 in 3 Leuchtturm-Alben. Inklusive einiger Zusammendrucke und Neuheiten der 
Deutschen Post bis 2012. Dazu noch ein Stock 1977 bis 1997 und ein Packen ETB. Enthalten sind 
in diesem Posten Nominale ab 2001 für mehr als 3.000,- Euro. Eine wirklich günstige Gelegenheit!! 
(K) **   1.200,- 

30156 2001-2010, Partie mit 9 Jahrbüchern (z.T. doppelt) und 2 Mappen in die postfrische Marken eingeklebt 
sind, hoher Nominalwert. (S) **/(*) 200,- 

30157 2001/2007, postfrische und gestempelte Sammlung in drei ”Deutschland plus”-Alben der Deutschen 
Post. (K) **/g 250,- 

BUNDESREPUBLIK - ROLLENMARKEN 
30158 1951/1994 (ca). Mit Berlin/DDR. Sammlung mit 5er-Streifen , Rollenmarken mit 4 Leerfeldern, 

Zusammendrucke (auch mit Plattenfehlern), postfrisch und/oder gestempelt. Ab Posthorn/Heuss bis 
Sehenswürdigkeiten. Dabei sind: 5er-Streifen Berlin mit Nr. 152 Schillertheater, Heuss III kpl., Deutsche 
kpl., Bund mit Heuss rote Nrn., Deutsche 352x, 355x, Hbl. 5 gest., W 23 YI ** und viele weitere 
interessante Stücke. In Steckbuch. (A) **/g 300,- 

PHILATELISTISCHE LITERATUR - DEUTSCHLAND - DEUTSCHE KOLONIEN 
30158A 1900, Literatur-Lot: Zwei Bände ,,Das Buch der Deutschen Kolonien”, einmal ”Lehrer in Kamerun” und 

zwei Sammelbilderalben, Erhaltung etwas unterschiedlich. (S) 100,- 

PHILATELISTISCHE LITERATUR - PERIODIKA 
30158B 1884/1914 ”Illustriertes Briefmarken-Journal” der Gebr. Senf insgesamt dreizehn gebundene Jahres-

Ausgaben und ein Jahrgang als lose Blätter aus 1884/1914, teils Altersspuren/Tönung (K) 100,- 

AUTOGRAPHEN  
siehe auch 30184

P 30159 1950/2000 ca., POLITIK, umfangreiche Sammlung in 3 Alben mit Schwerpunkt Britische Politiker ab 
der Nachkriegszeit, dabei viele Originalunterschriften britischer Minister und Regierungschefs, weiterhin 
ein kleinerer Teil mit Autogrammen deutscher Politiker und aus aller Welt. (K)   
1950/2000 ca., POLITICS, comprehensive collection in 3 ring-binders with focus on contemporary 
british politicians from the last decades, comprising many original autographs from british ministers 
and prime ministers. Further on a smaller part with autographs from german and also worldwide 
politicians. (K) 200,- 

VARIA (IM BRIEFMARKENKATALOG)  
siehe auch 31134

P 30160 1900/1980 (ca): ca. 15 Behältnisse meist aus Messing oder Holz zur Aufbewahrung von Briefmarken 
im Büro. Designvielfalt meist aus dem französichen Sprachraum inkl. Kolonien. (K) 400,- 

30161 1930/50 (ca.) Steckbuch und Zigarrenschachtel voll mit geschätzt zweitausend Zigarren-Bauchbinden 
dabei viele mit diversen Motiven, die im Steckbuch lagernden bereits vorsortiert. (S) 200,- 
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P 30162 FOTOS, 39 Kartons mit zigtausenden zumeist großformatigen Bildern, dabei Pressefotos rückseitig 
mit Beschreibung oder Stempeln. Themen Film, Fernsehen, Kunst, Kino, Mode, Architektur, 
Persönlichkeiten und vieles mehr, auch Bild von Bild, Mehrfachabzuge gesehen, ideal für Auflösung 
und Wiederverkauf. (K39) 15.000,- 

30163 FOTOS, drei Kartons mit vielen hundert Fotos, meist Kino, Schauspieler, Aushangbilder, Pressefotos, 
Persönlichkeiten, Szenenbilder.....etc. dazu Presseausschnitte und anders Fan-Material, toller 
Posten für den Kino Enthusiasten. (K3) 1.000,- 

P 30164 GÜNTER GRASS, ORIGINAL-LITHOGRAPHIEN, 100 Blätter Original-Lithographien von Günter Grass 
zum Literaturthema ”Der Schatten” nach Hans Christian Andersen. Die Blätter sind Druckerexemplare 
aus erster Hand, entstammen somit dem unmittelbar persönlichen Schaffenskreis des Künstlers, 
gefertigt auf handgeschöpftem festem Bütten im Format ca.53x40cm, jedes Blatt ist handschriftlich 
nummeriert und original vom Künstler signiert. Ein aussergewöhnliches und eindrucksvolles 
Ensemble mit musealem Anspruch! (K) 15.000,- 

P 30165 KINO, zwölf Kartons mit vielen tausend Kinoprogrammen ab den frühen 30er Jahren bis in die 90er, 
dabei viele unterschiedliche Serien, nur etwas Dubletten und einige wenige in unterschiedlicher 
Erhaltung, auch amerikanische Produktionen, teils nach Schauspielern vorsortiert, in dieser 
geballten Menge nur ganz selten zu bekommen (K12) 3.000,- 

ANSICHTSKARTEN: MOTIVE / THEMATICS  
siehe auch 21343, 25567, 25568, 25569, 25570, 31890

30166 1.WELTKRIEG - FRANKREICH, sehr umfangreicher Posten in 5 Kartons, dabei über 2000 französische 
Ansichtskarten, zumeist colorierte Photo-AK‘s, Schwerpunkt ist ein reichhaltiges Konvolut 
französischsprachiger Literatur zum Thema 1.Weltkrieg mit alten Zeitschriften, Magazinen und 
Büchern. Enorme Fundgrube für Spezialisten! (K5) Ak 1.000,- 

P 30167 1.WELTKRIEG DEUTSCHLAND, 1914/1918, Slg. mit über 300 Karten, dabei Karikaturen, Spendenkarten, 
Persönlichkeiten, Patriotische Motive, Kitschkarten, Künstlerkarten usw. (A) Ak 300,- 

P 30168 1.WELTKRIEG DEUTSCHLAND, 1914/1918, umfangreiche Slg. mit über 500 Karten, dabei Scherzkarten, 
Patriotische Motive, Grusskarten mit Flaggen, Kitsch, Echtfotokarten, diverse Künstlerkarten usw. (A2) Ak 400,- 

P 30169 1.WELTKRIEG FRANKREICH, 1914/1918, ”Wann werden wir uns wiedersehen”, umfangreiche Slg. mit 
über 500 colorierten Echtfoto-AK's aus Frankreich, u.a. Ehepaare, Liebespaare, Familie etc. (A) Ak 500,- 

P 30170 1.WELTKRIEG, 1914/1918, ANTI FRANZ-JOSEF, umfangreiche Slg. mit ca.260 französischen 
Propagandakarten mit Karikaturen und Schmähbildern gegen Kaiser Franz-Josef und den 
österreichischen Kronprinzen, dabei ein reichhaltiger Querschnitt durch die Propaganda-Sujets und 
gängigen Klischees. In dieser Anzahl nur selten angeboten! (A) Ak 400,- 

P 30171 1.WELTKRIEG, 1914/1918, ANTI WILHELM II., umfangreiche Slg. mit ca.1050 französischen 
Propagandakarten mit Karikaturen und Schmähbildern gegen Kaiser Wilhelm II, dabei ein überaus 
reichhaltiger Querschnitt durch alle Propaganda-Sujets, u.a. gängige Klischees, Darstellungen als 
Tier, Gewaltphantasien, politische Motive, Militärbündnisse usw. In dieser Anzahl nur selten 
angeboten! (A2) Ak 1.500,- 

P 30172 1.WELTKRIEG, 1914/1918, interessante Sammlung mit ca.165 Karten, dabei Patriotische Motive, 
Propaganda, Karikatur und Scherzkarten, Rotes Kreuz usw. Sehr viele Künstlerkarten und selten 
angebotene Stücke dabei. Gute Erhaltung. Ansehen! (S) Ak 300,- 

P 30173 1900/1960 (ca.), Bestand von schätzungsweise mind. 1.200 Karten, sortiert nach MOTIVEN und 
verkaufsfertig in Hüllen, dabei AUTO, FLUGZEUGE, SCHIFFE, EISENBAHN, ZEPPELIN (knapp 50 
Stück), KUNST, STARS u. STERNCHEN/SPORTLER, etc. (teils mit Signaturen), SERIEN (meist 
Soldatenktn. 1. WK), usw. (K) Ak 1.800,- 

P 30174 MILITÄR / 1. WELTKRIEG, ein interessanter Bestand an 197 meist nur besseren alten Ansichtskarten, 
dabei auch einige Dubletten. Enthalten sind Künstlerzeichnungen, Patriotika, Fotokarten, Wohlfahrt und 
andere Karten mit militärischem Bezug, gebraucht und ungebraucht in guter Erhaltung. (S) Ak 400,- 

P 30175 MILITÄR / 1. WELTKRIEG, ein umfangreicher Bestand an 330 alten Ansichtskarten mit zahlreichen 
interessanten Künstlerzeichnungen und Karikaturen sowie etliche Fotokarten. Abgebildet sind 
patriotische Motive, Kriegsbilder und andere Darstellungen mit militärischem Bezug. Ein sauberer und 
gepflegter Posten mit einigen Dubletten, die Karten sind gebraucht und ungebraucht. (S) Ak 400,- 

ANSICHTSKARTEN: ALLE WELT  
siehe auch 22294, 22295, 22296, 22976, 24383, 25574, 26707, 29465, 29480, 29482, 29483, 29484, 

32940
P 30176 1890er-1920er Jahre ca.: Bestand von rund 260 Ansichtskarten aus aller Welt, alle bildseitig frankiert, 

meist echt gelaufen, in unterschiedlicher Erhaltung. (S)   
1890‘s-1920‘s ca.: About 260 picture postcards worldwide, all franked on the picture, most of them 
used postally, in mixed condition. (S) Ak 400,- 
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P 30177 Ab 1890er Jahren: Kiste mit mehr als 1000 Ansichtskarten aus aller Welt, meist aus 1900-1920, 
viele davon frankiert und gelaufen, dabei auch komplette Sets in entspr. Umschlägen, auch bessere 
Frankaturen, Stempel und Destinationen, Bilder aller Art, von Dampfschiffen bis Hotels und 
Strassenszenen, auch Werbezudrucke, Doppelkarten und viele interessante Stücke mehr, in 
unterschiedlicher Erhaltung. (S)   
From 1890‘s: Box with more than 1000 picture postcards worldwide, most of them from the 
1900‘s-1920‘s, many franked and used postally with some good frankings, postmarks and destinations, 
find pictures from special ships, other topics, street scenes, hotels, native people, complete sets in 
booklets, and many more, in mixed condition. (S) Ak 1.000,- 

W 30178 CZECHOSLOVAKIA, from 1900 onwards. SOKOL - National minded gymnastic movement with some 
Slavic Ethnien in East and Southeast Europe. Besides the physical training a national corporate feeling 
was also important. The first gymnastic club under this name was based in Prague in 1862. - THE 
COLLECTION offered consists of 1 volume ”VARIOUS CZECH PAINTERS - Their paintings reproduced on 
Sokol picture postcards”. In all 141 items. All items are mounted on sheets, accompanied by instructive 
comments in English and Czech - ready for exhibit. (A) Ak 130,- 

ANSICHTSKARTEN: SACHSEN  
siehe auch 29967A

30178A 1866/1950 (ca.) Kleine Heimatsammlung TAUCHA ab Sachsen GA ½ Ngr. dabei aus 1868/74 insges. 
9 Marken/Brieftücke mit K1, K2 und 2x seltener Ablöser-K1”..bei Leipzig” (!) dazu 19 versch. 
Ansichtskarten und etwas modernes Material, feine Fundgrube für den Heimatsammler. (A)

d/b/GA/
Ak 250,- 

ANSICHTSKARTEN  
siehe auch 21666, 22441, 27452, 28061, 29022, 31888

30179 1960-1990, Posten mit geschätzt 4-5000 modernen Ansichtskarten, viele gebraucht mit teils farbigen 
Ansichten München und anderen zum Teil interessanten Motiven, günstig angesetzt. (K2) Ak 200,- 

MEDAILLEN 
30180 Ein Karton mit über 60 Medaillen, Plaketten und Abzeichen zum Thema Luftpostausstellung. Dabei 

auch 3 Medaillen auf Hermann E. Sieger (925 Silber, Bronze versilbert und Bronze), 
Interessengemeinschaft Lufthansa-Aerophilatelie e.V., NAPOSTA/IPHILA, Zeppelin. Teils aus Silber. Dazu 
noch ein paar Münzen, Ehrenurkunden und Diploma (K) 100,- 

MEDAILLEN ALLE WELT 
P 30181 1982 ca., Collection Helvetica, historische Schweizer Briefmarken 925/1000 Silber vergoldet, komplette 

Serie mit 25 ”Marken”, je ca. 2,2mm dick im Format der Originalmarken. Die Stücke sind meist 
angelaufen (Patina), sonst in guter Erhaltung. Gesamtgewicht ca. 400 Gramm 925er Silber. (S) 200,- 

SCHMUCK 
30182 Kleiner Nachlass: OMEGA Herren-Taschenuhr, Silber 900 (funktionsfähig); GALONE Damen-Taschenuhr, 

Silber 800 (funktionsfähig); 2 x Herren-Taschenuhr, Silber, Cylinder Hemmung (davon 1 x mit Schlüssel, 
beide defekt), 1 Mini-Flacon Mouson Lavender with the mailcoach, vermutlich um 1900); 8 x Diamanten 
ca. 0,23-0,25 Karat mit Brillantschliff; 6 x Diamantern ca. 0,21-0,23 Karat mit Brilliantschliff; Goldkette 
ca. 19 cm lang, Gold 585; gekauft wie gesehen, keine spätere Reklamation, sold as is, no return. (S) 400,- 

ORDEN & EHRENZEICHEN 
P 30183 1939/1944, Eisernes Kreuz 2.Klasse mit Band im Originalumschlag, dazu eine Anstecknadel mit 

Eisernem Kreuz, ein Knopf mit schwarz-weiss-rotem Band sowie ein emaillierter Knopf der Légion 
Française des Combattants Vichy. (T) 200,- 

ALTE AKTIEN / WERTPAPIERE  
siehe auch 24931, 24932, 24933, 25016, 25184, 25876, 25877, 31124

30184 1871: Maschinenbau-AG ”Union”, Essen, Aktie über 200 Thaler, seltenes und dekoratives Stück mit 
Originalunterschrift von Ewald Hilgers. (MS) 50,- 

30185 1922: Hochseefischerei Nordstern AG, Geestenmünde, Vorzugsaktie 100 M, mit dazugehörigerm 
Dividendenschein. Sehr selten und sehr dekorativ mit der Reedereiflagge und Abbildung eines 
Leuchturms. (MS) 80,- 

30186 1923/1943: Branchenkollektion Maschinenbau mit viel firmenprominenz wie z.B. BBC, Demag oder 
Mansfeld AG. Dabei sehr seltene Stücke. Insgesamt 17 Papiere in bester Qualität, Katalogwert nach 
Suppes 945 €. (MS) 160,- 

30187 1923-1944: Branchenkollektion ”Banken” mit viel Firmenprominenz wie z.B. Commerzbank. Insgesamt 
41 Papiere in bester Qualität. Katalogwert für die 13 Papiere, die bei Suppes gelistet sind, bereit 520 €, 
die dort nicht gelisteten Papiere blieben unberechnet. (MS) 150,- 

30188 1926/1943: Regionalkollektion ”Ehemalige deutsche Gebiete” mit viel Firmenprominenz wie z.B. 
Schlesische AG für Bergbau und seltene Stücke wie z.B. Stettiner Oderwerke. insgesamt 12 Papiere in 
bester Qualität mit vielen Neuentdeckungen. (MS) 60,- 
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CHINA 
P 30189 Lot 3 Stück; WU-Chin: Banknote/Schuldverschreibung/Quittung. (T) 750,- 

UKRAINA / UKRAINE 
P 30190 Lot von 88 Scheinen: um 1918 11 Scheine und Bond Certificates 2-1000 Hryven, 24 Scheine 

Deutsche Besetzung 1942 mit je 3 Scheine: 1 Karbowanez, 5 Karbowanez, 10 Karbowanez, 20 
Karbowanez, 50 Karbowanez, 100 Karbowanez, 200 Karbowanez, und 500 Karbowanez, teils 
kassenfrisch, und 53 Scheine 1991, 1992, 1995, 1997, 2000, 2003, 2004 und 2006 von 1 Hryvnia/
Karbovantsiv bis 1.000.000 Karbovantsiv überwiegend kassenfrisch. (M) 1.700,- 
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Steigerungsstufen – Bidding Increments                                        

bis / to  100,- € 5,- €

von / from  100,- € bis / to  250,- € 10,- €

von / from  250,- € bis / to  700,- € 20,- €

von / from  700,- € bis / to  1.500,- € 50,- €

von / from  1.500,- € bis / to  3.000,- € 100,- €

von / from  3.000,- € bis / to  10.000,- € 200,- €

ab / over  10.000,- € 500,- €

Die unverbindlichen Steigerungsstufen liegen im Ermessen 
des Versteigerers und betragen 5 bis 10 % vom Ausruf:
Wir bieten für Sie bei Geboten wie „bestens“, „höchst“, „kau-
fen“, „auf jeden Fall“, „bis ultimo“ oder ähnlichen  Formulie-
rungen bis zum zehnfachen Ausruf! 

The non-committal bidding increments are subject to the 
assessment of the auctioneer, they are between 5 to 10% of 
the bidding price:
We bid on your behalf such as “best“, “at the most“, “buy“, 

“in any case“, “without limit“ or similar description up to 10-
fold of the bidding price! 
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 Allgemeine Versteigerungsbedingungen                                      

1. Die Versteigerung erfolgt öffentlich und freiwillig in eigenem Namen und 
für eigene Rechnung gegen sofortige Bezahlung in Euro. Devisen und 
Schecks werden zum Tageskurs der Bundesbank angenommen. Handel und 
Tausch sind im Auktionssaal nicht gestattet.
2. Die Steigerungssätze sind dem jeweils aktuellen Auktionsprogramm zu 
entnehmen und betragen 5 bis 10% des Ausrufwertes bzw. des angesteiger-
ten Wertes. Der Zuschlag ergeht nach dreimaligem Ausruf an den Meistbie-
tenden. Der Versteigerer hat das Recht, ohne Angabe von Gründen Per-
sonen von der Auktion auszuschließen, den Zuschlag zu verweigern, Gebote 
abzulehnen, Lose zurückzuziehen, zu vereinigen, aufzuteilen, umzugruppie-
ren, bei Unklarheiten oder Missverständnissen nochmals aufzurufen oder 
in begründeten Fällen unter dem Vorbehalt der Genehmigung des Einlie­
ferers zuzuschlagen. Untergebote mit Vorbehalts-Zuschlägen bleiben für 
den Bieter vier Wochen verbindlich, sind aber für den Versteigerer frei­
bleibend. Bei gleich hohen Geboten entscheidet die zeitliche Reihenfolge 
des Gebotseinganges, bei zeitgleichem Eingang das Los. Lose, die „gegen 
Gebot“ ausgerufen werden, bedingen ein Mindestgebot von 20,- Euro und 
werden zum Höchstgebot zugeschlagen.
3.  An den Versteigerer übermittelte (schriftliche) Gebote werden streng 
interessewahrend nur in dem Umfange ausgeschöpft, der notwendig ist, 
um anderweitig vorliegende Gebote zu überbieten, werden jedoch ohne 
Gewähr ausgeführt. 
4. Telefonische Bieter müssen mindestens den Ausruf bieten und eine 
schriftliche Bestätigung nachreichen. Im Falle einer Nichterreichbarkeit gilt 
das Mindestgebot als geboten. Bei Telefongeboten übernimmt der Verstei-
gerer keine Gewähr für das Zustandekommen einer Verbindung. 
5. Der Versteigerer erhält vom Käufer ein Aufgeld von 23,8% des Zuschlags-
preises sowie 2,- Euro pro Los. Für Lose, die mit • gekennzeichnet sind, wird 
für den Zuschlagspreis und das Aufgeld die gesetzliche Umsatzsteuer erho-
ben. Lose ohne Kennzeichnung unterliegen der Differenzbesteuerung nach 
§25a UStG; es erfolgt kein gesonderter Umsatzsteuerausweis. Bei Losen mit 
+ (Plus) hinter der Losnummer handelt es sich ebenfalls um differenz­
besteuerte Lose, jedoch werden zusätzlich die mit dem Import verbun-
denen Kosten in Höhe von 7% des Zuschlags ( = Importspesen, die Bestand-
teil des Kaufpreises sind ) an den Käufer weiterberechnet. Bei Zusendung 
der Ware werden Porto und Versicherungspauschale zuzüglich gesetzlicher 
Umsatzsteuer gesondert in Rechnung gestellt. Käufe, die in ein umsatzsteu-
erliches Drittland ausgeführt werden, sind von der Umsatzsteuer befreit. 
Steuern/Abgaben für die Einfuhr der Käufe im Zielland gehen zu Lasten des 
Käufers.
6. Mit dem Zuschlag kommt ein Kaufvertrag zwischen dem Versteigerer und 
dem Bieter zustande. Er verpflichtet den Käufer zur Abnahme und Bezah-
lung am Versteigerungsort. Wer für Dritte bietet, haftet selbstschuldnerisch 
neben diesen. Gleichzeitig geht mit der Zuschlagserteilung die Gefahr für 
nicht vom Versteigerer zu vertretende Verluste oder Beschädigungen auf 
den Käufer über. Das Eigentum an der ersteigerten Sache wird erst nach 
vollständigem Zahlungseingang beim Versteigerer auf den Käufer über­
tragen. Schriftliche Bieter erhalten in aller Regel eine Vorausrechnung, die 
sofort fällig ist. Erst nach vollständiger Bezahlung der Rechnung besteht ein 
Anspruch auf Aushändigung der gekauften Lose.
7. Sind Lose vereinbarungsgemäß vom Versteigerer zu versenden, hat der 
Käufer dem Versteigerer zu Nachforschungszwecken spätestens zehn Wo-
chen nach dem Ende der Auktion (bei Vorkasse: nach der Bezahlung der 
Ware) schriftlich mitzuteilen, falls die zu versendende Ware nicht oder nicht 
vollständig zugegangen ist.
8. Alle Beträge, welche 14 Tage nach der Versteigerung bzw. Zustellung der 
Auktionsrechnung nicht beim Versteigerer eingegangen sind, unterliegen 
einem Verzugszuschlag von 2%. Dazu werden Zinsen in Höhe von 1% pro 
Monat erhoben, es sei denn, der Käufer weist nach, dass ein geringerer 
oder kein Schaden entstanden ist. Im Übrigen kann der Versteigerer wahl-
weise Erfüllung oder nach Fristsetzung Schadenersatz wegen Nichterfül-
lung verlangen; der Schadensersatz kann dabei auch so berechnet werden, 
dass die Lose verkauft oder in einer neuen Auktion nochmals angeboten 
werden. Der säumige Käufer muss hierbei für den Mindererlös gegenüber 
der früheren Versteigerung und den damit verbundenen zusätzlichen Ko-
sten einschließlich der Gebühren des Versteigerers aufkommen. Auf einen 
eventuellen Mehrerlös hat er jedoch keinen Anspruch. 

9. Die zur Versteigerung kommenden Lose können vor der Auktion be-
sichtigt und geprüft werden. Sie werden in dem Zustand versteigert, in dem 
sie sich bei der Auktion befinden. Die nach bestem Wissen und Gewissen 
vorgenommenen Katalogbeschreibungen sind keine zugesicherten Eigen-
schaften. Der Käufer kann den Versteigerer nicht wegen Sachmängeln in 
Anspruch nehmen, sofern dieser seiner obliegenden Sorgfaltspflicht nach-
gekommen ist. Sammlungen, Posten etc. sind von jeglicher Reklamation 
ausgeschlossen, ansonsten verpflichtet sich der Versteigerer jedoch, wegen 
begründeter Mängelrügen, die ihm bis spätestens vier Wochen nach Auk­
tionsschluss angezeigt werden müssen, innerhalb der Verjährungsfrist von 
einem Jahr seine Gewährleistungsansprüche gegenüber dem Einlieferer 
geltend zu machen.
Im Rahmen von Reklamationen ist bei der Rücksendung an den Versteigerer 
die Original-Loskarte beizufügen. Die Lose müssen sich in unverändertem 
Zustand befinden. Dies betrifft auch das Entfernen von Falzen, das Wässern, 
sowie chemische Behandlungen. Lediglich das Anbringen von Prüfzeichen 
der Mitglieder  eines anerkannten Prüferverbandes gilt nicht als Verände-
rung. Der Versteigerer kann verlangen, dass bei Reklamationen ein entspre-
chender schriftlicher Befund eines zuständigen Verbandprüfers eingeholt 
wird. Will der Käufer eine Prüfung vornehmen lassen, so ist dies dem Ver-
steigerer vor der Auktion mitzuteilen. Die Reklamationsfrist verlängert sich 
entsprechend. Dies betrifft jedoch nicht die Verpflichtung zur sofortigen 
Bezahlung der Lose. Die Kosten einer Prüfung werden dem Käufer in Rech-
nung gestellt, wenn das Prüfergebnis mit der Losbeschreibung überein-
stimmt oder der Käufer das Los trotz abweichendem Prüfungsergebnis 
erwirbt. Mängel, die bereits aus der Abbildung ersichtlich sind, berechtigen 
nicht zur Reklamation. Lose, bei denen Fehler beschrieben sind, können 
nicht wegen eventueller weiterer geringer Fehler zurückgewiesen werden. 
Im Falle erfolgreicher Inanspruchnahme des Einlieferers erstattet der Ver-
steigerer den gezahlten Kaufpreis einschließlich Aufgeld zurück; ein darüber 
hinausgehender Anspruch ist ausgeschlossen. Der Versteigerer ist berech-
tigt, den Käufer mit allen Reklamationen an den Einlieferer zu verweisen.
Durch die Abgabe eines Gebotes auf bereits von anerkannten Prüfern 
signierte oder attestierte Lose werden die vorliegenden Prüfzeichen oder 
Atteste als maßgeblich anerkannt. Werden Lose unter dem Vorbehalt der 
Gutachten anderer Prüfer beboten, so ist dies dem Versteigerer mit dem 
Gebot anzuzeigen. 
Bezeichnungen wie „Pracht“, „Kabinett“, „Luxus“ etc. stellen die subjektive 
Einstellung des Versteigerers und in keinem Falle eine Beschaffenheitsan­
gabe im kaufrechtlichen Sinne dar. Lose, die mit „feinst“ oder „fein“ be-
schrieben sind, können Fehler aufweisen. Stücke, deren Wert durch den 
Stempel bestimmt wird, können wegen anderer Qualitätsmängel nicht be-
anstandet werden.
10. Ansichtssendungen sind nur von Einzellosen möglich. Postfrische Mar-
ken sind von der Versendung ausgeschlossen. Die Lose sind innerhalb von 
24 Stunden zurückzusenden, wobei die von uns gewählte Versendungsart 
anzuwenden ist. Gefahr und Kosten gehen zu vollen Lasten des Anforderers. 
Sollten die Lose am Auktionstag nicht vorliegen, so werden sie eine Steige-
rungsstufe über dem nächsthöheren Gebot, mindestens jedoch zum Aus-
ruf, dem Anforderer zugeschlagen.
11. Ihre personenbezogenen Daten erheben, speichern und nutzen wir, 
soweit und solange es für die Geschäftsbeziehung erforderlich ist.
12. Erfüllungsort ist Bietigheim-Bissingen. Gerichtsstand für den vollkauf-
männischen Verkehr ist Ludwigsburg. Es gilt ausschließlich deutsches Recht. 
Das UN-Abkommen zu Verträgen über den internationalen Warenverkauf 
(CISG) sowie das Widerrufsrecht von Verbrauchern bei Fernabsatz-Ver­
trägen finden keine Anwendung. Bei allen Texten in mehreren Sprachen ist 
bei Auffassungsunterschieden ausschließlich die deutsche Fassung maß-
geblich. Änderungen dieser Versteigerungsbedingungen bedürfen der 
Schriftform.
13. Sollten eine oder mehrere der vorstehenden Bedingungen ganz oder 
teilweise unwirksam sein oder werden, berührt dies nicht die Gültigkeit der 
übrigen Bedingungen. Es soll dann das gelten, was dem ursprünglich wirt-
schaftlich verfolgten Zweck entspricht oder ihm am nächsten kommt. 
14. Vorstehende Bestimmungen gelten sinngemäß auch für den Nachver­
kauf und den freihändigen Verkauf.

Durch die Abgabe von Geboten werden nachfolgende Geschäftsbedingungen des Versteigerers anerkannt:



General Auction Conditions                                                                             

1. The auction is voluntary and held in public in the name of the auctioneer 
on his own behalf for his own account against immediate payment in Euro. 
Foreign currency and cheques are accepted at the daily exchange rate of 
the German Federal Reserve. Trading and exchange are not allowed in the 
auction rooms.
2. Bidding increments are published in the actual Auction Manual and 
are from 5 to 10% of the starting price or the actual submitted bid price 
respectively. The lot is sold to the highest bidder after threefold call. The 
Auctioneer reserves the right to bar persons from the auction at his sole 
discretion, to refuse knocking a lot down or to withdraw, pool, recombine 
or divide lots, to call lots once more in case of equivocality or misunderstan-
dings or to knock a lot down subject to consignor’s approval. Bids below 
the starting price with a knockdown subject to consignor’s approval are 
binding for the bidder for a period of four weeks but are non-binding for 
the auctioneer. In case of even bids the chronological order of their receipt 
is applicable; in case of simultaneous receipt of even bids the auctioneer 
decides by drawing lots.  
3. Bids transmitted to the auctioneer (in written form) will be treated with 
confidence and will only be used to top the other previous bid. However 
the auctioneer cannot take responsibility for this procedure. Lots without 
a particular starting price require a minimum bid of 20,- Euro and will be 
knocked down to the highest bid. 
4. Telephone bidders must offer at least the starting price and submit a writ-
ten confirmation thereafter. In the event of unavailability of the bidder on 
the phone the minimum bidding price is valid. The auctioneer is not respon-
sible for the setting up and/or persistence of the telephone connection. 
5. The auctioneer receives a premium of 23.8% of the hammer price from 
the buyer plus 2.00 Euro per purchased lot. For all lots which are marked 
with • behind the lot number Value Added Tax (VAT) will be added to the 
hammer price and to the buyers premium. Lots without marking are sold 
under the margin system (§25a UStG); there will be no turnover tax state-
ment. Lots marked with + are sold under the margin system as well but 
additional expenses for importing the items in the amount of 7% of the 
hammer price are charged (= Import Expenses, which are part of the total 
sales price ). If shipment is requested by the buyer or becomes necessary, 
costs for postage, packing and insurance plus VAT will be charged separa-
tely. For purchases from abroad, which will be exported to a third country 
(non-EU), VAT will not be invoiced after receiving an evidence of expor­
tation. Duty and/or other charges related to importing the purchases into 
the country of destination are on buyer‘s account.
6. The purchase contract between the auctioneer and the buyer is closed 
on the knockdown of the lot. Based on this contract the buyer is obliged to 
accept and pay for the goods at the point of sale. In case of bidding for a 
third party, the bidder is liable as a principal as well as the third party. At the 
moment of knockdown all risks concerning loss or damage of a purchased 
lot is the responsibility of the buyer. The ownership of the auctioned goods 
will only be transferred to the buyer when full payment has been effected. 
Bidders making written bids will in general receive a prepayment invoice, 
which is due for immediate payment. Only if the invoice has fully been paid, 
the buyer has the right to claim ownership of the purchased lots. 
7. If it is agreed, that the auctioneer will ship the purchased lots, and they 
are not or not completely received within ten weeks after the end of the 
auction (in case of prepayment: after the payment of the goods) latest, the 
buyer has to inform the auctioneer in writing about this incident for pur-
poses of investigation.
8. Outstanding debits, which have not been paid 14 days latest after the 
auction and/or receipt of the invoice, will be subject to a default charge of 
2%. Furthermore 1% interest per month will be charged unless the buyer 
can provide evidence that only a lower or no damage has been caused. 
Furthermore it is in the auctioneer’s sole discretion whether he insists on 
performance or on compensation due to non-fulfillment after a set period. 
Compensation will be calculated after the lots have been sold directly or 
on another auction to a third party. In this case the defaulter has to com-
pensate the loss of the auctioneer resulting from a lower sales price and 
additional costs. The defaulter is not entitled to additional proceeds earned 
by the auctioneer when selling the lots to a third party.  

9. The objects for auction may be viewed and inspected prior to the aucti-
on. They will be auctioned in the condition as they are at the time of auc-
tion. The catalogue descriptions were made in all conscience and do not 
warrant any characteristics. The buyer cannot hold the auctioneer liable for 
any faults provided that the auctioneer has not infringed his duty to take 
care. Collections, batches etc. are excluded from any complaint, apart from 
that the auctioneer is obliged to hold the consignor liable for any complaint, 
which is made by the buyer within a period of 4 weeks after the auction, 
within a limitation period of one year. Complaints concerning a lot must be 
sent to the auctioneer together with the original auction lot card. The lot 
must be presented in its unchanged condition. This applies to the remo-
val of hinges, submersion in water as well as chemical treatment. Only the 
application of sign information by a member of an acknowledged auditor 
association will not be regarded as tampering. In the event of complaints 
the auctioneer can demand a written expertise of an acknowledged auditor. 
If the buyer intends to get an expertise, he will inform the auctioneer about 
it prior to the auction. The period for complaint will be prolonged respec-
tively. However, this does not inflict the right of the auctioneer to be timely 
paid. Any appraisal fees will be charged to the buyer, if the result matches 
the lot description or if he acquires the lot in spite of dissent opinion. Any 
faults, which are obvious at the time of photography, are excluded from the 
right of complaint. If faults of a lot are described in the auction catalogue, 
this lot will not be rejected and returned by the buyer because of further 
smaller faults. In the event of a successful claiming of the consignor the 
auctioneer refunds the paid purchase price and buyer’s premium; the buyer 
is not entitled to further claims. The auctioneer has the right to refer the 
buyer with all of his complaints to the consignor. 
By bidding on lots, which were already signed or certified by acknowledged 
auditors, the buyer accepts these approval marks or certificates as decisive. 
If bids are placed with reservation of an appraisal of another auditor, the 
bidder will inform the auctioneer about this reservation when placing his 
bid.     
Descriptions such as „Pracht“, „Kabinett“, „Luxus“ etc. are a subjective 
opinion of the auctioneer and under no circumstance a statement in regard 
to warranted characteristics. Lots which bear the description „feinst“ or 
„fein“ may possibly have small faults. Objects having a value which is defined 
by their postmark are excluded from complaint of any other defects.
10. Only single lots can be shipped for viewing. They must be returned to 
the auctioneer within 24 hours, in doing so our mode of dispatch must be 
utilized. Any risks and costs are for the account of the requesting party. If 
these lots are not present in the auction house on the day of the auction, 
they will be knocked down in favour of the requesting party one increment 
above the highest bidding price but at least for the starting price. 
11. We collect, store, and utilize your personal data as far and as long it is 
necessary in connection with the execution of the business relationship. 
12. Place of fulfilment is Bietigheim-Bissingen. Place of jurisdiction for the 
full trading is Ludwigsburg. Only German Law shall apply. The UN Treaty 
For Contracts Concerning International Goods Sales (CISG) and the right 
of rescission for consumers according German Distance Selling Act are not 
applicable. Changes of these General Auction Conditions are only valid in 
written form. 
13. Should one or more of the conditions above or a part of them become 
invalid, the validity of the other conditions will remain unchanged. The 
invalid conditions shall be replaced by valid conditions, which conform to 
their economic purpose. 
14. The conditions above shall also apply to after sale and private treaty. 

(This translation of the „Allgemeine Versteigerungsbedingungen“ is provi­
ded for information only; the German text is to be taken as authoritative)

By the submission of bids the following Auctions Conditions of the Auctioneer are recognized and accepted:



Horst Eisenberger

Kastanienallee 21
16567 Mühlenbeck / GERMANY

Tel  +49 - (0)33056 -  8 18 02
Fax +49 - (0)33056 -  2 00 41

horst.eisenberger@t-online.de

Ute Feldmann

Kreidelstr. 4
65193 Wiesbaden / GERMANY

Tel +49 - (0)611 -  567289
Fax +49 - (0)611 -  560347

feldmannauctionagents@gmx.de

Thomas Häußer

Charlottenstr. 12
40210 Düsseldorf / GERMANY

Tel +49 - (0)211 -  3694608
Fax +49 - (0)211 -  1795505

info@phila-agent.de

Jochen Heddergott

Bauerstr. 9
80796 München / GERMANY

Tel +49 - (0)89 -  272 1683
Fax +49 - (0)89 -  272 1685

jh@philagent.com

Lorenz Kirchheim

Op de Höh 21
22395 Hamburg / GERMANY

Tel +49 - (0)40 -  64532545
Fax +49 - (0)40-64532241

lorenz.kirchheim@t-online.de

Dr. Peter Müller

Müllenborner Str. 62
54568 Gerolstein / GERMANY

Tel +49 - (0)6591 -  954495
Fax +49 - (0)6591 -  954499

peter@mueller-muellenborn.de

Herbert Fischer

Neumühlstr. 39
63636 Brachtal / GERMANY

Tel  +49 - (0)6054 -  917598
Fax +49 - (0)6054 -  917599

postcards-stamps@t-online.de

Johann Fürntratt

Plüddemanngasse 83a
8010 Graz / AUSTRIA

Tel  +43 -  (0)66 43 57 60 77
Fax +43 -  (0)3 16 4638 31

hannes.fuerntratt@gmail.com

Hanspeter Thalmann

Langrütistr. 9
8820 Wädenswil / SWITZERLAND

Tel +41 - (0)44 - 780 6067
Fax +41 - (0)44 - 780 5078

LoveAuctions - Nick Martin

Angel House, Station Road
Sutterton, Boston, Lincolnshire PE20 
2JH / GREAT BRITAIN

Tel +44 - (0)1205 460968
mobil  +44 - (0)7703 766477

nick@loveauctions.co.uk

Firma Tony Lancaster

1 Langley Cresccent 
Kings Langley Herts WD4 8EW 
GREAT BRITAIN

Tel +44 - (0)1923 - 262260
Fax +44 - (0)1923 - 262260

jean.lancaster@lineone.net

Trevor Chinery  

9 St. Laurence Way
Stanwick NN9 6QS / GREAT BRITAIN

Tel + 44 - (0)1205 -  330026
mobil + 44 - (0)7527 - 444825
Fax +44 - (0) 1933 - 622808

trevortrilogy@aol.com

Giacomo F. Bottacchi

Via Bronzetti 21
20129 Milan / ITALY

Tel +39 - 02718023
mobil  +39 - 3397309312
Fax +39 - 027384439

gbstamps@iol.it

Theo Bakker

Scholtensweg 37
8124 AG Wesepe / NETHERLANDS

Tel  +31 - (0)5706 - 3 32 58
Fax +31 - (0)5706 - 3 62 93

th.c.bakker@orange.nl

Margriet Bouscher-Snapper 

Messchaerstraat 12
1077 WS Amsterdam / NETHERLANDS

Tel  +31 - (0)20 - 679 5952
Fax +31 - (0)20 - 679 47 80

msnapper@bouscher.nl

Charles E. Cwiakala

1527 South Fairview Ave.
Park Ridge,
IL 60068 - 5211 / USA

Tel +1 -  (0)847 - 8238747
Fax +1 -  (0)847 - 8238747

cecwiakala@aol.com

Jonathan Orenstein

Purser & Associates, LLC
84 Webcowet Road #2
Arlington, MA 02474 - 2323 / USA

Tel +1 -  (0)857 - 928 5140
Fax +1 -  (0)781 - 658 2567

info@pursers.com

Frank Mandel

Mandel Auction Network
P.O. Box 157
NEW YORK NY 10014 -  0157 / USA

Tel +1 - (0)212 - 6750819
Fax + 1 - (0)212 - 3666462 

 Auktionsagenten – Auction Agents                                                             

Ihre Gebote können Sie gerne auch über einen der folgenden Agenten ausführen lassen.
Your bids can also be placed through the following auction agents.



BANKÜBERWEISUNG / BANK TRANSFER

Begünstigster / Beneficiary Name:
Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG

Deutsche Bank PGK AG Ludwigsburg

Myliusstraße 16 
71638 Ludwigsburg, Germany

IBAN: DE06 6047 0024 0088 8016  00
BIC: DEUTDEDB604

Kreissparkasse Ludwigsburg

Schillerplatz 6
71638 Ludwigsburg, Germany

IBAN: DE16 6045 0050 0030 0162 15
BIC: SOLADES1 LBG

Postbank Stuttgart

Postfach 600464
70304 Stuttgart, Germany

IBAN: DE69 6001 0070 0108 3637 07
BIC: PBNKDEFF XXX

UniCredit Bank AG Hamburg

Neuer Wall 64
20354 Hamburg, Germany	

IBAN: DE17 2003 0000 0015 8309 92
BIC: HYVE DE MM 300

Commerzbank AG, Frankfurt am Main

Kaiserplatz
60311 Frankfurt am Main, Germany	

IBAN: DE24 6044 0073 0731 0824 00
BIC: COBADEFF XXX

Bitte beachten Sie, dass Bankgebühren zu Ihren 
Lasten gehen.
Wenn sich Ihr Konto außerhalb des SEPA-Raumes befin-
det und / oder die Überweisung in einer Fremdwährung 
getätigt wird, geben Sie bitte bei der Überweisung im Feld 
„Entgeltregelung“ den Hinweis „alle Entgelte z.L. Konto­
inhaber“ ein.

Bank fees are at your cost.
If your account is located outside the SEPA zone and / or 
payment is made in foreign currency (not EURO), please 
mark in the field “Fee Arrangement” within the remittance 
slip “OUR” (all charges shall be paid by principal / account 
holder).

BARZAHLUNG (vor Ort) / CASH PAYMENT

Zahlungsmöglichkeiten – Payment Options                                         

KREDITKARTEN / CREDIT CARDS

Wir akzeptieren Zahlungen mit folgenden Kreditkarten:

pVISA  pMASTER CARD  pAMERICAN EXPRESS

Für Zahlungen mit VISA oder Mastercard berechnen wir 
bei Privatkunden mit Rechnungsanschrift außerhalb der 
Europäischen Union sowie bei allen Gewerbekunden 
zusätzlich 3% Gebühren auf den Rechnungsbetrag, für 
American Express generell bei allen Kunden 5%.  

Bitte beachten Sie, dass wir für jede Rechnung, die Sie 
per Kreditkarte bezahlen möchten, Ihr schriftliches 
Einverständnis benötigen.

Folgende Angaben sind erforderlich:
Karteninhaber, Karten-Nummer, Ablaufdatum,
3-stellige Sicherheitszahl

Accepted credit cards:

pVISA  pMASTER CARD  pAMERICAN EXPRESS

For payments by VISA or Mastercard we will charge private 
clients with an invoice address outside the European Union 
and all business clients for an additional transaction fee of 
3% of the invoice total; for American Express 5% in general 
for all clients. 

Please be aware that we need a short note that we 
are allowed to charge your credit card for every 
transaction. 

Following information is required:
Credit Card Holder, Card Number, Expiry Date, CVC number

SCHECK / CHEQUE

Bei Zahlung per Scheck erhöhen Sie bitte den zu 
zahlenden Betrag um 15,00 EUR. 
Der Versand der Lose erfolgt nach Gutschrift des Schecks 
auf unserem Konto. Bitte beachten Sie, dass Bankgebühren 
zu Ihren Lasten gehen.

If you pay by cheque please add EUR 15,00 (cheque-fee). 

Shipment of the lots after credit entry. 
Bank fees at your cost.

PAYPAL

Wir bitten um Ihr Verständnis, dass wir mit PayPal 
nicht zusammenarbeiten.

We kindly ask for your understanding that we do not 
collaborate with PayPal.



So können Sie bieten 			    Submitting your bids

persönlich im Saal
Unsere internationalen Auktionen finden in unserem eige-
nen Auktionssaal statt. Um vor Ort bieten zu können, benö-
tigen Sie eine Saalbieternummer – diese erhalten Sie an 
unserer Rezeption. 

personally in the auction hall
Our international auctions are held in our own auction hall. 
To be able to bid at the auction, you will need a hall bidder 
number which you will recieve at our reception desk. 

SENDEN SIE IHRE GEBOTE FRÜHZEITIG AB! 
Ihre Gebote werden streng vertraulich und interesse­
wahrend bearbeitet. Dazu ist es notwendig, dass diese 
spätestens am Tage vor dem jeweiligen Versteigerungstag 
vorliegen!

Auskünfte über bereits vorliegende Gebote, insbeson
dere deren Höhe, werden generell nicht erteilt.

Falls Sie nicht persönlich an der Auktion teilnehmen kön­
nen, gibt es mehrere Möglichkeiten uns Ihre Gebote mit­
zuteilen:
(Es gibt zusätzlich die Möglichkeit über einen professionellen 
Auktionsagenten zu bieten, auf der folgende Seite finden Sie die 
Kontaktdaten der Agenten unseres Vertrauens.)

PLEASE SUBMIT YOUR BIDS EARLY! 
Your bids will be processed and handled confidentially.  
It is necessary for the bids to be submitted at least on the 
day prior to the day of auction!

In general, information concerning offers already sub
mitted, especially their values will not be released. 

If you are unable to attend the auction in person, you 
have several other possibilties to submit your bids to us:

(In addition you can bid through a professional auction agent.
On the following page you will find the contact details of our 
trusted agents.)

online
Auf unserer Hompage www.auktionen-gaertner.de können 
Sie in nur wenigen Schritten ganz einfach und sicher Ihre 
Gebote abgeben. Die online abgegebenen Gebote werden 
mit derselben Sorgfalt behandelt wie schriftlich abgege-
bene Gebote.  

Oder schicken Sie uns Ihre Gebote per E-Mail an:
info@auktionen-gaertner.de

online
Bids can be placed directly and secure in just several steps 
on www.auktionen-gaertner.de. 
Your online bids will be treated in the same way and with 
the same acuraccy as traditional written bids.

Alternatively, you can send us your bids by e-mail:
info@auktionen-gaertner.de

schriftlich
Schriftliche Gebote geben Sie bitte auf dem beiliegenden 
Auktionsauftrag ab, und schicken uns diesen per Post oder 
Fax zu. 
Als schriftlicher Bieter werden Sie vom Auktionator so ver-
treten, als wären Sie im Saal anwesend, d.h. vertraulich 
und interessewahrend.

in written form
Written bids can be placed by mail or fax using the enclosed 
auction bid form.
As a written bidder, you will be represented by the auc-
tioneer as if you are in the auction hall yourself, which 
means confidential and discreet.

live per Telefon
Wenn Sie eine Teilnahme von zu Hause bevorzugen, bieten 
wir Ihnen unseren telefonischen Bieter-Service an. Telefon-
bieter sollten sich frühzeitig mit uns in Verbindung setzen. 

Bitte beachten Sie, dass telefonische Gebote immer nur 
mit schriftlicher Bestätigung angenommen werden. Das 
Mindestgebot für Telefonbieter beträgt 300,- €. 
Untergebote werden von Telefonbietern grundsätzlich 
nicht akzeptiert.

Füllen Sie bitte das Feld Telefonbieter auf der Rückseite 

des Auktionsauftrages aus oder schreiben Sie uns alterna-
tiv eine E-Mail. Am Tag der Auktion rufen wir Sie rechtzeitig 
bevor das Los ausgerufen wird an. Bitte stellen Sie sicher, 
das Sie an diesem Tag telefonisch erreichbar sind. 

live by telephone
If you prefer to take part from your home, we offer you a 
telephone bidding service. Telephone bidders should con-
tact us in time.

Please note, that bids submitted by telephone require a 
written confirmation. The minimum starting price for tele-
phone bidders is 300,- €. Underbids can not be accepted 
by telephone.

Please fill in in the field for telephone bidding on the back 
of the bid form or write us an e-mail. We will call you the 
day of the auction in sufficient time before your lot is due 
to be called. Please ensure that you can be reached on the 
auction day.



BEGINN DER BESICHTIGUNG: 
START OF VIEWING:

Ich würde gerne folgende Lose besichtigen. Ich bin damit einverstanden, daß während dieser Zeit Videoaufnahmen erstellt werden.
I´d like to see the following lots. I agree that during this time, I will be filmed by video.

ENDE DER BESICHTIGUNG:
END OF VIEWING:

Name – name ________________________________________________________________________________             Kunden-Nr. – customer No.  __________________________________ 

Telefon/Fax – phone/fax _________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Straße – street  _______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

PLZ /Ort /  Land – post code / city / country  _________________________________________________________________________________________________________________________

e-mail  __________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Datum – Date: _________________        Unterschrift – Signature: __________________________________________________________________________________________________

BESICHTIGUNGSFORMULAR – VIEWING FORM 40. Auktion  /  Juni 2018CG

WICHTIG 

Um schneller bedient zu werden, füllen Sie 
bitte die Spalte „KB“ wie im Beispiel aus.

Bitte tragen Sie bei Großlosen zusätzlich den Buchstaben ein, 
der hinter der Losbeschreibung im Katalog in Klammern steht. 

Beispiel:

Los-Nr. – Lot No. KB

IMPORTANT 

for being served fast with bulky lots, please fill in 
the gap in column „KB“ as seen in the example. 

Please fill in the different letter which you may find in brackets 
after the description of the lot in the catalogue. 

example:

A = binder 
K = big box 
M = folder 
S = box 
T = envelope 

Los-Nr. – Lot No. KB

1234 1234M M

A = Album 
K = Karton 
M = Mappe 
S = Schachtel 
T = Tasche KB = Kurzbezeichnung  / A = Ausgabe KB = Storage (Short Description)  / A = conferred 

P 32144	 collection of approx. 40 envelopes.... (M)		
100,-

P 32144	 collection of approx. 40 envelopes.... (M)		
100,-

Los-Nr. – Lot No. KB A Los-Nr. – Lot No. KB ALos-Nr. – Lot No. KB A



Los-Nr. – Lot No. KB A Los-Nr. – Lot No. KB A Los-Nr. – Lot No. KB A



Gebotslose unter 20,- € werden nicht eingegeben – Minimum bid for lots named as „Gebot“ is 20,- € 

Ich begrenze die Summe meiner Zuschläge (ohne Provision und Spesen) auf:                                                        (Minimum 300,- €) 
I limit the sum of my bids (without commission and fees) to:          _________________________________________________  EUR (10% Toleranz)

Ich ermächtige die Firma Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG, Bietigheim-Bissingen, für mich und auf meine Rechnung die unten aufge-
führten Lose zu den mir bekannten und anerkannten „Allgemeinen Versteigerungsbedingungen“  im Auktionskatalog bis zu den nachstehenden Preisen 
zu kaufen. Ich beauftrage die Firma Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG, in meinem Namen und auf meine Rechnung, den Versand der Lose 
an mich vorzunehmen. Die Zusendung der Lose erfolgt grundsätzlich nach Vorauskasse, falls Sie in unserer Kartei nicht anders registriert sind.

I authorize the firm Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG, Bietigheim-Bissingen, to buy the lots for my account up to the limits stated. I have 
read and agree to the „General Conditions for auction“ in the auction catalogue. I request the firm Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG to 
forward the lots to me and on my account to the above address. Unless otherwise agreed lots will only be dispatched after the receipt of payment in full.

Datum – Date ______________	   Unterschrift – Signature  _____________________________________________________________________________________________

Referenzen – References: ______________________________________________________________________________________________________________________________________ 

Los-Nr. – Lot No. Gebiet – country Gebot € – bid € Los-Nr. – Lot No. Gebiet – country Gebot € – bid €

Name – name ___________________________________________________________________________   Kunden-Nr. – customer No. ___________________________________ 

Telefon/Fax – phone/fax _____________________________________________________________________________________________________________________________________

Straße – street  __________________________________________________________________________________________________________________________________________________

PLZ /Ort /  Land – post code / city / country  _____________________________________________________________________________________________________________  

e-mail  ______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

       privat – private 	    Firma / USt-IdNr.  –  company / VAT number ________________________________________________________________________

Bitte belasten Sie meine Kreditkarte / Please debit the total invoice amount to my credit card                         	                
(zzgl. 3 % Kreditkartengebühr /additional 3 % credit card charge)

Karten-Nr./Card No.

Ablaufdatum/expiry date: ______________________________                       Kartenprüfnummer (CVC)* : 
(* Die Kartenprüfnummer (KPN) wird auch CVC (Card Validation Code) genannt, ist dreistellig und auf die Rückseite Ihrer Kreditkarte gedruckt)

Unterschrift für Kreditkartenzahlung  – Signature for credit card payment : _________________________________________________________

AUKTIONSAUFTRAG – BID FORM  40. Auktion | 11. - 15. Juni 2018CG

Wenn notwendig  erhöhen Sie meine Gebote wie folgt: – If necessary please increase my bids as following:
     10 %        20 %        30 %       _____ %

      Ich hole die Lose persönlich ab – I will pick up the lots personally



Ich möchte telefonisch bieten. Bitte kontaktieren Sie mich rechtzeitig. (Mindestgebot für Telefonbieter beträgt 300,- €)

Ich bin unter folgenden Telefonnummern zu erreichen  ____________  / ________________________  oder   ____________ / _______________________

I wish to bid by telephone. Please contact me in time. (Minimum bid for telephone bidders is 300,- €)

I am available at the following telephone numbers  ____________  / __________________________      or   ____________  / __________________________

Für diese Lose: / For these lots:  _________________________________________________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Datum – Date: ______________	   Unterschrift – Signature: __________________________________________________________________________________

Referenzen – References: ___________________________________________________________________________________________________________________________  

Los-Nr. – Lot No. Gebiet – country Gebot € – bid €

Los-Nr. – Lot No. Gebiet – country Gebot € – bid €

Kunden-Nr. – customer No.  _____________________________ 

WICHTIGER HINWEIS FÜR UNSERE EU-PRIVATKUNDEN: 
Nach Zuschlag eines Loses werden wir Sie für die Versandformalitäten anschreiben. Dies ist auf Grund der gesetzlichen 
EU-Versandhandelsregelung notwendig.

IMPORTANT NOTE FOR OUR EU-CUSTOMERS: 
After knocking down and acceptance of your bid, we will contact you for the special shipping formalities. This is necessary 
because of EU legal regulations for distance sales.

NOTE IMPORTANTE POUR NOS CLIENTS PRIVÉS EUROPÉENS: 
Après l‘attribution d‘un lot, nous vous écrirons pour les formalités d‘expédition. Ceci est nécessaire en raison de dispositions 
légales communautaires sur la vente par correspondance.



   

U1: ex. lot 29.550 | U2: ex. lot 29.419
U3: ex. lot  29.424 | U4: ex. lot 30.013, 30.017 

© 2018 Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG

Wir freuen uns, Sie in unserem Aukti onssaal zu begrüßen:
We are looking forward to welcome you in our aucti on hall:

    Versteigerungsfolge – Auction Schedule                                            

VERSTEIGERER – AUCTIONEER: Christoph Gärtner

DIENSTAG  5. Juni 2018 / TUESDAY  5th June 2018
9.00 Uhr | 9.00 am BANKNOTES Worldwide A - Z & collecti ons 1.000 - 2.948

MITTWOCH  6. Juni 2018 / WEDNESDAY  6th June 2018

9.00 Uhr | 9.00 am BANKNOTEN Deutschland | BANKNOTES Germany 3.000 - 3.565

13.00 Uhr | 1.00 pm NUMISMATIK � MÜNZEN | NUMISMATICS � COINS 4.000 - 4.976

MONTAG  11. Juni 2018 / MONDAY  11th June 2018

9.00 Uhr | 9.00 am Special Aucti on „MALAYA“ Part II - Malaiische Staaten 5.000 - 7.798

DIENSTAG  12. Juni 2018 / TUESDAY  12th June 2018  
9.00 Uhr | 9.00 am ASIEN | ASIA 8.000 - 10.062

12.30 Uhr | 12.30 am THEMATIK | THEMATICS 10.100 - 11.248

13.00 Uhr | 1.00 pm ÜBERSEE | OVERSEAS: A - Z 11.300 - 12.716

15.00 Uhr | 3.00 pm FLUG-, ZEPPELIN- & SCHIFFSPOST WELTWEIT 12.800 - 13.292

15.30 Uhr | 3.30 pm EUROPA | EUROPE: A - N 13.300 - 15.278

17.00 Uhr | 5.00 pm EUROPA | EUROPE: O - Z 15.279 - 16.622

MITTWOCH  13. Juni 2018 /  WEDNESDAY 13th June 2018  
9.00 Uhr | 9.00 am ALTDEUTSCHLAND | GERMAN STATES 17.000 - 17.741

10.30 Uhr | 10.30 am DEUTSCHES REICH  17.800 - 18.386

12.30 Uhr | 12.30 pm DT. AUSLANDSPOSTÄMTER |KOLONIEN - SUDETENLAND 18.400 - 19.269

14.00 Uhr | 2.00 pm DT. BESETZUNG WK II - KZ- LAGERPOST 19.300 - 19.699

15.00 Uhr | 3.00 pm DEUTSCHLAND nach 1945 - DDR | GERMANY aft er 1945 - GDR 19.700 - 20.414

16.00 Uhr | 4.00 pm BERLIN - BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND 20.500 - 20.960

17.00 Uhr | 5.00 pm ANSICHTSKARTEN | PICTURE POSTCARDS 21.000 - 21.794

DONNERSTAG  14. Juni 2018 / THURSDAY 14th June 2018 
SAMMLUNGEN
COLLECTIONS

9.00 Uhr | 9.00 am ÜBERSEE | OVERSEAS: A - Z 22.000 - 24.781

14.00 Uhr | 2.00 pm FLUG- UND ZEPPELINPOST, SCHIFFSPOST 24.800 - 24.870

14.15 Uhr | 2.15 pm THEMATIK | THEMATICS 24.900 - 25.911

15.00 Uhr | 3.00 pm EUROPA | EUROPE: A - O 26.000 - 27.667

17.30 Uhr | 5.30 pm EUROPA | EUROPE: P - Z 27.700 - 28.866

FREITAG  15. Juni 2018 / FRIDAY  15th June 2018 
SAMMLUNGEN
COLLECTIONS

9.00 Uhr | 9.00 am NACHLÄSSE, WUNDERKARTONS & Nachtrag (ab 29.400) 29.000 - 29.366

12.30 Uhr | 12.30 pm DEUTSCHLAND vor 1945 | GERMANY before 1945 31.000 - 32.093

15.30 Uhr | 3.30 pm DEUTSCHLAND nach 1945 | GERMANY aft er 1945 32.100 - 32.881

17.00 Uhr | 5.00 pm LITERATUR|VARIA 32.900 - 32.991

    Versteigerungsfolge – Auction Schedule                                            
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AUKTIONSHAUS Christoph Gärtner GmbH & Co. KG
Steinbeisstr. 6+8 • 74321 Bietigheim-Bissingen/Germany • Tel. +49-(0)7142-789400 
Fax. +49-(0)7142-789410 • info@auktionen-gaertner.de • www.auktionen-gaertner.de

Termine außerhalb der angegebenen Zeiten sind nach vorheriger Absprache möglich. 
Private Viewing by appointment.

  BESICHTIGUNG – VIEWING                                                         

Montag - Freitag
Monday - Friday

28. Mai - 1. Juni 2018
May 28 - June 1, 2018

9.00 - 18.00 Uhr
9.00 am - 6.00 pm

Samstag / Sonntag
Saturday / Sunday

2. - 3. Juni 2018
June 2 - 3, 2018

9.00 - 16.00 Uhr
9.00 am - 4.00 pm

Montag - Freitag
Monday - Friday

4. - 8. Juni 2018
June 4 - 8, 2018

9.00 - 18.00 Uhr
9.00 am - 6.00 pm

Samstag / Sonntag
Saturday / Sunday

9. - 10. Juni 2018
June 9 - 10, 2018

9.00 - 16.00 Uhr
9.00 am - 4.00 pm

Montag - Freitag
Monday - Friday

11. - 15. Juni 2018
June 11 - 15, 2018

8.00 - 20.00 Uhr
8.00 am - 8.00 pm
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